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Hälsa i skolan 2023: Indikatorbeskrivningar för årskurs 8 och 9 i 

grundläggande utbildning, gymnasiet och yrkesläroanstalter 

Skolgång och lärande 

Tycker om att gå i skola 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som tycker väldigt eller ganska mycket om att 

gå i skola. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad tycker du just nu om skolgången/studierna?" (till 2021 frågan 

var: "Vad tycker du just nu om skolan/studierna?"). Svarsalternativ: 1) Väldigt mycket (till 2021: 

Mycket), 2) Ganska mycket, 3) Ganska lite (till 2021: Inte särskilt mycket), 4) Inte alls. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. (I den lättlästa enkäten är frågan och 

svarsalternativ: "Tycker du om att gå i skolan?" 1) Ja, mycket, 2) Ja, lite, 3) Nej, inte alls. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 

Skolutmattning 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som är utmattad i skolarbetet. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du upplevt följande känslor i fråga om ditt skolarbete/dina 

studier?" (till 2021 frågan var: "Har du haft följande känslor i fråga om ditt skolarbete eller dina 

studier?". Summavariabeln formas av tre delfrågor: 1) Det känns som om jag drunknade i 

skolarbete, 2) Det känns som om mina studier inte längre spelar någon roll (till 2021: Det känns som 

om mitt skolarbete inte längre spelar någon roll), 3) Mina studier ger mig en känsla av otillräcklighet 

(till 2021: Mitt skolarbete ger mig en känsla av otillräcklighet). Svarsalternativ: 1) Nästan aldrig, 2) 

Någon gång i månaden, 3) Någon dag i veckan, 4) Nästan varje dag. Svarsalternativen poängsätts 

enligt följande: 1=0, 2=0, 3=1, 4=2. Delfrågornas poäng räknas ihop. Granskningen omfattar de som 

har fått 3-6 poäng. 

Uppgifter finns från år 2006 till år 2023. 

Skolarbetet utmattar 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har en trötthet av utmattningsgrad i 

skolarbetet. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du upplevt följande känslor i fråga om ditt skolarbete/dina 

studier?" (till 2021 frågan var: "Har du haft följande känslor i fråga om ditt skolarbete eller dina 

studier?". Delfråga: Det känns som om jag drunknade i skolarbete. Svarsalternativ: 1) Nästan aldrig, 

2) Någon gång i månaden, 3) Någon dag i veckan, 4) Nästan varje dag. Granskningen omfattar de 

som gett alternativ 3 eller 4 som svar. Indikatorn grundar sig på enkäten School Burnout Inventory 

(SBI-10) som utvecklats för mätning av skolutmattning. 

Uppgifter finns från år 2006 till år 2023. 
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Studierna mister sin betydelse 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att studierna mister sin betydelse. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du upplevt följande känslor i fråga om ditt skolarbete/dina 

studier?" (till 2021 frågan var: "Har du haft följande känslor i fråga om ditt skolarbete eller dina 

studier?". Delfråga: Det känns som om mina studier inte längre spelar någon roll (till 2021: Det känns 

som om mitt skolarbete inte längre spelar någon roll). Svarsalternativ: 1) Nästan aldrig, 2) Någon 

gång i månaden, 3) Någon dag i veckan, 4) Nästan varje dag. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 3 eller 4 som svar. Indikatorn grundar sig på enkäten School Burnout Inventory (SBI-10) 

som utvecklats för mätning av skolutmattning. 

Uppgifter finns från år 2006 till år 2023. 

Känner sig otillräcklig som studerande 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som känner sig otillräcklig som studerande. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du upplevt följande känslor i fråga om ditt skolarbete/dina 

studier?" (till 2021 frågan var: "Har du haft följande känslor i fråga om ditt skolarbete eller dina 

studier?". Delfråga: Mina studier ger mig en känsla av otillräcklighet (till 2021: Mitt skolarbete ger 

mig en känsla av otillräcklighet). Svarsalternativ: 1) Nästan aldrig, 2) Någon gång i månaden, 3) 

Någon dag i veckan, 4) Nästan varje dag. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 eller 4 som 

svar. Indikatorn grundar sig på enkäten School Burnout Inventory (SBI-10) som utvecklats för 

mätning av skolutmattning. 

Uppgifter finns från år 2006 till år 2023. 

Upplever skolentusiasm 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som upplever skolentusiasm. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Och hur ofta har du upplevt följande känslor i fråga om ditt 

skolarbete/dina studier?" (till 2021 frågan var: Och hur ofta har du upplevt följande i fråga om ditt 

skolarbete/dina studier?). Summavariabeln formas av tre delfrågor: 1) När jag vaknar på morgonen 

känns det bra att påbörja studierna (till 2012: När jag vaknar på morgonen känns det bra att inleda 

skolarbetet/studierna), 2) Jag är entusiastisk över skolarbetet/studierna (till 2021: Jag är 

entusiastisk över skolan), 3) När jag gör skoluppgifter glömmer jag allt omkring mig. Svarsalternativ: 

1) Nästan aldrig, 2) Någon gång i månaden, 3) Någon dag i veckan, 4) Nästan varje dag. 

Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 1=0, 2=0, 3=1, 4=2. Delfrågornas poäng räknas ihop. 

Granskningen omfattar de som har fått 3-6 poäng. Indikatorn grundar sig på Schoolwork 

Engagement Inventory (SEI) -enkätformuläret. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2023. 
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Upplever att har alltid bråttom och gör många saker som hör till studierna på samma gång (-

2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som nästan varje dag har bråttom och gör 

många saker som hör till studierna på samma gång. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du upplevt något av följande i samband med dina studier?". 

Svarsalternativ: 1) nästan aldrig, 2) någon gång i månaden, 3) någon dag i veckan, 4) nästan varje 

dag. Delfråga: Jag upplever att jag alltid har bråttom och gör många saker som hör till studierna på 

samma gång. Granskningen omfattar de som gett alternativ 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2021. 

Känner skuld om inte arbetar med något som hör till studierna (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som känner skuld nästan varje dag om inte 

arbetar med något som hör till studierna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du upplevt något av följande i samband med dina studier?". 

Svarsalternativ: 1) nästan aldrig, 2) någon gång i månaden, 3) någon dag i veckan, 4) nästan varje 

dag. Delfråga: Jag känner skuld om jag inte arbetar med något som hör till studierna. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2021. 

Arbetar vidare med sina studier också när studiekompisarna redan har slutat (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som nästan varje dag arbetar vidare med sina 

studier också när andra redan har slutat. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du upplevt något av följande i samband med dina studier?". 

Svarsalternativ: 1) nästan aldrig, 2) någon gång i månaden, 3) någon dag i veckan, 4) nästan varje 

dag. Delfråga: Jag arbetar vidare med mina studier också när studiekompisarna redan har slutat. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2021. 
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Problem med inlärningsfärdigheterna 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar har stora svårigheter med 

inlärningsfärdigheterna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med följande saker i anknytning till 

skolgången/studierna?" (till 2021 frågan var: "Har du svårigheter med följande uppgifter i 

anknytning till skolgången/studierna?"). Summavariabeln formas av nio delfrågor: 1) Att följa med 

under lektionerna, 2) Att göra mina läxor eller andra liknande uppgifter, 3) Att förbereda mig för 

prov, 4) Att utföra skriftliga uppgifter, 5) Att utföra uppgifter som kräver läsning, 6) Att utföra 

räkneuppgifter, 7) Att uppträda muntligt (till 2021: Att göra muntliga framträdanden), 8) Att svara 

under lektionen, 9) Att använda teknisk utrustning i studierna (digital teknik eller programvaror). 

Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Ganska litet, 3) Ganska mycket, 4) Väldigt mycket (till 2021: Mycket). 

Indikatorn omfattar de respondenter som har uppgett alternativ 4 på minst en delfråga eller 

alternativ 3 på minst tre delfrågor. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Har svårigheter att följa undervisningen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har svårigheter att följa 

undervisningen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med följande saker i anknytning till 

skolgången/studierna?" (till 2021 frågan var: "Har du svårigheter med följande uppgifter i 

anknytning till skolgången/studierna?"). Delfråga: Att följa med under lektionerna. Svarsalternativ: 

1) Inte alls, 2) Ganska litet, 3) Ganska mycket, 4) Väldigt mycket (till 2021: Mycket). Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 1998 till år 2023. 

Har svårigheter med läxor 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har svårigheter med läxor. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med följande saker i anknytning till 

skolgången/studierna?" (till 2021 frågan var: "Har du svårigheter med följande uppgifter i 

anknytning till skolgången/studierna?"). Delfråga: Att göra mina läxor eller andra liknande 

uppgifter. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Ganska litet, 3) Ganska mycket, 4) Väldigt mycket (till 2021: 

Mycket). Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 1998 till år 2023. 
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Har svårigheter att förbereda sig inför prov 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har svårigheter att 

förbereda sig inför prov. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med följande saker i anknytning till 

skolgången/studierna?" (till 2021 frågan var: "Har du svårigheter med följande uppgifter i 

anknytning till skolgången/studierna?"). Delfråga: Att förbereda mig för prov. Svarsalternativ: 1) Inte 

alls, 2) Ganska litet, 3) Ganska mycket, 4) Väldigt mycket (till 2021: Mycket). Granskningen omfattar 

de som gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 1998 till år 2023. 

Har svårigheter med skriftliga uppgifter 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har svårigheter med 

skriftliga uppgifter. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med följande saker i anknytning till 

skolgången/studierna?" (till 2021 frågan var: "Har du svårigheter med följande uppgifter i 

anknytning till skolgången/studierna?"). Delfråga: Att utföra skriftliga uppgifter. Svarsalternativ: 1) 

Inte alls, 2) Ganska litet, 3) Ganska mycket, 4) Väldigt mycket (till 2021: Mycket). Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 1998 till år 2023. 

Har svårigheter med läsuppgifter 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har svårigheter med 

läsuppgifter. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med följande saker i anknytning till 

skolgången/studierna?" (till 2021 frågan var: "Har du svårigheter med följande uppgifter i 

anknytning till skolgången/studierna?"). Delfråga: Att utföra uppgifter som kräver läsning. 

Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Ganska litet, 3) Ganska mycket, 4) Väldigt mycket (till 2021: Mycket). 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 1998 till år 2023. 
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Har svårigheter med räkneuppgifter 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har svårigheter med räkneuppgifter. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med följande saker i anknytning till 

skolgången/studierna?" (till 2021 frågan var: "Har du svårigheter med följande uppgifter i 

anknytning till skolgången/studierna?"). Delfråga: Att utföra räkneuppgifter. Svarsalternativ: 1) Inte 

alls, 2) Ganska litet, 3) Ganska mycket, 4) Väldigt mycket (till 2021: Mycket). Granskningen omfattar 

de som gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 2013 till år 2023. 

Har svårigheter att uppträda muntligt 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har svårigheter vid muntliga 

framträdanden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med följande saker i anknytning till 

skolgången/studierna?" (till 2021 frågan var: "Har du svårigheter med följande uppgifter i 

anknytning till skolgången/studierna?"). Delfråga: Att uppträda muntligt (till 2021: Att göra muntliga 

framträdanden). Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Ganska litet, 3) Ganska mycket, 4) Väldigt mycket (till 

2021: Mycket). Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Har svårigheter att svara under lektionen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har svårigheter att svara 

under lektionen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med följande saker i anknytning till 

skolgången/studierna?" (till 2021 frågan var: "Har du svårigheter med följande uppgifter i 

anknytning till skolgången/studierna?"). Delfråga: Att svara under lektionen. Svarsalternativ: 1) Inte 

alls, 2) Ganska litet, 3) Ganska mycket, 4) Väldigt mycket (till 2021: Mycket). Granskningen omfattar 

de som gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Har svårigheter att använda teknisk utrustning i studierna 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har svårigheter att använda 

teknisk utrustning i studierna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med följande saker i anknytning till 

skolgången/studierna?" (till 2021 frågan var: "Har du svårigheter med följande uppgifter i 

anknytning till skolgången/studierna?"). Delfråga: Att använda teknisk utrustning i studierna (digital 

teknik eller programvaror). Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Ganska litet, 3) Ganska mycket, 4) Väldigt 

mycket (till 2021: Mycket). Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Har varit försenad minst varje månad under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har varit försenad minst en gång per 

månad under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du under detta läsår varit". Delfråga: Försenad. 

Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Några gånger per år, 3) Varje månad, 4) Varje vecka, 5) Varje eller 

nästan varje dag. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3, 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

Varit försenad minst varje vecka 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har varit försenad minst en gång per vecka 

under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du under detta läsår varit". Delfråga: Försenad. 

Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Några gånger per år, 3) Varje månad, 4) Varje vecka, 5) Varje eller 

nästan varje dag. Granskningen omfattar de som gett alternativ 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

Olovlig frånvaro minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft olovlig frånvaro minst en gång per 

månad under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du under detta läsår varit". Delfråga: Borta utan 

tillstånd, skolkat. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Några gånger per år, 3) Varje månad, 4) Varje vecka, 

5) Varje eller nästan varje dag. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3, 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 
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Olovlig frånvaro minst varje vecka 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft olovlig frånvaro minst en gång per 

vecka under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du under detta läsår varit". Delfråga: Borta utan 

tillstånd, skolkat. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Några gånger per år, 3) Varje månad, 4) Varje vecka, 

5) Varje eller nästan varje dag. Granskningen omfattar de som gett alternativ 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

Frånvaro på grund av sjukdom minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft frånvaro på grund av sjukdom 

minst en gång per månad under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du under detta läsår varit". Delfråga: Borta på grund 

av sjukdom. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Några gånger per år, 3) Varje månad, 4) Varje vecka, 5) 

Varje eller nästan varje dag. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3, 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

Frånvaro på grund av sjukdom minst varje vecka 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft frånvaro på grund av sjukdom 

minst en gång per vecka under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du under detta läsår varit". Delfråga: Borta på grund 

av sjukdom. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Några gånger per år, 3) Varje månad, 4) Varje vecka, 5) 

Varje eller nästan varje dag. Granskningen omfattar de som gett alternativ 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

På förhand överenskommen frånvaro minst en gång i månaden 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft frånvaro på grund av 

överenskommelse på förhand (t.ex. semesterresa med familjen, hobby) minst en gång per månad 

under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du under detta läsår varit". Delfråga: Borta enligt 

överenskommelse på förhand (t.ex. semesterresa med familjen, hobby). Svarsalternativ: 1) Inte alls, 

2) Några gånger per år, 3) Varje månad, 4) Varje vecka, 5) Varje eller nästan varje dag. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 3, 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 
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Frånvaro av andra orsaker minst en gång i månaden 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft frånvaro på grund av annan orsak 

minst en gång per månad under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du under detta läsår varit". Delfråga: Borta av annan 

orsak. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Några gånger per år, 3) Varje månad, 4) Varje vecka, 5) Varje 

eller nästan varje dag. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3, 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Av dem som har behövt stöd för lärande och skolgång och har fått hjälp: klassföreståndare 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har fått åtminstone i viss 

mån stöd och hjälp för sitt lärande och sin skolgång/sina studier av 

klassföreståndaren/grupphandledaren under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du fått stöd och hjälp med inlärning och skolgång/studier 

från någon av följande vuxna i skolan/vid läroanstalten under detta läsår?". Delfråga: 

Klassföreståndaren eller grupphandledaren. Svarsalternativ: 1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån, 3) Nej, 

men jag hade behövt, 4) Jag har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 

eller 2 som svar. Andelen beräknas utifrån de som har behövt hjälp och därför är de som gett 

alternativ 4 som svar inte med. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2023. 

Av dem som har behövt stöd för lärande och skolgång och har fått hjälp: annan lärare 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har fått åtminstone i viss 

mån stöd och hjälp för sitt lärande och sin skolgång/sina studier av någon annan lärare under 

läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du fått stöd och hjälp med inlärning och skolgång/studier 

från någon av följande vuxna i skolan/vid läroanstalten under detta läsår?". Delfråga: Någon annan 

lärare. Svarsalternativ: 1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån, 3) Nej, men jag hade behövt, 4) Jag har inte 

behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. Andelen beräknas 

utifrån de som har behövt hjälp och därför är de som gett alternativ 4 som svar inte med. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2023. 



  10(105) 

 9.11.2023 

Terveyden ja hyvinvoinnin laitos  •  Institutet för hälsa och välfärd  •  Finnish Institute for Health and Welfare 

Mannerheimintie 166, Helsinki, Finland  •  PL/PB/P.O. Box 30, FI-00271 Helsinki  •  puh/tel +358 29 524 6000 

thl.fi 

Av dem som har behövt stöd för lärande och skolgång och har fått hjälp: studiehandledare 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har fått åtminstone i viss 

mån stöd och hjälp för sitt lärande och sin skolgång/sina studier av studiehandledaren under 

läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du fått stöd och hjälp med inlärning och skolgång/studier 

från någon av följande vuxna i skolan/vid läroanstalten under detta läsår?". Delfråga: 

Studiehandledaren. Svarsalternativ: 1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån, 3) Nej, men jag hade behövt, 4) 

Jag har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. Andelen 

beräknas utifrån de som har behövt hjälp och därför är de som gett alternativ 4 som svar inte med. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2023. 

Av dem som har behövt stöd för lärande och skolgång och har fått hjälp: speciallärare 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har fått åtminstone i viss 

mån stöd och hjälp för sitt lärande och sin skolgång/sina studier av specialläraren under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du fått stöd och hjälp med inlärning och skolgång/studier 

från någon av följande vuxna i skolan/vid läroanstalten under detta läsår?". Delfråga: 

Specialläraren. Svarsalternativ: 1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån, 3) Nej, men jag hade behövt, 4) Jag 

har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. Andelen 

beräknas utifrån de som har behövt hjälp och därför är de som gett alternativ 4 som svar inte med. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2023. 

Har fått stöd och hjälp med lärande och skolgång vid distansundervisningen under detta läsår (-

2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har fått stöd och hjälp med lärande och 

skolgång vid distansundervisningen under detta läsår. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du fått stöd och hjälp med inlärning och skolgång vid 

distansundervisningen under detta läsår?". Svarsalternativ: 1) ja, mycket, 2) ja, i viss mån, 3) nej, 

men jag hade behövt, 4) jag har inte behövt hjälp, 5) jag har inte haft distansundervisning. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. De som gett alternativ 4 eller 5 som 

svar är inte med i räkningen. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2021. 



  11(105) 

 9.11.2023 

Terveyden ja hyvinvoinnin laitos  •  Institutet för hälsa och välfärd  •  Finnish Institute for Health and Welfare 

Mannerheimintie 166, Helsinki, Finland  •  PL/PB/P.O. Box 30, FI-00271 Helsinki  •  puh/tel +358 29 524 6000 

thl.fi 

Skolgemenskapen 

Problem med stämningen i studiegemenskapen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som upplevt att det förekommer problem i 

atmosfären i inlärningsmiljön. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad tycker du om din klass/grupp?". Summavariabeln formas av 

tre delfrågor: 1) Arbetsron i min klass/grupp är god, 2) Stämningen i klassen/gruppen är sådan att 

jag fritt vågar säga min åsikt, 3) Eleverna/De studerande i min klass/grupp trivs bra tillsammans. 

Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Av annan åsikt och 4) Helt av annan 

åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 eller 4 som svar på alla delfrågor. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023. 

Stämningen i lärgemenskapen är god 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som är av samma åsikt att arbetsron i 

klassen/gruppen är god, stämningen i klassen/gruppen är sådan att man fritt vågar uttrycka sin 

åsikt och eleverna i klassen/de studerande trivs bra tillsammans. 

Indikatorn grundar sig på frågan: ”Vad tycker du om din klass/grupp?”. Summavariabeln formas av 

tre delfrågor: 1) Arbetsron i min klass/grupp är god, 2) Stämningen i klassen/gruppen är sådan att 

jag fritt vågar säga min åsikt, 3) Eleverna/De studerande i min klass/grupp trivs bra tillsammans. 

Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Av annan åsikt och 4) Helt av annan 

åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar på alla delfrågor. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023. 

Arbetsron i klassen eller gruppen är god 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att arbetsron i klassen eller 

gruppen är god. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad tycker du om din klass/grupp?". Delfråga: Arbetsron i min 

klass/grupp är god. Svarsalternativ: 1) Helt samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Av annan åsikt, 4) 

Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. (I den lättlästa 

enkäten är frågan och svarsalternativ: "Det är lugnt i min klass.", 1) Jag är av samma åsikt, 2) Jag är 

varken av samma eller annan åsikt, 3) Jag är av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 1 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 
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Atmosfären i klassen eller gruppen stöder åsiktsyttring 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att atmosfären i klassen eller 

gruppen stöder åsiktsyttring. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad tycker du om din klass/ grupp?". Delfråga: Stämningen i 

klassen/gruppen är sådan att jag fritt vågar säga min åsikt. Svarsalternativ: 1) Helt samma åsikt, 2) 

Av samma åsikt, 3) Av annan åsikt, 4) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 1 eller 2 som svar. (I den lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: "Jag vågar säga 

vad jag tycker när vi diskuterar något i klassen.", 1) Jag är av samma åsikt, 2) Jag är varken av 

samma eller annan åsikt, 3) Jag är av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 

som svar.) 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023. 

Klassens eller gruppens elever trivs bra tillsammans 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att klassens eller gruppens elever 

trivs bra tillsammans. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad tycker du om din klass/ grupp?". Delfråga: Eleverna i min 

klass trivs bra tillsammans/ De studerande i min grupp trivs bra tillsammans. Svarsalternativ: 1) Helt 

samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Av annan åsikt, 4) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de 

som gett alternativ 1 eller 2 som svar. (I den lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: 

"Eleverna i min klass trivs bra tillsammans.", 1) Jag är av samma åsikt, 2) Jag är varken av samma 

eller annan åsikt, 3) Jag är av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som 

svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 

Bemötts av en lärare på ett omhändertagande och rättvist sätt 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att lärarna uppmuntrar dem att 

säga deras egen åsikt under lektionerna, lärarna är intresserade av hur det går för dem och lärarna 

bemöter elever rättvist. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad tycker du om dina lärare?". Summavariabeln formas av tre 

delfrågor: 1) Lärarna uppmuntrar mig att säga min egen åsikt under lektionerna (till 2021: Lärarna 

uppmuntrar mig att uttrycka min egen åsikt under lektionerna), 2) Lärarna är intresserade av hur 

det går för mig, 3) Lärarna bemöter oss elever/studerande rättvist. Svarsalternativ: 1) Helt av samma 

åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Av annan åsikt, 4) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som 

har gett alternativ 1 eller 2 som svar på alla delfrågor. 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 
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Lärarna behandlar inte eleverna rättvist 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att lärarna inte behandlar 

eleverna rättvist. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad tycker du om dina lärare?". Delfråga: Lärarna bemöter oss 

elever/studerande rättvist. Svarsalternativ: 1) Helt samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Av annan 

åsikt, 4) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 

Lärarna är inte intresserade av hur det går för eleverna 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att lärarna inte är intresserade av 

hur det går för eleverna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad tycker du om dina lärare?". Delfråga: Lärarna är intresserade 

av hur det går för mig. Svarsalternativ: 1) Helt samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Av annan åsikt, 4) 

Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 eller 4 som svar. (I den lättlästa 

enkäten är frågan och svarsalternativ: "Mina lärare är intresserade av hur det går för mig.", 1) Jag är 

av samma åsikt, 2) Jag är varken av samma eller annan åsikt, 3) Jag är av annan åsikt. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 3 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 

Lärarna uppmuntrar inte eleverna att uttrycka åsikter under lektionerna 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att lärarna inte uppmuntrar 

eleverna att uttrycka sina åsikter under lektionerna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad tycker du om dina lärare?". Delfråga: Lärarna uppmuntrar 

mig att säga min egen åsikt under lektionerna (till 2021: Lärarna uppmuntrar mig att uttrycka min 

egen åsikt under lektionerna). Svarsalternativ: 1) Helt samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Av annan 

åsikt, 4) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 eller 4 som svar. (I den 

lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: "Mina lärare uppmuntrar mig att säga vad jag tycker 

på lektionerna.", 1) Jag är av samma åsikt, 2) Jag är varken av samma eller annan åsikt, 3) Jag är av 

annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 
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Rasterna är skrämmande (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att rasterna och att gå på rast är 

skrämmande. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad tycker du om raster och pauser?". Delfråga: Jag är rädd för 

rasterna eller för att gå på rast. Svarsalternativ: 1) helt samma åsikt, 2) av samma åsikt, 3) varken av 

samma eller annan åsikt, 4) av annan åsikt, 5) helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som 

gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2019. 

Känner sig ensam på rasterna (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de känner sig ensamma på 

rasterna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad tycker du om raster och pauser?". Delfråga: Jag känner mig 

ensam på rasterna. Svarsalternativ: 1) helt samma åsikt, 2) av samma åsikt, 3) varken av samma 

eller annan åsikt, 4) av annan åsikt, 5) helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2019. 

Önskar ordnat program på rasterna (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de önskar ordnat program på 

rasterna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad tycker du om raster och pauser?". Delfråga: Jag önskar mer 

ordnat program på rasterna. Svarsalternativ: 1) helt samma åsikt, 2) av samma åsikt, 3) varken av 

samma eller annan åsikt, 4) av annan åsikt, 5) helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som 

gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2019. 

Upplever sig inte vara en viktig del av vare sig skolgemenskapen eller klassgemenskapen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som upplever sig inte vara en viktig del av vare 

sig skolgemenskapen eller klassgemenskapen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Jag upplever att jag är en viktig del". Summavariabeln formas av 

två delfrågor: 1) Klassgemenskapen, 2) Skolgemenskapen. Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 

2) Av samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 4 eller 5 på båda delfrågorna. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Upplever sig vara en viktig del av klassgemenskapen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som upplever sig vara en viktig del av 

klassgemenskapen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Jag upplever att jag är en viktig del". Delfråga: 

Klassgemenskapen. Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Varken av samma 

eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Upplever sig vara en viktig del av skolgemenskapen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som upplever sig vara en viktig del av 

skolgemenskapen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Jag upplever att jag är en viktig del". Delfråga: Skolgemenskapen. 

Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) 

Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som 

svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Goda möjligheter att påverka i skolan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har goda möjligheter att påverka i skolan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hurudana möjligheter har du haft att påverka följande vid din 

skola/läroanstalt under detta läsår?". Summavariabeln formas av sju delfrågor: 1) 

Lektionsarrangemang (t.ex. arbetssätt),2) Planering av skolarbetet/studierna (t.ex. placering av 

lektioner, tidpunkt för när skoldagen börjar, provarrangemang), 3) Planering eller genomförande av 

raster eller pauser, 4) Upprättande av gemensamma skolregler/regler för läroanstalten, 5) Planering 

eller uppsnyggning av skollokaler/läroanstaltens lokaler, 6) Skolmaten/Skolmåltiden (bl.a. menyer, 

trivseln i lokalerna), 7) Anordning av temadagar och fester i skolan/vid läroanstalten samt utfärder 

och lägerskola (till 2012: Anordning av temadagar, fester, utfärder och lägerskola i skolan/vid 

läroanstalten). Svarsalternativ: 1) Mycket bra, 2) Ganska bra, 3) Varken bra eller dålig, 4) Ganska 

dålig, 5) Mycket dålig. Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 1=3, 2=2, 3=1, 4=0, 5=0. 

Delfrågornas poäng räknas ihop. Granskningen omfattar de som har fått minst 14 poäng 

sammanlagt. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Goda möjligheter att påverka lektionsarrangemang 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har goda möjligheter att påverka 

lektionsarrangemang. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hurudana möjligheter har du haft att påverka följande vid din 

skola/läroanstalt under detta läsår?". Delfråga: Lektionsarrangemang (t.ex. arbetssätt). 

Svarsalternativ: 1) Mycket bra, 2) Ganska bra, 3) Varken bra eller dålig, 4) Ganska dålig, 5) Mycket 

dålig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Goda möjligheter att påverka planeringen av skolarbetet 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som goda möjligheter att påverka planeringen 

av skolarbetet. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hurudana möjligheter har du haft att påverka följande vid din 

skola/läroanstalt under detta läsår?". Delfråga: Planering av skolarbetet/studierna (t.ex. placering 

av lektioner, tidpunkt för när skoldagen/ studiedagen börjar, provarrangemang). Svarsalternativ: 1) 

Mycket bra, 2) Ganska bra, 3) Varken bra eller dålig, 4) Ganska dålig, 5) Mycket dålig. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Goda möjligheter att påverka rasterna eller planeringen av dem 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har goda möjligheter att påverka rasterna 

eller planeringen av dem. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hurudana möjligheter har du haft att påverka följande vid din 

skola/läroanstalt under detta läsår?". Delfråga: Planering eller genomförande av raster eller pauser. 

Svarsalternativ: 1) Mycket bra, 2) Ganska bra, 3) Varken bra eller dålig, 4) Ganska dålig, 5) Mycket 

dålig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Goda möjligheter att påverka upprättandet av gemensamma skolregler 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har goda möjligheter att påverka 

upprättandet av gemensamma skolregler. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hurudana möjligheter har du haft att påverka följande vid din 

skola/läroanstalt under detta läsår?". Delfråga: Upprättande av gemensamma skolregler/regler för 

läroanstalten. Svarsalternativ: 1) Mycket bra, 2) Ganska bra, 3) Varken bra eller dålig, 4) Ganska 

dålig, 5) Mycket dålig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Goda möjligheter att påverka planeringen eller städningen av skolans lokaler 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har goda möjligheter att påverka 

planeringen eller städningen av skolans lokaler. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hurudana möjligheter har du haft att påverka följande vid din 

skola/läroanstalt under detta läsår?". Delfråga: Planering eller uppsnyggning av 

skollokaler/läroanstaltens lokaler. Svarsalternativ: 1) Mycket bra, 2) Ganska bra, 3) Varken bra eller 

dålig, 4) Ganska dålig, 5) Mycket dålig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som 

svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Goda möjligheter att påverka skolmåltiden 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har goda möjligheter att påverka 

skolmåltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hurudana möjligheter har du haft att påverka följande vid din 

skola/läroanstalt under detta läsår?". Delfråga: Skolmaten/Skolmåltiden (bl.a. menyer, trivseln i 

lokalerna). Svarsalternativ: 1) Mycket bra, 2) Ganska bra, 3) Varken bra eller dålig, 4) Ganska dålig, 5) 

Mycket dålig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Goda möjligheter att påverka ordnandet av evenemang i skolan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har goda möjligheter att påverka 

ordnandet av evenemang i skolan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hurudana möjligheter har du haft att påverka följande vid din 

skola/läroanstalt under detta läsår?". Delfråga: Anordning av temadagar och fester i skolan/vid 

läroanstalten samt utfärder och lägerskola (till 2012: Anordning av temadagar, fester, utfärder och 

lägerskola i skolan/vid läroanstalten). Svarsalternativ: 1) Mycket bra, 2) Ganska bra, 3) Varken bra 

eller dålig, 4) Ganska dålig, 5) Mycket dålig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 

som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Möjlighet att prata i skolan med en vuxen om sådant som tynger sinnet 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har möjlighet att prata i 

skolan med en vuxen om sådant som tynger sinnet. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Finns det i din skola/vid din läroanstalt någon vuxen som du kan 

prata med ifall något tynger dig?" (till 2021 frågan var: "Finns det i din skola/vid din läroanstalt en 

vuxen med vem du vid behov kan prata om sådant som tynger dig?"). Svarsalternativ: 1) Nej, 2) Ja, 

3) Jag vet inte. Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 som svar. (I den lättlästa enkäten är 

frågan och svarsalternativ desamma.) 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Skolans fysiska arbetsmiljö och olycksfall i skolan 

Olycksfall i skolan eller på vägen till eller från skolan under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att det under läsåret har hänt 

minst ett olycksfall i skolan eller på vägen till eller från skolan vilket krävt besök på en 

hälsovårdsmottagning. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår drabbats av ett olycksfall i 

skolan/läroanstalten eller på skolvägen vilket lett till att du uppsökt läkare, hälsovårdare eller 

sjukskötare?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår drabbats av ett olycksfall i 

skolan/läroanstalten eller på vägen till eller från skolan vilket lett till att du uppsökt läkare, 

hälsovårdare eller sjukskötare?"). Summavariabeln formas av fyra delfrågor: 1) På rasten, 2) Under 

gymnastiktimmen (till 2021: Under gymnastiklektionen), 3) Under en annan timme (till 2021: Under 

en annan lektion), 4) På skolvägen. Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) En gång, 3) Två eller flera gånger (till 

2021: Minst 2 gånger). Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 1=0, 2=1, 3=1. Delfrågornas 

poäng räknas ihop. Granskningen omfattar de som har fått minst 1 poäng. 

Uppgifter finns från år 2006 till år 2023. 

Olycksfall på rasten under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som under läsåret har drabbats av minst ett 

olycksfall på rasten vilket krävt besök på en hälsovårdsmottagning. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår drabbats av ett olycksfall i 

skolan/läroanstalten eller på skolvägen vilket lett till att du uppsökt läkare, hälsovårdare eller 

sjukskötare?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår drabbats av ett olycksfall i 

skolan/läroanstalten eller på vägen till eller från skolan vilket lett till att du uppsökt läkare, 

hälsovårdare eller sjukskötare?"). Delfråga: På rasten. Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) En gång, 3) Två 

eller flera gånger (till 2021: Minst 2 gånger). Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 eller 3 

som svar. 

Uppgifter finns från år 2006 till år 2023. 
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Olycksfall under gymnastiken under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som under läsåret har drabbats av minst ett 

olycksfall under gymnastiklektionen vilket krävt besök på hälsovårdsmottagning. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår drabbats av ett olycksfall i 

skolan/läroanstalten eller på skolvägen vilket lett till att du uppsökt läkare, hälsovårdare eller 

sjukskötare?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår drabbats av ett olycksfall i 

skolan/läroanstalten eller på vägen till eller från skolan vilket lett till att du uppsökt läkare, 

hälsovårdare eller sjukskötare?"). Delfråga: Under gymnastiktimmen (till 2021: Under 

gymnastiklektionen). Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) En gång, 3) Två eller flera gånger (till 2021: Minst 2 

gånger). Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2006 till år 2023. 

Olycksfall under annan lektion under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som under läsåret har drabbats av minst ett 

olycksfall under någon annan lektion vilket krävt besök på hälsovårdsmottagning. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår drabbats av ett olycksfall i 

skolan/läroanstalten eller på skolvägen vilket lett till att du uppsökt läkare, hälsovårdare eller 

sjukskötare?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår drabbats av ett olycksfall i 

skolan/läroanstalten eller på vägen till eller från skolan vilket lett till att du uppsökt läkare, 

hälsovårdare eller sjukskötare?"). Delfråga: Under en annan timme (till 2021: Under en annan 

lektion). Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) En gång, 3) Två eller flera gånger (till 2021: Minst 2 gånger). 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2006 till år 2023. 

Olycksfall under praktisk arbetslivsorientering under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som under läsåret har drabbats av minst ett 

olycksfall under praktisk arbetslivsorientering vilket krävt besök på hälsovårdsmottagning. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår drabbats av ett olycksfall i 

skolan/läroanstalten eller på skolvägen vilket lett till att du uppsökt läkare, hälsovårdare eller 

sjukskötare?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår drabbats av ett olycksfall i 

skolan/läroanstalten eller på vägen till eller från skolan vilket lett till att du uppsökt läkare, 

hälsovårdare eller sjukskötare?"). Delfråga: Under praktisk arbetslivsorientering / På arbetsplatsen 

för inlärning i arbete. Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) En gång, 3) Två eller flera gånger (till 2021: Minst 2 

gånger). Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Olycksfall på skolvägen under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som under läsåret har drabbats av minst ett 

olycksfall på vägen till eller från skolan vilket krävt besök på hälsovårdsmottagning. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår drabbats av ett olycksfall i 

skolan/läroanstalten eller på skolvägen vilket lett till att du uppsökt läkare, hälsovårdare eller 

sjukskötare?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår drabbats av ett olycksfall i 

skolan/läroanstalten eller på vägen till eller från skolan vilket lett till att du uppsökt läkare, 

hälsovårdare eller sjukskötare?"). Delfråga: På skolvägen. Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) En gång, 3) 

Två eller flera gånger (till 2021: Minst 2 gånger). Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 eller 

3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2006 till år 2023. 

Fysiska arbetsförhållanden i skolan har stört studier 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att fysiska arbetsförhållanden i 

skolan har stört studier under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har följande faktorer stört dig i skolan/läroanstalten under detta 

läsår?" (till 2021 frågan var: "Har följande faktorer som gäller miljön stört dig i skolan under detta 

läsår?"). Summavariabeln formas av nio delfrågor: 1) För varmt inne, 2) För kallt inne, 3) Kvav (dålig) 

luft, 4) Obehaglig lukt, 5) Trångt klassrum/studielokaler, 6) Buller, 7) För stark eller svag belysning, 

8) Obekväma arbetsstolar, arbetsbord eller andra möbler, 9) Dåliga toaletter, omklädningsrum eller 

duschrum. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Till viss del (till 2012: I viss mån), 3) Mycket. 

Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 1=0, 2=1, 3=2. Delfrågornas poäng räknas ihop. 

Granskningen omfattar de som har fått minst 10 poäng sammanlagt. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

För varmt inne i skolan har stört mycket 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att för hög temperatur inne i 

skolan har stört mycket under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har följande faktorer stört dig i skolan/läroanstalten under detta 

läsår?" (till 2021 frågan var: "Har följande faktorer som gäller miljön stört dig i skolan under detta 

läsår?"). Delfråga: För varmt inne. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Till viss del (till 2012: I viss mån), 3) 

Mycket. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 
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För kallt inne i skolan har stört mycket 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att för låg temperatur inne i skolan 

har stört mycket under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har följande faktorer stört dig i skolan/läroanstalten under detta 

läsår?" (till 2021 frågan var: "Har följande faktorer som gäller miljön stört dig i skolan under detta 

läsår?"). Delfråga: För kallt inne. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Till viss del (till 2012: I viss mån), 3) 

Mycket. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

Kvav luft i skolan har stört mycket 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att kvav luft i skolan har stört 

mycket under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har följande faktorer stört dig i skolan/läroanstalten under detta 

läsår?" (till 2021 frågan var: "Har följande faktorer som gäller miljön stört dig i skolan under detta 

läsår?"). Delfråga: Kvav (dålig) luft. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Till viss del (till 2012: I viss mån), 3) 

Mycket. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

Obehaglig lukt i skolan har stört mycket 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att obehaglig lukt i skolan har 

stört mycket under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har följande faktorer stört dig i skolan/läroanstalten under detta 

läsår?" (till 2021 frågan var: "Har följande faktorer som gäller miljön stört dig i skolan under detta 

läsår?"). Delfråga: Obehaglig lukt. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Till viss del (till 2012: I viss mån), 3) 

Mycket. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

Trångt i klassrummet eller studiesalen har stört mycket 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att trängsel i klassrum eller 

studiesalar har stört mycket under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har följande faktorer stört dig i skolan/läroanstalten under detta 

läsår?" (till 2021 frågan var: "Har följande faktorer som gäller miljön stört dig i skolan under detta 

läsår?"). Delfråga: Trångt klassrum/studielokaler. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Till viss del (till 

2012: I viss mån), 3) Mycket. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 
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Buller i skolan har stört mycket 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att buller i skolan har stört mycket 

under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har följande faktorer stört dig i skolan/läroanstalten under detta 

läsår?" (till 2021 frågan var: "Har följande faktorer som gäller miljön stört dig i skolan under detta 

läsår?"). Delfråga: Buller. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Till viss del (till 2012: I viss mån), 3) Mycket. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

För stark eller svag belysning i skolan har stört mycket 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att för stark eller svag belysning i 

skolan har stört mycket under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har följande faktorer stört dig i skolan/läroanstalten under detta 

läsår?" (till 2021 frågan var: "Har följande faktorer som gäller miljön stört dig i skolan under detta 

läsår?"). Delfråga: För stark eller svag belysning. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Till viss del (till 2012: I 

viss mån), 3) Mycket. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

Obekväma arbetsstolar, arbetsbord eller andra möbler i skolan har stört mycket 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att obekväma arbetsstolar, 

arbetsbord eller andra möbler i skolan har stört mycket under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har följande faktorer stört dig i skolan/läroanstalten under detta 

läsår?" (till 2021 frågan var: "Har följande faktorer som gäller miljön stört dig i skolan under detta 

läsår?"). Delfråga: Obekväma arbetsstolar, arbetsbord eller andra möbler. Svarsalternativ: 1) Inte 

alls, 2) Till viss del (till 2012: I viss mån), 3) Mycket. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 

som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

Dåliga toaletter, omklädningsrum och duschrum i skolan har stört mycket 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att dåliga toaletter, 

omklädningsrum och duschrum i skolan har stört mycket under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har följande faktorer stört dig i skolan/läroanstalten under detta 

läsår?" (till 2021 frågan var: "Har följande faktorer som gäller miljön stört dig i skolan under detta 

läsår?"). Delfråga: Dåliga toaletter, omklädningsrum eller duschrum. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) 

Till viss del (till 2012: I viss mån), 3) Mycket. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som 

svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 
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Elev- och studerandevårdstjänster och tillgång till hjälp 

Har besökt skolhälsovårdaren annat än vid hälsoundersökningen under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har besökt skolhälsovårdaren annat än vid 

hälsoundersökningen under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår besökt skolans hälsovårdare, läkare, 

kurator eller psykolog / Har du under detta läsår besökt hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller 

psykologen vid din läroanstalt?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår besökt 

hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller psykologen i din skola/vid din läroanstalt?"). Delfråga: 

Hälsovårdaren, frånsett hälsoundersökningar. Svarsalternativ: 1) Nej, det har inte funnits behov, 2) 

Nej, jag försökte men kom inte till mottagningen, 3) Ja, 1-2 gånger, 4) Ja, 3-5 gånger, 4) Ja, över 5 

gånger. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3, 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Har besökt skolläkaren annat än vid hälsoundersökningen under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har besökt skolläkaren annat än vid 

hälsoundersökningen under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår besökt skolans hälsovårdare, läkare, 

kurator eller psykolog / Har du under detta läsår besökt hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller 

psykologen vid din läroanstalt?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår besökt 

hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller psykologen i din skola/vid din läroanstalt?"). Delfråga: 

Läkaren, frånsett hälsoundersökningar. Svarsalternativ: 1) Nej, det har inte funnits behov, 2) Nej, jag 

försökte men kom inte till mottagningen, 3) Ja, 1-2 gånger, 4) Ja, 3-5 gånger, 4) Ja, över 5 gånger. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 3, 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Har besökt skolkuratorn under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har besökt kuratorn under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår besökt skolans hälsovårdare, läkare, 

kurator eller psykolog / Har du under detta läsår besökt hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller 

psykologen vid din läroanstalt?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår besökt 

hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller psykologen i din skola/vid din läroanstalt?"). Delfråga: 

Kuratorn. Svarsalternativ: 1) Nej, det har inte funnits behov, 2) Nej, jag försökte men kom inte till 

mottagningen, 3) Ja, 1-2 gånger, 4) Ja, 3-5 gånger, 4) Ja, över 5 gånger. Granskningen omfattar de 

som gett alternativ 3, 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Har besökt skolpsykologen under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har besökt psykologen under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår besökt skolans hälsovårdare, läkare, 

kurator eller psykolog / Har du under detta läsår besökt hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller 

psykologen vid din läroanstalt?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår besökt 

hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller psykologen i din skola/vid din läroanstalt?"). Delfråga: 

Psykologen. Svarsalternativ: 1) Nej, det har inte funnits behov, 2) Nej, jag försökte men kom inte till 

mottagningen, 3) Ja, 1-2 gånger, 4) Ja, 3-5 gånger, 4) Ja, över 5 gånger. Granskningen omfattar de 

som gett alternativ 3, 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Fick inte komma till skolhälsovårdaren trots försök 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som inte har fått besöka skolhälsovårdaren 

under läsåret trots försök. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår besökt skolans hälsovårdare, läkare, 

kurator eller psykolog / Har du under detta läsår besökt hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller 

psykologen vid din läroanstalt?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår besökt 

hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller psykologen i din skola/vid din läroanstalt?"). Delfråga: 

Hälsovårdaren, frånsett hälsoundersökningar. Svarsalternativ: 1) Nej, det har inte funnits behov, 2) 

Nej, jag försökte men kom inte till mottagningen, 3) Ja, 1-2 gånger, 4) Ja, 3-5 gånger, 4) Ja, över 5 

gånger. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Inte fått besöka skolhälsovårdaren under läsåret trots försök under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som inte har fått besöka skolhälsovårdaren 

under läsåret trots försök. Andelen beräknas utifrån de som berättar att de har haft behov av att 

besöka hälsovårdare. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår besökt skolans hälsovårdare, läkare, 

kurator eller psykolog / Har du under detta läsår besökt hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller 

psykologen vid din läroanstalt?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår besökt 

hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller psykologen i din skola/vid din läroanstalt?"). Delfråga: 

Hälsovårdaren, frånsett hälsoundersökningar. Svarsalternativ: 1) Nej, det har inte funnits behov, 2) 

Nej, jag försökte men kom inte till mottagningen, 3) Ja, 1-2 gånger, 4) Ja, 3-5 gånger, 4) Ja, över 5 

gånger. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 2 som svar. De som har gett alternativ 1 

som svar har uteslutits ur granskningen. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Fick inte komma till skolläkaren trots försök 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som inte har fått besöka skolläkaren under 

läsåret trots försök. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår besökt skolans hälsovårdare, läkare, 

kurator eller psykolog / Har du under detta läsår besökt hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller 

psykologen vid din läroanstalt?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår besökt 

hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller psykologen i din skola/vid din läroanstalt?"). Delfråga: 

Läkaren, frånsett hälsoundersökningar. Svarsalternativ: 1) Nej, det har inte funnits behov, 2) Nej, jag 

försökte men kom inte till mottagningen, 3) Ja, 1-2 gånger, 4) Ja, 3-5 gånger, 4) Ja, över 5 gånger. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Fick inte komma till skolkuratorn trots försök 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som inte har fått besöka skolkuratorn under 

läsåret trots försök. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår besökt skolans hälsovårdare, läkare, 

kurator eller psykolog / Har du under detta läsår besökt hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller 

psykologen vid din läroanstalt?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår besökt 

hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller psykologen i din skola/vid din läroanstalt?"). Delfråga: 

Kuratorn. Svarsalternativ: 1) Nej, det har inte funnits behov, 2) Nej, jag försökte men kom inte till 

mottagningen, 3) Ja, 1-2 gånger, 4) Ja, 3-5 gånger, 4) Ja, över 5 gånger. Granskningen omfattar de 

som har gett alternativ 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Inte fått besöka skolkuratorn under läsåret trots försök under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som inte har fått besöka skolkuratorn under 

läsåret trots försök. Andelen beräknas utifrån de som berättar att de har haft behov av att 

besöka kurator. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår besökt skolans hälsovårdare, läkare, 

kurator eller psykolog / Har du under detta läsår besökt hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller 

psykologen vid din läroanstalt?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår besökt 

hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller psykologen i din skola/vid din läroanstalt?"). Delfråga: 

Kuratorn. Svarsalternativ: 1) Nej, det har inte funnits behov, 2) Nej, jag försökte men kom inte till 

mottagningen, 3) Ja, 1-2 gånger, 4) Ja, 3-5 gånger, 4) Ja, över 5 gånger. Granskningen omfattar de 

som har gett alternativ 2 som svar. De som har gett alternativ 1 som svar har uteslutits ur 

granskningen. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Fick inte komma till skolpsykologen trots försök 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som inte har fått besöka skolpsykologen under 

läsåret trots försök. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår besökt skolans hälsovårdare, läkare, 

kurator eller psykolog / Har du under detta läsår besökt hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller 

psykologen vid din läroanstalt?" (till 2021 frågan var: "Har du under detta läsår besökt 

hälsovårdaren, läkaren, kuratorn eller psykologen i din skola/vid din läroanstalt?"). Delfråga: 

Psykologen. Svarsalternativ: 1) Nej, det har inte funnits behov, 2) Nej, jag försökte men kom inte till 

mottagningen, 3) Ja, 1-2 gånger, 4) Ja, 3-5 gånger, 4) Ja, över 5 gånger. Granskningen omfattar de 

som har gett alternativ 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Lätt att få komma till skolhälsovårdaren 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft mycket eller ganska lätt att besöka 

skolhälsovårdaren under läsåret för annat än hälsokontroll. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur lätt har det varit för dig att komma till skolans/din 

läroanstalts hälsovårdares, läkares, kurators eller psykologs mottagning under detta läsår?" (till 

2021 frågan var: "Hur lätt har det varit för dig att komma till hälsovårdarens, läkarens, kuratorns 

eller psykologens mottagning i din skola under detta läsår?"). Delfråga: Hälsovårdaren, frånsett 

hälsoundersökningar. Svarsalternativ: 1) Mycket lätt, 2) Ganska lätt, 3) Varken lätt eller svårt, 4) 

Ganska svårt, 5) Mycket svårt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Lätt att få komma till skolläkaren 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft mycket eller ganska lätt att besöka 

skolans eller läroanstaltens läkare under läsåret för annat än hälsokontroll. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur lätt har det varit för dig att komma till skolans/din 

läroanstalts hälsovårdares, läkares, kurators eller psykologs mottagning under detta läsår?" (till 

2021 frågan var: "Hur lätt har det varit för dig att komma till hälsovårdarens, läkarens, kuratorns 

eller psykologens mottagning i din skola under detta läsår?"). Delfråga: Läkaren, frånsett 

hälsoundersökningar. Svarsalternativ: 1) Mycket lätt, 2) Ganska lätt, 3) Varken lätt eller svårt, 4) 

Ganska svårt, 5) Mycket svårt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Lätt att få komma till skolkuratorn 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft mycket eller ganska lätt att besöka 

skolans eller läroanstaltens kurator under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur lätt har det varit för dig att komma till skolans/din 

läroanstalts hälsovårdares, läkares, kurators eller psykologs mottagning under detta läsår?" (till 

2021 frågan var: "Hur lätt har det varit för dig att komma till hälsovårdarens, läkarens, kuratorns 

eller psykologens mottagning i din skola under detta läsår?"). Delfråga: Kuratorn. Svarsalternativ: 1) 

Mycket lätt, 2) Ganska lätt, 3) Varken lätt eller svårt, 4) Ganska svårt, 5) Mycket svårt. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Lätt att få komma till skolpsykologen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft mycket eller ganska lätt att besöka 

skolans eller läroanstaltens psykolog under läsåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur lätt har det varit för dig att komma till skolans/din 

läroanstalts hälsovårdares, läkares, kurators eller psykologs mottagning under detta läsår?" (till 

2021 frågan var: "Hur lätt har det varit för dig att komma till hälsovårdarens, läkarens, kuratorns 

eller psykologens mottagning i din skola under detta läsår?"). Delfråga: Psykologen. Svarsalternativ: 

1) Mycket lätt, 2) Ganska lätt, 3) Varken lätt eller svårt, 4) Ganska svårt, 5) Mycket svårt. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Hälsoundersökningen är personlig och diskuterande 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga vars hälsoundersökning under detta läsår/senaste 

hälsoundersökning genomfördes på ett personligt och diskuterande sätt. Andelen beräknas utifrån 

de som har deltagit i en hälsoundersökning under detta läsår/under detta studieår. 

Indikatorn grundar sig på frågan: ”Hur förverkligades följande saker under hälsoundersökningen 

under detta läsår/i fråga om senaste hälsoundersökning?”. Summavariabeln formas av fyra 

delfrågor: 1) Vi pratade om saker som är viktiga för mig, 2) Mina åsikter blev hörda, 3) Vi pratade om 

saker som berör min familj, 4) Det kändes tryggt att berätta om saker som berör mig. 

Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) 

Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som i alla delfrågor gett alternativ 

1 eller 2 som svar. Andelen beräknas utifrån de som har deltagit i en hälsoundersökning under detta 

läsår/under detta studieår. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 
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Under hälsoundersökningen diskuterades frågor som är viktiga 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som anser att under hälsoundersökningen 

diskuterades frågor som är viktiga. Andelen beräknas utifrån de som har deltagit i en 

hälsoundersökning under detta läsår/under detta studieår. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur förverkligades följande saker under hälsoundersökningen 

under detta läsår/i fråga om senaste hälsoundersökning?" (till 2021 frågan var: "Vilka av följande 

påståenden förverkligades under hälsoundersökningen under detta läsår/i fråga om senaste 

hälsoundersökning?"). Delfrågan: Vi pratade om saker som är viktiga för mig (till 2021: Vi 

diskuterade frågor som är viktiga för mig). Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt 2) Av samma 

åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. Andelen beräknas utifrån de som har deltagit i en 

hälsoundersökning under detta läsår/studieår. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Under hälsoundersökningen beaktades svararens åsikter 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som anser att under hälsoundersökningen 

beaktades ungdomens åsikter. Andelen beräknas utifrån de som har deltagit i en 

hälsoundersökning under detta läsår/under detta studieår. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur förverkligades följande saker under hälsoundersökningen 

under detta läsår/i fråga om senaste hälsoundersökning?" (till 2021 frågan var: "Vilka av följande 

påståenden förverkligades under hälsoundersökningen under detta läsår/i fråga om senaste 

hälsoundersökning?"). Delfrågan: Mina åsikter blev hörda (till 2021: Mina åsikter beaktades). 

Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt 2) Av samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) 

Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som 

svar. Andelen beräknas utifrån de som har deltagit i en hälsoundersökning under detta 

läsår/studieår. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Under hälsoundersökningen diskuteras saker som berör familjen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som är av samma åsikt att man vid 

hälsoundersökningen under detta läsår/den senaste hälsoundersökningen pratade om saker som 

berör deras familj. Andelen beräknas utifrån de som har deltagit i en hälsoundersökning under detta 

läsår/under detta studieår. 

Indikatorn grundar sig på frågan: ”Hur förverkligades följande saker under hälsoundersökningen 

under detta läsår/i fråga om senaste hälsoundersökning?”. Delfrågan: Vi pratade om saker som 

berör min familj. Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Varken av samma 

eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 1 eller 2 som svar. Andelen beräknas utifrån de som har deltagit i en hälsoundersökning 

under detta läsår/under detta studieår. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 
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Under hälsoundersökningen känns det tryggt för den unga att berätta om saker som berör hen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som är av samma åsikt att det kändes tryggt för dem 

att berätta om saker som berör dem själva vid hälsoundersökningen under detta läsår/den senaste 

hälsoundersökningen. Andelen beräknas utifrån de som har deltagit i en hälsoundersökning under 

detta läsår/under detta studieår. 

Indikatorn grundar sig på frågan: ”Hur förverkligades följande saker under hälsoundersökningen 

under detta läsår/i fråga om senaste hälsoundersökning?”. Delfrågan: Det kändes tryggt att berätta 

om saker som berör mig. Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Varken av 

samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som 

gett alternativ 1 eller 2 som svar. Andelen beräknas utifrån de som har deltagit i en 

hälsoundersökning under detta läsår/under detta studieår. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Den unga har genomgått en högklassig hälsoundersökning (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som anser att den hälsoundersökning som 

gjordes i årskursen genomfördes på ett högklassigt sätt. Andelen beräknas utifrån de som har 

deltagit i en hälsoundersökning under detta läsår/under detta studieår. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vilka av följande påståenden förverkligades under 

hälsoundersökningen under detta läsår/i fråga om senaste hälsoundersökning?”. Delfrågor: 1) vi 

diskuterade frågor som är viktiga för mig 2) mina åsikter beaktades, 3) vi diskuterade om saker som 

gäller mina hemförhållanden, 4) jag vågade berätta ärligt om sådant som gäller mig. 

Svarsalternativ: 1) helt av samma åsikt 2) av samma åsikt, 3) varken av samma eller annan åsikt, 4) 

av annan åsikt, 5) helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som 

svar i alla delfrågor. Andelen beräknas utifrån de som har deltagit i en hälsoundersökning under 

detta läsår/under detta studieår. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021. 

Under hälsoundersökningen diskuterades frågor som gäller hemförhållanden (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som anser att under hälsoundersökningen 

diskuterades frågor som gäller hemförhållanden. Andelen beräknas utifrån de som har deltagit i en 

hälsoundersökning under detta läsår/under detta studieår. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vilka av följande påståenden förverkligades under 

hälsoundersökningen under detta läsår/i fråga om senaste hälsoundersökning?". Delfrågan: 3) vi 

diskuterade frågor som gäller mina hemförhållanden. Svarsalternativ: 1) helt av samma åsikt 2) av 

samma åsikt, 3) varken av samma eller annan åsikt, 4) av annan åsikt, 5) helt av annan åsikt. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. Andelen beräknas utifrån de som 

har deltagit i en hälsoundersökning under detta läsår/under detta studieår. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021. 
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Under hälsoundersökningen den unga vågar berätta ärligt om sådant som gäller honom/henne 

(-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som under hälsoundersökningen vågade 

berätta ärligt om sådant som gäller honom/henne. Andelen beräknas utifrån de som har deltagit i 

en hälsoundersökning under detta läsår/under detta studieår. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vilka av följande påståenden förverkligades under 

hälsoundersökningen under detta läsår/i fråga om senaste hälsoundersökning?”. Delfrågan: 4) jag 

vågade berätta ärligt om sådant som gäller mig. Svarsalternativ: 1) helt av samma åsikt 2) av samma 

åsikt, 3) varken av samma eller annan åsikt, 4) av annan åsikt, 5) helt av annan åsikt. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. Andelen beräknas utifrån de som har deltagit i en 

hälsoundersökning under detta läsår/under detta studieår. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021. 

Av dem som har behövt stöd med välmåendet och har fått hjälp: skolhälsovårdare 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har fått stöd och hjälp för 

sitt välbefinnande av en skolhälsovårdare under läsåret. Andelen beräknas utifrån de som har 

behövt hjälp. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du fått stöd och hjälp vad gäller ditt välbefinnande av 

följande vuxna i skolan/vid läroanstalten under detta läsår?". Delfråga: Av en hälsovårdare. 

Svarsalternativ: 1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån (till 2021: Ja, i viss utsträckning), 3) Nej, men jag hade 

behövt, 4) Jag har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som 

svar. Andelen beräknas utifrån de som har behövt hjälp och därför är de som gett alternativ 4 som 

svar inte med. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Av dem som har behövt stöd med välmåendet och har fått hjälp: skolläkare 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har fått stöd och hjälp för 

sitt välbefinnande av en skolläkare under läsåret. Andelen beräknas utifrån de som har behövt 

hjälp. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du fått stöd och hjälp vad gäller ditt välbefinnande av 

följande vuxna i skolan/vid läroanstalten under detta läsår?". Delfråga: Av en läkare. Svarsalternativ: 

1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån (till 2021: Ja, i viss utsträckning), 3) Nej, men jag hade behövt, 4) Jag 

har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. Andelen 

beräknas utifrån de som har behövt hjälp och därför är de som gett alternativ 4 som svar inte med. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Av dem som har behövt stöd med välmåendet och har fått hjälp: skolpsykolog 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har fått stöd och hjälp för 

sitt välbefinnande av en skolpsykolog under läsåret. Andelen beräknas utifrån de som har behövt 

hjälp. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du fått stöd och hjälp vad gäller ditt välbefinnande av 

följande vuxna i skolan/vid läroanstalten under detta läsår?". Delfråga: Av en psykolog. 

Svarsalternativ: 1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån (till 2021: Ja, i viss utsträckning), 3) Nej, men jag hade 

behövt, 4) Jag har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som 

svar. Andelen beräknas utifrån de som har behövt hjälp och därför är de som gett alternativ 4 som 

svar inte med. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Av dem som har behövt stöd med välmåendet och har fått hjälp: skolkurator 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att har de fått stöd och hjälp för 

sitt välbefinnande av en skolkurator under läsåret. Andelen beräknas utifrån de som har behövt 

hjälp. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du fått stöd och hjälp vad gäller ditt välbefinnande av 

följande vuxna i skolan/vid läroanstalten under detta läsår?". Delfråga: Av en kurator. 

Svarsalternativ: 1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån (till 2021: Ja, i viss utsträckning), 3) Nej, men jag hade 

behövt, 4) Jag har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som 

svar. Andelen beräknas utifrån de som har behövt hjälp och därför är de som gett alternativ 4 som 

svar inte med. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Av dem som har behövt stöd med välmåendet och har fått hjälp: lärare 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har fått stöd och hjälp för 

sitt välbefinnande av en lärare under läsåret. Andelen beräknas utifrån de som har behövt hjälp. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du fått stöd och hjälp vad gäller ditt välbefinnande av 

följande vuxna i skolan/vid läroanstalten under detta läsår?". Delfråga: Av en lärare. Svarsalternativ: 

1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån (till 2021: Ja, i viss utsträckning), 3) Nej, men jag hade behövt, 4) Jag 

har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. Andelen 

beräknas utifrån de som har behövt hjälp och därför är de som gett alternativ 4 som svar inte med. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 



  32(105) 

 9.11.2023 

Terveyden ja hyvinvoinnin laitos  •  Institutet för hälsa och välfärd  •  Finnish Institute for Health and Welfare 

Mannerheimintie 166, Helsinki, Finland  •  PL/PB/P.O. Box 30, FI-00271 Helsinki  •  puh/tel +358 29 524 6000 

thl.fi 

Hade behövt men inte fått stöd och hjälp för att må bra av en skolhälsovårdare under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att hade behövt men inte fått stöd 

och hjälp för sitt välbefinnande av en skolhälsovårdare under läsåret. Andelen beräknas utifrån de 

som har behövt hjälp. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du fått stöd och hjälp vad gäller ditt välbefinnande av 

följande vuxna i skolan/vid läroanstalten under detta läsår?". Delfråga: Av en hälsovårdare. 

Svarsalternativ: 1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån (till 2021: Ja, i viss utsträckning), 3) Nej, men jag hade 

behövt, 4) Jag har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar. 

Andelen beräknas utifrån de som har behövt hjälp och därför är de som gett alternativ 4 som svar 

inte med. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Hade behövt men inte fått stöd och hjälp för att må bra av en skolläkare under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att hade behövt men inte fått stöd 

och hjälp för sitt välbefinnande av en skolläkare under läsåret. Andelen beräknas utifrån de som har 

behövt hjälp. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du fått stöd och hjälp vad gäller ditt välbefinnande av 

följande vuxna i skolan/vid läroanstalten under detta läsår?". Delfråga: Av en läkare. Svarsalternativ: 

1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån (till 2021: Ja, i viss utsträckning), 3) Nej, men jag hade behövt, 4) Jag 

har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar. Andelen beräknas 

utifrån de som har behövt hjälp och därför är de som gett alternativ 4 som svar inte med. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Hade behövt men inte fått stöd och hjälp för att må bra av en skolpsykolog under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som hade behövt men inte fått stöd och hjälp 

för sitt välbefinnande av en skolpsykolog under läsåret. Andelen beräknas utifrån de som har 

behövt hjälp. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du fått stöd och hjälp vad gäller ditt välbefinnande av 

följande vuxna i skolan/vid läroanstalten under detta läsår?". Delfråga: Av en psykolog. 

Svarsalternativ: 1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån (till 2021: Ja, i viss utsträckning), 3) Nej, men jag hade 

behövt, 4) Jag har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar. 

Andelen beräknas utifrån de som har behövt hjälp och därför är de som gett alternativ 4 som svar 

inte med. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Hade behövt men inte fått stöd och hjälp för att må bra av en skolkurator under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som hade behövt men inte fått stöd och hjälp 

för sitt välbefinnande av en skolkurator under läsåret. Andelen beräknas utifrån de som har behövt 

hjälp. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du fått stöd och hjälp vad gäller ditt välbefinnande av 

följande vuxna i skolan/vid läroanstalten under detta läsår?". Delfråga: Av en kurator. 

Svarsalternativ: 1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån (till 2021: Ja, i viss utsträckning), 3) Nej, men jag hade 

behövt, 4) Jag har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar. 

Andelen beräknas utifrån de som har behövt hjälp och därför är de som gett alternativ 4 som svar 

inte med. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Hade behövt men inte fått stöd och hjälp för att må bra av en lärare under läsåret 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som hade behövt men inte fått stöd och hjälp 

för sitt välbefinnande av en lärare under läsåret. Andelen beräknas utifrån de som har behövt hjälp. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du fått stöd och hjälp vad gäller ditt välbefinnande av 

följande vuxna i skolan/vid läroanstalten under detta läsår?". Delfråga: Av en lärare. Svarsalternativ: 

1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån (till 2021: Ja, i viss utsträckning), 3) Nej, men jag hade behövt, 4) Jag 

har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar. Andelen beräknas 

utifrån de som har behövt hjälp och därför är de som gett alternativ 4 som svar inte med. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Matvanor och skolmåltider 

Äter inte frukost varje vardagsmorgon 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som inte äter frukost varje vardagsmorgon. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta äter du följande måltider under en 

skolvecka/studievecka?". Delfråga: Frukost. Svarsalternativ: 1) Fem dagar, 2) 3-4 dagar, 3) 1-2 dagar, 

4) Inte alls. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 2, 3 eller 4 som svar. (I den lättlästa 

enkäten är frågan och svarsalternativ: "Äter du alltid frukost på morgonen före skolan?", 1) Ja, 2) 

Nej. Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 som svar.) 

Uppgifter finns från år 2006 till år 2023. 
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Äter inte skollunch dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som inte äter skollunch alla skoldagar. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta äter du följande måltider under en 

skolvecka/studievecka?". Delfråga: Skollunch. Svarsalternativ: 1) Fem dagar, 2) 3-4 dagar, 3) 1-2 

dagar, 4) Inte alls. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 2, 3 eller 4 som svar. (I den 

lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: "Äter du alltid lunch i skolan?", 1) Ja, 2) Nej. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 som svar.) 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023. 

Äter allt som ingår i skolmåltiden alla skoldagar (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som äter allt som ingår i skolmåltiden alla 

skoldagar: huvudrätten, sallad eller råkost, mjölk eller surmjölk och bröd. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta äter du följande måltidsdelar under en skolvecka i 

samband med skolmaten?". Summavariabeln formas av fem delfrågor: 1) Huvudrätten, 2) Sallad 

eller råkost, 3) Mjölk eller surmjölk, 4) Bröd. Svarsalternativ: 1) fem dagar = 1 poäng, 2) 3-4 dagar = 0 

poäng, 3) 1-2 dagar = 0 poäng, 4) inte alls = 0 poäng. Granskningen omfattar de som har fått 4 poäng. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021 (ei 2019). 

Äter skolmatens huvudrätt alla skoldagar (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som äter skolmatens huvudrätt alla skoldagar. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta äter du följande måltidsdelar under en skolvecka i 

samband med skolmaten?". Svarsalternativ: 1) fem dagar, 2) 3-4 dagar, 3) 1-2 dagar, 4) inte alls. 

Delfråga: Huvudrätten. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021 (ei 2019). 

Äter sallad eller råkost vid skollunchen alla skoldagar (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som äter sallad eller råkost vid skollunchen alla 

skoldagar. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta äter du följande måltidsdelar under en skolvecka i 

samband med skolmaten?". Svarsalternativ: 1) fem dagar, 2) 3-4 dagar, 3) 1-2 dagar, 4) inte alls. 

Delfråga: Mjölk eller surmjölk. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021 (ei 2019). 
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Dricker mjölk eller surmjölk vid skollunchen alla skoldagar (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som dricker mjölk eller surmjölk vid 

skollunchen alla skoldagar. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta äter du följande måltidsdelar under en skolvecka i 

samband med skolmaten?". Svarsalternativ: 1) fem dagar, 2) 3-4 dagar, 3) 1-2 dagar, 4) inte alls. 

Delfråga: Mjölk eller surmjölk. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021 (ei 2019). 

Äter bröd vid skollunchen alla skoldagar (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som äter bröd vid skollunchen alla skoldagar. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta äter du följande måltidsdelar under en skolvecka i 

samband med skolmaten?". Svarsalternativ: 1) fem dagar, 2) 3-4 dagar, 3) 1-2 dagar, 4) inte alls. 

Delfråga: Bröd. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021 (ei 2019). 

Skollunchen serveras på lämplig tid 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att skollunchen serveras på 

lämplig tid. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad anser du om skollunchen?". Delfråga: Skollunchen serveras 

på lämplig tid under dagen. Svarsalternativ: 1) Helt samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Av annan 

åsikt, 4) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023 (ei 2017-2019). 

Tillräckligt med tid har reserverats för att äta skollunchen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att tillräckligt med tid har 

reserverats för att äta skollunchen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad anser du om skollunchen?". Delfråga: Tillräckligt med tid har 

reserverats för att äta skollunchen. Svarsalternativ: 1) Helt samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Av 

annan åsikt, 4) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023 (ei 2017-2019). 
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Skollunchen är tillräcklig 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att skollunchen är tillräcklig. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad anser du om skollunchen?". Delfråga: Det finns tillräckligt 

med skollunch (till 2021: Skollunchen är tillräcklig). Svarsalternativ: 1) Helt samma åsikt, 2) Av 

samma åsikt, 3) Av annan åsikt, 4) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023 (ei 2017-2019). 

Skollunchen har hög kvalitet 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att skollunchen har hög kvalitet. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad anser du om skollunchen?". Delfråga: Skollunchen är av bra 

kvalitet (till 2021: Skollunchen har hög kvalitet). Svarsalternativ: 1) Helt samma åsikt, 2) Av samma 

åsikt, 3) Av annan åsikt, 4) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 

2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023 (ei 2017-2019). 

Skollunchen är smaklig 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att skollunchen är smaklig. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad anser du om skollunchen?". Delfråga: Skollunchen smakar 

bra (till 2021: Skollunchen är smaklig). Svarsalternativ: 1) Helt samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Av 

annan åsikt, 4) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023 (ei 2017-2019). 

Vuxna äter med ungdomar i matsalen (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att vuxna äter med dem i 

matsalen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hurdan är måltidsmiljön i din skola vanligtvis?". Delfråga: Vuxna 

äter med oss i matsalen. Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej. Granskningen omfattar de som gett alternativ 

1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2021 (ei 2015-2019). 
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Ungdomar som äter frukter, bär och grönsaker färre än 6 dagar per vecka 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som ätit frukter eller bär och grönsaker färre än 

6 dagar under den gångna veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du ätit eller druckit följande mat eller drycker under 

den senaste veckan (7 dagar)?". Summavariabeln formas av två delfrågor: 1) Frukter eller bär, 2) 

Färska eller kokta grönsaker. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) 1-2 dagar, 3) 3-5 dagar, 4) 6-7 dagar. 

Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 1=1, 2=1, 3=1, 4=0. Delfrågornas poäng räknas ihop. 

Granskningen omfattar de som har fått minst 1 poäng. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Ungdomar som äter frukter eller bär färre än 6 dagar i veckan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som ätit frukter eller bär färre än 6 dagar under 

den gångna veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du ätit eller druckit följande mat eller drycker under 

den senaste veckan (7 dagar)?". Delfråga: Frukter eller bär. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) 1-2 dagar, 

3) 3-5 dagar, 4) 6-7 dagar. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1, 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023 (ei 2000-2003, 2010-2011, 2019-2021). 

Ungdomar som äter grönsaker färre än 6 dagar i veckan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som ätit färska eller kokta grönsaker färre än 6 

dagar under den gångna veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du ätit eller druckit följande mat eller drycker under 

den senaste veckan (7 dagar)?". Delfråga: Färska eller kokta grönsaker. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 

2) 1-2 dagar, 3) 3-5 dagar, 4) 6-7 dagar. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1, 2 eller 3 som 

svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Använder godis, choklad, sockrad läsk eller sockrad saft nästan dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som använt godis, choklad, sockrad läsk eller 

sockrad saft 6-7 dagar under den senaste veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du ätit eller druckit följande mat eller drycker under 

den senaste veckan (7 dagar)?". Summavariabeln formas av två delfrågor: 1) Godis eller choklad, 2) 

Sockrad läsk eller sockrad saft. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) 1-2 dagar, 3) 3-5 dagar, 4) 6-7 dagar. 

Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 1=0, 2=0, 3=0, 4=1. Delfrågornas poäng räknas ihop. 

Granskningen omfattar de som har fått 1-2 poäng. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Ätit godis eller choklad nästan dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har ätit godis eller choklad 6-7 dagar under 

den senaste veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du ätit eller druckit följande mat eller drycker under 

den senaste veckan (7 dagar)?". Delfråga: Godis eller choklad. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) 1-2 

dagar, 3) 3-5 dagar, 4) 6-7 dagar. Granskningen omfattar de som gett alternativ 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 2015 till år 2023. 

Dricker sockrad läsk eller sockrad saft nästan dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har druckit sockrad läsk eller sockrad saft 

6-7 dagar under den senaste veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du ätit eller druckit följande mat eller drycker under 

den senaste veckan (7 dagar)?". Delfråga: Sockrad läsk eller sockrad saft. Svarsalternativ: 1) Inte 

alls, 2) 1-2 dagar, 3) 3-5 dagar, 4) 6-7 dagar. Granskningen omfattar de som gett alternativ 4 som 

svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Dricker sockerfri läsk eller sockerfri saft nästan dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har druckit lightläsk eller lightsaft 6-7 

dagar under den senaste veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du ätit eller druckit följande mat eller drycker under 

den senaste veckan (7 dagar)?". Delfråga: Sockerfri läsk eller sockerfri saft (light) (till 2021: Lightläsk 

eller lightsaft). Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) 1-2 dagar, 3) 3-5 dagar, 4) 6-7 dagar. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Dricker energidrycker nästan dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har druckit energidrycker 6-7 dagar under 

den senaste veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du ätit eller druckit följande mat eller drycker under 

den senaste veckan (7 dagar)?". Delfråga: Energidryck. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) 1-2 dagar, 3) 3-

5 dagar, 4) 6-7 dagar. Granskningen omfattar de som gett alternativ 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 2015 till år 2023. 
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Dricker komjölk eller surmjölk dagligen eller nästan dagligen (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har druckit komjölk eller surmjölk dagligen 

eller nästan dagligen under den senaste veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du ätit eller druckit följande mat eller drycker under 

den senaste veckan (7 dagar)?". Svarsalternativ: 1) inte alls, 2) 1-2 dagar, 3) 3-5 dagar, 4) 6-7 dagar, 

5) 2-3 gånger per dag varje dag, 6) 4 gånger eller mer per dag varje dag. Delfråga: Komjölk eller 

surmjölk. Granskningen omfattar de som gett alternativ 4, 5 eller 6 som svar. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2021. 

Äter rött kött eller korv dagligen eller nästan dagligen (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har ätit rött kött eller korv dagligen eller 

nästan dagligen under den senaste veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du ätit eller druckit följande mat eller drycker under 

den senaste veckan (7 dagar)?". Svarsalternativ: 1) inte alls, 2) 1-2 dagar, 3) 3-5 dagar, 4) 6-7 dagar, 

5) 2-3 gånger per dag varje dag, 6) 4 gånger eller mer per dag varje dag. Delfråga: Rött kött (t.ex. gris, 

nöt) eller korv. Granskningen omfattar de som gett alternativ 4, 5 eller 6 som svar. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2021. 

Kost innehåller inte livsmedel med animaliskt ursprung (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att deras kost inte innehåller 

livsmedel med animaliskt ursprung. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Innehåller din kost följande födoämnen?". Summavariabeln 

formas av fem delfrågor: 1) Mjölk, surmjölk eller andra komjölksprodukter, 2) Ägg, 3) Fisk eller 

skaldjur (t.ex. räkor), 4) Kyckling, kalkon, 5) Rött kött (t.ex. nöt, gris). Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 som svar på alla fem delfrågor. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2021. 

Motion och sömn 

Idrottar eller motionerar minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som idrottar eller motionerar minst varje 

månad utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Delfråga: Jag motionerar eller idrottar. Svarsalternativ: 1) Nästan varje 

dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 1, 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Utövar motion som ger andfåddhet högst 1 h i veckan under fritiden 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som utövar motion som ger andfåddhet högst 1 

h i veckan under fritiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur många timmar i veckan brukar du i vanliga fall träna på din 

fritid så att du blir andfådd och svettig? ". Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Cirka ½ timme, 3) Cirka 1 

timme, 4) Cirka 2-3 timmar, 5) Cirka 4-6 timmar, 6) Cirka 7 timmar eller mera. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 1, 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 

Rör på sig minst en timme per dag 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som rör på sig minst en timme per dag. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Tänk på alla gånger du rört på dig under de senaste sju dagarna. 

Under hur många dagar har du rört dig åtminstone i en timme per dag?" (till 2021 frågan var: "Tänk 

på hur du rört på dig under de senaste sju dagarna. Under hur många dagar har du rört dig 

åtminstone i en timme per dag?"). Svarsalternativ: 1) 0 dag, 2) 1 dag, 3) 2 dagar, 4) 3 dagar, 5) 4 

dagar, 6) 5 dagar 7) 6 dagar, 8) 7 dagar. Granskningen omfattar de som gett alternativ 8 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Rör på sig högst en timme på en dag per vecka 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som rör på sig högst en timme per vecka. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Tänk på alla gånger du rört på dig under de senaste sju dagarna. 

Under hur många dagar har du rört dig åtminstone i en timme per dag?" (till 2021 frågan var: "Tänk 

på hur du rört på dig under de senaste sju dagarna. Under hur många dagar har du rört dig 

åtminstone i en timme per dag?"). Svarsalternativ: 1) 0 dag, 2) 1 dag, 3) 2 dagar, 4) 3 dagar, 5) 4 

dagar, 6) 5 dagar 7) 6 dagar, 8) 7 dagar. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som 

svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Idrottar eller motionerar under handledning minst varje vecka 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som idrottar eller motionerar under 

handledning minst varje vecka. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta motionerar eller idrottar du i ledd verksamhet eller på 

eget initiativ på fritiden?". Delfråga: Under ledning på lektioner, träningar eller tävlingar/matcher i 

en klubb eller en organisation. Svarsalternativ: 1) Nästan varje dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 

4) Mer sällan, 5) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Idrottar eller motionerar på egen hand minst varje vecka 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som idrottar eller motionerar på egen hand 

minst varje vecka. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta motionerar eller idrottar du i ledd verksamhet eller på 

eget initiativ på fritiden?". Delfråga: På eget initiativ. Svarsalternativ: 1) Nästan varje dag, 2) Varje 

vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 

som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Åker hela skolvägen med motorfondon 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som åker hela skolvägen med motorfordon. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur länge går eller cyklar du vanligtvis under skolvägen? Räkna in 

också sträckan till busshållplatsen och från busshållplatsen till skolan/läroanstalten och hem.". 

Svarsalternativ: 1) Inte alls, jag åker hela sträckan t.ex. med moped eller bil, 2) Mindre än 10 minuter 

per dag, 3) 10-30 minuter per dag, 4) 31-60 minuter per dag, 5) Över en timme per dag. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2015 till år 2023 (ei 2017-2021). 

Sover mindre än 8 timmar på vardagar 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som sover mindre än 8 timmar på vardagar. 

Nattsömnens längd har beräknats utifrån läggdags och uppvaknande. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Vilken tid brukar du gå och lägga dig?". Delfråga: 

Under vardagar. Svarsalternativ: 1) Cirka klockan 21:00 eller tidigare, 2) Cirka klockan 21:30, 3) Cirka 

klockan 22:00, 4) Cirka klockan 22:30, 5) Cirka klockan 23:00, 6) Cirka klockan 23:30, 7) Cirka klockan 

24:00, 8) Cirka klockan 00:30, 9) Cirka klockan 01:00, 10) Cirka klockan 01:30 eller senare. Frågan 2: 

"Vilken tid brukar du vakna?". Delfråga: Under vardagar. Svarsalternativ: 1) Cirka klockan 06:00 eller 

tidigare, 2) Cirka klockan 6:30, 3) Cirka klockan 07:00, 4) Cirka klockan 07:30, 5) Cirka klockan 08:00, 

6) Cirka klockan 08:30, 7) Cirka klockan 09:00, 8) Cirka klockan 09:30, 9) Cirka klockan 10:00, 10) 

Cirka klockan 10:30 eller senare. Nattsömnens längd beräknas utifrån läggdags och uppvaknande. 

Granskningen omfattar de som sover mindre än 8 timmar på vardagar. 

Uppgifter finns från år 2013 till år 2023. 
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Hälsa 

Upplever hälsotillståndet medelmåttigt eller dåligt 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som upplever hälsotillståndet medelmåttigt 

eller dåligt. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad anser du om ditt eget hälsotillstånd?". Svarsalternativ: 1) 

Mycket gott 2) Ganska gott 3) Medelmåttigt 4) Ganska eller mycket dåligt. Granskningen omfattar de 

som har gett alternativ 3 eller 4 som svar. (I den lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: "Hur 

upplever du din hälsa?" (till 2021: Vad anser du om din egen hälsa?), 1) Min hälsa är god (till 2021: 

Den är god), 2) Min hälsa är okej (till 2021: Den är okej), 3) Min hälsa är dålig (till 2021: Den är dålig). 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 eller 3 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 

Insomningssvårigheter dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har svårt att somna dagligen eller nästan varje 

dag. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Fundera på de tre senaste månaderna fram tills nu. Hur ofta har 

du upplevt något av det följande?". Delfråga: Haft svårt att somna. Svarsalternativ: 1) Varje dag eller 

nästan varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Vaknar mitt i natten dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som vaknar mitt i natten dagligen eller nästan varje 

dag. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Fundera på de tre senaste månaderna fram tills nu. Hur ofta har 

du upplevt något av det följande?". Delfråga: Vaknat mitt i natten. Svarsalternativ: 1) Varje dag eller 

nästan varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 
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Trött och utmattad dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som är trötta eller utmattade dagligen eller nästan 

varje dag. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Fundera på de tre senaste månaderna fram tills nu. Hur ofta har 

du upplevt något av det följande?". Delfråga: Varit trött och utmattad på dagen. Svarsalternativ: 1) 

Varje dag eller nästan varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) 

Aldrig. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Yrsel eller svaghet dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som känner sig yra och svaga dagligen eller nästan 

varje dag. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Fundera på de tre senaste månaderna fram tills nu. Hur ofta har 

du upplevt något av det följande?". Delfråga: Känt dig yr eller svag. Svarsalternativ: 1) Varje dag eller 

nästan varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Täppt näsa eller snuva dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har täppt näsa eller snuva dagligen eller nästan 

varje dag. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Fundera på de tre senaste månaderna fram tills nu. Hur ofta har 

du upplevt något av det följande?". Delfråga: Haft täppt näsa eller snuva. Svarsalternativ: 1) Varje 

dag eller nästan varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Torr hals eller ont i halsen dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har torr hals eller ont i halsen dagligen eller 

nästan varje dag. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Fundera på de tre senaste månaderna fram tills nu. Hur ofta har 

du upplevt något av det följande?". Delfråga: Haft torr hals eller ont i halsen. Svarsalternativ: 1) Varje 

dag eller nästan varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 
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Hosta dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har hosta dagligen eller nästan varje dag. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Fundera på de tre senaste månaderna fram tills nu. Hur ofta har 

du upplevt något av det följande?". Delfråga: Haft hosta. Svarsalternativ: 1) Varje dag eller nästan 

varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) Aldrig. Granskningen 

omfattar de som har gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Kliande eller rinnande ögon dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har kliande eller rinnande ögon dagligen eller 

nästan varje dag. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Fundera på de tre senaste månaderna fram tills nu. Hur ofta har 

du upplevt något av det följande?". Delfråga: Haft kliande eller rinnande ögon. Svarsalternativ: 1) 

Varje dag eller nästan varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) 

Aldrig. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Ont i huvudet minst en gång i veckan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har smärta i huvudet minst en gång i veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Titta på bilden. Fundera på de tre senaste månaderna fram tills 

nu. Hur ofta har du haft ont i följande områden?". Delfråga: Huvudet. Svarsalternativ: 1) Varje dag 

eller nästan varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Ont i nacken eller axlarna minst en gång i veckan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har smärta i nacken eller axlarna minst en gång i 

veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Titta på bilden. Fundera på de tre senaste månaderna fram tills 

nu. Hur ofta har du haft ont i följande områden?". Delfråga: Nacken eller axlarna. Svarsalternativ: 1) 

Varje dag eller nästan varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) 

Aldrig. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 
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Ont i bröstkorgen minst en gång i veckan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har smärta i bröstkorgen minst en gång i veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Titta på bilden. Fundera på de tre senaste månaderna fram tills 

nu. Hur ofta har du haft ont i följande områden?". Delfråga: Bröstkorgen. Svarsalternativ: 1) Varje 

dag eller nästan varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Ont i övre delen av ryggen minst en gång i veckan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har smärta i övre ryggen minst en gång i veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Titta på bilden. Fundera på de tre senaste månaderna fram tills 

nu. Hur ofta har du haft ont i följande områden?". Delfråga: Övre ryggen. Svarsalternativ: 1) Varje 

dag eller nästan varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Ont i armarna minst en gång i veckan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har smärta i armarna minst en gång i veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Titta på bilden. Fundera på de tre senaste månaderna fram tills 

nu. Hur ofta har du haft ont i följande områden?". Delfråga: Armarna. Svarsalternativ: 1) Varje dag 

eller nästan varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Ont i magen minst en gång i veckan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har smärta i magen minst en gång i veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Titta på bilden. Fundera på de tre senaste månaderna fram tills 

nu. Hur ofta har du haft ont i följande områden?". Delfråga: Magen. Svarsalternativ: 1) Varje dag eller 

nästan varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 
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Ont i nedre delen av ryggen eller skinkorna minst en gång i veckan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har smärta i nedre ryggen eller skinkorna minst 

en gång i veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Titta på bilden. Fundera på de tre senaste månaderna fram tills 

nu. Hur ofta har du haft ont i följande områden?". Delfråga: Nedre ryggen eller skinkorna. 

Svarsalternativ: 1) Varje dag eller nästan varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en 

gång per vecka, 4) Aldrig. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Ont i benen minst en gång i veckan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har smärta i benen minst en gång i veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Titta på bilden. Fundera på de tre senaste månaderna fram tills 

nu. Hur ofta har du haft ont i följande områden?". Delfråga: Benen. Svarsalternativ: 1) Varje dag eller 

nästan varje dag, 2) Cirka en gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Ont i minst tre kroppsdelar minst en gång i veckan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har smärta på minst tre kroppsdelar minst en 

gång i veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Titta på bilden. Fundera på de tre senaste månaderna fram tills 

nu. Hur ofta har du haft ont i följande områden?". Summavariabeln formas av åtta delfrågor: 1) 

Huvudet, 2) Nacken eller axlarna, 3) Bröstkorgen, 4) Övre ryggen, 5) Armarna, 6) Magen, 7) Nedre 

ryggen eller skinkorna, 8) Benen. Svarsalternativ: 1) Varje dag eller nästan varje dag, 2) Cirka en 

gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) Aldrig. Granskningen omfattar de som har 

minst i tre delfrågor gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Ont i minst tre kroppsdelar dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har smärta på minst tre kroppsdelar dagligen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Titta på bilden. Fundera på de tre senaste månaderna fram tills 

nu. Hur ofta har du haft ont i följande områden?". Summavariabeln formas av åtta delfrågor: 1) 

Huvudet, 2) Nacken eller axlarna, 3) Bröstkorgen, 4) Övre ryggen, 5) Armarna, 6) Magen, 7) Nedre 

ryggen eller skinkorna, 8) Benen. Svarsalternativ: 1) Varje dag eller nästan varje dag, 2) Cirka en 

gång i veckan, 3) Mer sällan än en gång per vecka, 4) Aldrig. Granskningen omfattar de som har 

minst i tre delfrågor gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 
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Smärtor i nacken och axlarna varje vecka (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft smärtor i nacken och axlarna varje 

vecka under det senaste halvåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under det senaste halvåret haft något av följande symtom 

och hur ofta?". Delfråga: Ont i nacken eller skuldrorna. Svarsalternativ: 1) sällan eller inte alls 2) 

cirka en gång per månad 3) cirka en gång per vecka 4) nästan varje dag. Granskningen omfattar de 

som har gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2019. 

Huvudvärk varje vecka (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft huvudvärk varje vecka under det 

senaste halvåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under det senaste halvåret haft något av följande symtom 

och hur ofta?". Delfråga: Huvudvärk. Svarsalternativ: 1) sällan eller inte alls 2) cirka en gång per 

månad 3) cirka en gång per vecka 4) nästan varje dag. Granskningen omfattar de som har gett 

alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2019. 

Ont i magen minst en gång i veckan (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft ont i magen minst en gång i veckan 

under det senaste halvåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under det senaste halvåret haft något av följande symtom 

och hur ofta?". Delfråga: Ont i magen. Svarsalternativ: 1) sällan eller inte alls 2) cirka en gång per 

månad 3) cirka en gång per vecka 4) nästan varje dag. Granskningen omfattar de som har gett 

alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2019. 

Svårt att somna minst en gång i veckan (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft svårt att somna minst en gång i 

veckan under det senaste halvåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under det senaste halvåret haft något av följande symtom 

och hur ofta?". Delfråga: Insomningssvårigheter eller uppvaknande om nätterna. Svarsalternativ: 1) 

sällan eller inte alls 2) cirka en gång per månad 3) cirka en gång per vecka 4) nästan varje dag. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2019. 



  48(105) 

 9.11.2023 

Terveyden ja hyvinvoinnin laitos  •  Institutet för hälsa och välfärd  •  Finnish Institute for Health and Welfare 

Mannerheimintie 166, Helsinki, Finland  •  PL/PB/P.O. Box 30, FI-00271 Helsinki  •  puh/tel +358 29 524 6000 

thl.fi 

Ont i ryggens nedre del minst en gång i veckan (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft ont i ryggens nedre del minst en 

gång i veckan under det senaste halvåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under det senaste halvåret haft något av följande symtom 

och hur ofta?". Delfråga: Ont i ryggens nedre del. Svarsalternativ: 1) sällan eller inte alls 2) cirka en 

gång per månad 3) cirka en gång per vecka 4) nästan varje dag. Granskningen omfattar de som har 

gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2019. 

Trötthet eller svaghet minst en gång i veckan (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft trötthet eller svaghet minst en 

gång i veckan under det senaste halvåret. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under det senaste halvåret haft något av följande symtom 

och hur ofta?". Delfråga: Trötthet eller svaghet. Svarsalternativ: 1) sällan eller inte alls 2) cirka en 

gång per månad 3) cirka en gång per vecka 4) nästan varje dag. Granskningen omfattar de som har 

gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2019. 

Kronisk sjukdom eller hälsoproblem konstaterat av läkare 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har en kronisk sjukdom eller hälsoproblem 

konstaterat av läkare. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du en långvarig sjukdom eller ett problem med hälsan som 

konstaterats av en läkare?" (till 2021 frågan var: "Lider du av en kronisk sjukdom eller ett 

hälsoproblem som konstaterats av en läkare?"). Svarsalternativ: 1) Nej 2) Ja. Granskningen omfattar 

de som har gett alternativ 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Stora svårigheter att se 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har stora svårigheter att se eller kan inte 

alls se. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med något av följande?". Delfråga: Har du 

svårt att se (om du har egna glasögon eller kontaktlinser, hur du ser med dem)? (till 2021: Har du 

svårt att se (om du använder glasögon eller kontaktlinser, bedöm din syn med dem)). 

Svarsalternativ: 1) Inga svårigheter, 2) Vissa svårigheter, 3) Stora svårigheter, 4) Kan inte alls. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 3 eller 4 som svar. De som har gett alternativ 4 

som svar på avsnitten se, höra, gå har uteslutits ur granskningen. Indikatorn grundar sig på WG-

UNICEF enkätmodul (Washington Group for Disability Statistics 2017). 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Stora svårigheter att höra 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har stora svårigheter att höra eller kan inte 

alls höra. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med något av följande?". Delfråga: Har du 

svårt att höra tal (om du använder hörapparat på grund av dålig hörsel, hur hör du med den)? (till 

2021: Har du svårt att höra (om du använder en hörapparat, bedöm din hörsel med den)). 

Svarsalternativ: 1) Inga svårigheter, 2) Vissa svårigheter, 3) Stora svårigheter, 4) Kan inte alls. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 3 eller 4 som svar. De som har gett alternativ 4 

som svar på avsnitten se, höra, gå har uteslutits ur granskningen. Indikatorn grundar sig på WG-

UNICEF enkätmodul (Washington Group for Disability Statistics 2017). 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Stora svårigheter att gå en halv kilometer 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har stora svårigheter att gå en halv 

kilometer eller kan inte alls gå. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med något av följande?". Delfråga: Har du 

svårt att gå cirka en halv kilometer, till exempel runt en idrottsplan. Svarsalternativ: 1) Inga 

svårigheter, 2) Vissa svårigheter, 3) Stora svårigheter, 4) Kan inte alls. Granskningen omfattar de 

som har gett alternativ 3 eller 4 som svar. De som har gett alternativ 4 som svar på avsnitten se, 

höra, gå har uteslutits ur granskningen. Indikatorn grundar sig på WG-UNICEF enkätmodul 

(Washington Group for Disability Statistics / UNICEF Survey Module on Child Functioning and 

Disability). 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Stora svårigheter att komma ihåg saker 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har stora svårigheter att komma ihåg saker 

eller kan inte alls komma ihåg saker. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med något av följande?". Delfråga: 2) har du 

svårt att komma ihåg saker. Svarsalternativ: 1) inga svårigheter, 2) vissa svårigheter, 3) stora 

svårigheter, 4) kan inte alls. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Indikatorn grundar sig på WG-UNICEF enkätmodul (Washington Group for Disability Statistics 2017). 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Stora svårigheter att koncentrera sig 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har stora svårigheter att koncentrera sig 

eller kan inte alls koncentrera sig även om uppgiften är rolig. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med något av följande?". Delfråga: 3) har du 

svårt att koncentrera dig, även om uppgiften är rolig. Svarsalternativ: 1) inga svårigheter, 2) vissa 

svårigheter, 3) stora svårigheter, 4) kan inte alls. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 3 

eller 4 som svar. Indikatorn grundar sig på WG-UNICEF enkätmodul (Washington Group for Disability 

Statistics 2017). 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Stora svårigheter att lära sig saker 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har stora svårigheter att lära sig saker eller 

kan inte alla lära sig saker. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du svårigheter med något av följande?". Svarsalternativ: 1) 

inga svårigheter, 2) vissa svårigheter, 3) stora svårigheter, 4) kan inte alls. Delfråga: 1) har du svårt 

att lära dig saker. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 3 eller 4 som svar. Indikatorn 

grundar sig på WG-UNICEF enkätmodul (Washington Group for Disability Statistics 2017). 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Övervikt 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som är överviktiga. 

Viktindex (BMI) grundar sig på uppgifter om längd och vikt som deltagarna själva uppgett. BMI 

beräknas genom att dividera vikten (kg) med längden (m) upphöjd i kvadrat. Gränsen för övervikt 

har definierats enligt åldern: för 18-åringar är gränsen 25 och för yngre åldersgrupper lägre (se Cole 

m.fl. BMJ 2000:320). (Poäng: BMI under gränsen för övervikt = 0; BMI minst gränsvärdet = 1). 

Granskningen omfattar de som har fått 1 poäng. 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 
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Tycker att vikt är inte lämplig 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som tycker att har inte lämplig vikt. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad anser du om din vikt? Tycker du att du är" (till 2021 frågan 

var: "Vad anser du om din vikt? Tycker du att du har"). Svarsalternativ: 1) Mycket överviktig (till 

2021: Mycket övervikt), 2) Lite överviktig (till 2021: lite övervikt), 3) Vid lämplig vikt (till 2021: lämplig 

vikt), 4) Lite underviktig (till 2021: lite undervikt), 5) Påtagligt underviktig (till 2021: påtaglig 

undervikt). Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1, 2, 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2015 till år 2023 (ei 2017-2019). 

Tandborstning mindre än två gångar per dag 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som borstar tänderna mindre än två gångar per 

dag. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta borstar du dina tänder?". Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) 

Mer sällan än en gång per vecka, 3) Minst en gång per vecka, men inte dagligen, 4) En gång per dag, 

5) Flera gånger per dag. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1, 2, 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023. 

Är i ett förhållande för närvarande 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som är i ett förhållande för närvarande. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Dejtar du för tillfället?" (till 2021 frågan var: "Är du för närvarande 

i ett förhållande?"). Svarsalternativ: 1) Nej, 2) Ja. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 2 

som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Har haft samlag 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har haft samlag åtminstone en gång. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du någonsin haft samlag?" (2019-2021 frågan var: "Har du 

någonsin haft samlag (vaginalt eller analt)?"). Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. Granskningen omfattar 

de som har gett alternativ 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 
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Ingen preventivmetod har används vid senaste samlag 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har ansvarat att ingen preventivmetod har 

används vid senaste samlag. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Har du någonsin haft samlag?" (2019-2021 frågan 

var: "Har du någonsin haft samlag (vaginalt eller analt)?"). Svarsalternativ: 1) Nej, 2) Ja. Frågan 2: 

"Vilken preventivmetod använde ni vid det senaste samlaget? Du kan välja flera alternativ." (till 

2021 frågan var: "Vilket preventivmedel använde du vid det senaste samlaget? Du kan välja flera 

alternativ.") Svarsalternativ: 1) Kondom, 2) P-piller eller minipiller, 3) P-ring eller p-plåster, 4) Spiral, 

5) Akut p-piller efter samlaget, 6) Någon annan preventivmetod (till 2021: Något annat 

preventivmedel), 7) Inte något (åk 8 och 9), 8) Inget, vi vill ha barn (gymnasier, yrkesläroanstalter), 9) 

Inget, av en annan orsak (gymnasier, yrkesläroanstalter), 10) Jag vet inte. Granskningen omfattar de 

som gett alternativ 7, 8 eller 9. Andelen beräknas utifrån se som har gett alternativ 2 som svar på 

frågan 1. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Behöver möjlighet prata med någon om relationer och sexualitet (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som behöver möjlighet prata med någon om 

relationer och sexualitet. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Behöver du något av följande?”. Delfråga: 1) möjlighet att prata 

med någon om relationer och sexualitet. Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) jag vet inte. Granskningen 

omfattar de som har gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2021. 

Behöver mer information om kroppen (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som behöver mer information om kroppen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Behöver du något av följande?”. Delfråga: 2) mer information om 

kroppen. Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) jag vet inte. Granskningen omfattar de som har gett 

alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2021. 

Behöver mer information om möjlighet att bli gravid (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som behöver mer information om möjlighet att 

bli gravid. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Behöver du något av följande?”. Delfråga: 3) mer information om 

möjlighet att bli gravid. Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) jag vet inte. Granskningen omfattar de som 

har gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2021. 
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Behöver gratis kondomer (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som behöver gratis kondomer. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Behöver du något av följande?”. Delfråga: 4) gratis kondomer. 

Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) jag vet inte. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 som 

svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2021. 

Behöver billigare preventivmedel (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som behöver billigare preventivmedel. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Behöver du något av följande?”. Delfråga: 5) billigare 

preventivmedel. Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) jag vet inte. Granskningen omfattar de som har gett 

alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2021. 

Behöver mer information om könssjukdomar (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som behöver mer information om 

könssjukdomar. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Behöver du något av följande?”. Delfråga: 6) mer information om 

könssjukdomar. Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) jag vet inte. Granskningen omfattar de som har gett 

alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2021. 

Behöver mer information om hur ett klamydiatest beställs (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som behöver mer information om hur ett 

klamydiatest beställs. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Behöver du något av följande?”. Delfråga: 7) mer information om 

hur jag beställer ett klamydiatest. Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) jag vet inte. Granskningen omfattar 

de som har gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2021. 
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Behöver mottagningar som är öppna på veckoslut eller kvällar för tester och rådgivning (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som behöver mottagningar som är öppna på 

veckoslut eller kvällar för tester och rådgivning. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Behöver du något av följande?”. Delfråga: 8) mottagningar som är 

öppna på veckoslut eller kvällar för tester och rådgivning. Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) jag vet inte. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2021. 

Psykiskt välmående 

Nöjd med livet för närvarande 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som är nöjd med livet för närvarande. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur nöjd är du med ditt liv för närvarande?". Svarsalternativ: 1) 

Mycket nöjd, 2) Ganska nöjd, 3) Vare sig nöjd eller missnöjd, 4) Ganska missnöjd, 5) Mycket 

missnöjd. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. (I den lättlästa enkäten 

är frågan och svarsalternativ: "Hur nöjd är du med livet just nu?", 1) Väldigt nöjd, 2) Ganska nöjd, 3) 

Inte alls nöjd (till 2021: Inte nöjd). Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2som svar.) 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Mycket nöjd med livet 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som är mycket nöjd med livet. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur nöjd är du med ditt liv för närvarande?". Svarsalternativ: 1) 

Mycket nöjd, 2) Ganska nöjd, 3) Vare sig nöjd eller missnöjd, 4) Ganska missnöjd, 5) Mycket 

missnöjd. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. (I den lättlästa enkäten är 

frågan och svarsalternativ: "Hur nöjd är du med livet just nu?", 1) Väldigt nöjd, 2) Ganska nöjd, 3) 

Inte alls nöjd (till 2021: Inte nöjd). Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar.) 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Måttlig eller svår ångest 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har måttlig eller svår ångest under de 

senaste två veckorna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du under de två senaste veckorna besvärats av 

följande problem?". Summavariabeln formas av sju delfrågor: 1) Känt dig nervös, orolig eller på 

helspänn, 2) Inte kunnat sluta oroa dig eller kontrollera din oro, 3) Oroat dig för mycket för olika 

saker, 4) Haft svårt att slappna av, 5) Varit så rastlös att det har varit svårt att sitta stilla, 6) Varit 

lättretlig eller lättirriterad, 7) Känt dig rädd, som om något hemskt skulle kunna hända. 

Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Flera dagar, 3) Mer än hälften av dagarna, 4) Nästan varje dag. 

Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 1=0, 2=1, 3=2, 4=3. Delfrågornas poäng räknas ihop. 

Granskningen omfattar de som har fått minst 10 poäng sammanlagt. Indikatorn grundar sig på 

GAD7-mätaren (Generalized anxiety disorder). 

Uppgifter finns från år 2013 till år 2023. 

Nedstämdhet i minst två veckor 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har ringa intresse eller nöje av att göra 

saker, nedstämdhet, depression eller känt hopplöshet under de senaste två veckorna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du under de två senaste veckorna besvärats av 

följande problem?". Summavariabeln formas av två delfrågor: 1) Endast ett litet intresse för att göra 

olika saker eller liten tillfredsställelse av detta, 2) Nedstämdhet, depression, hopplöshet. 

Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Flera dagar, 3) Mer än hälften av dagarna, 4) Nästan varje dag. 

Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 1=0, 2=0, 3=1, 4=1. Delfrågornas poäng räknas ihop. 

Granskningen omfattar de som har fått 1 poäng. Kartläggning av symtom på depression gjordes 

med PHQ-2 mätaren. PHQ-2 mätaren lämpar sig för sållning av depression, bedömning av 

depressionssymtomens svårighetsgrad samt för uppföljning av terapisvar och andra förändringar. 

Metoden lämpar sig dock inte för att fastställa diagnosen depression. Enkäten innehåller två frågor 

om symptom, som motsvarar symtom på depression enligt kriterierna DSM-5 (Diagnostic and 

Statistical Manual of Mental Disorders). 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Har upplevt positiv psykisk hälsa under de två senaste veckorna 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har upplevt positiv psykisk hälsa under de 

två senaste veckorna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Nedan följer påståenden om känslor och tankar. Välj det 

alternativ som bäst motsvarar dina erfarenheter under de två senaste veckorna.". Summavariabeln 

formas av sju delfrågor: 1) Påstående om en känsla av optimism, 2) Påstående om en känsla av 

nyttighet, 3) Påstående om en känsla av avslappning, 4) Påstående om hantering problem, 5) 

Påstående om klarhet i tanken, 6) Påstående om en känsla av närhet, 7) Påstående om förmågan att 

bestämma saker. Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) Sällan, 3) Ibland (till 2021: Då och då), 4) Ofta, 5) Hela 

tiden. Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 1=1, 2=2, 3=3, 4=4, 5=5. Ett medeltal av 

poängsumman beräknas för varje del, varvid poängsumman kan variera mellan 1–5. Granskningen 

omfattar de som har fått minst 4 poäng sammanlagt. Indikatorn grundar sig på SWEMWBS-mätaren, 

som mäter positiv psykisk hälsa (Short Warwick Edinburgh Mental Wellbeing Scale (SWEMWBS) © 

NHS Health Scotland, University of Warwick and University of Edinburgh, 2008, alla rättigheter 

förbehållna.). 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

Social ångest 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har upplevt social ångest under den 

senaste veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur mycket nedanstående problem har bekymrat dig den senaste 

veckan?". Summavariabeln formas av tre delfrågor: 1) Påstående om att undvika saker på grund av 

rädsla att bli generad, 2) Påstående om att undvika att vara centrum för uppmärksamheten, 3) 

Påstående om att bli generad är en av värsta rädslor. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Lite grann (till 

2021: Lite), 3) Något (till 2021: Måttligt), 4) Väldigt mycket (till 2021: Mycket), 5) Extremt (till 2021: 

Extremt mycket). Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 1=0, 2=1, 3=2, 4=3, 5=4. 

Poängsumman 6 eller mer visas på rädslan av social situation. Granskningen omfattar de som har 

fått minst 6 poäng eller mer. Indikatorn grundar sig på MINI-SPIN-mätaren (MINI-SPIN. Copyright, 

Jonathan Davidson. ©1995, 2008, 2014. Alla rättigheter förbehållna.). 

Uppgifter finns från år 2013 till år 2023 (ei 2017-2019). 
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Risk för ätstörningar 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har risk för ätstörningar. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Bedöm om respektive påstående stämmer in på din nuvarande 

situation." (till 2021 frågan var: "Ange om respektive påstående stämmer in på din nuvarande 

situation."). Summavariabeln formas av fem delfrågor: 1) Gör du så att du kräks för att du känner dig 

obehagligt mätt?, 2) Oroar du dig för att du har förlorat kontrollen över hur mycket du äter?, 3) Har 

du nyligen gått ner mer än 6 kg inom loppet av 3 månader?, 4)Tycker du att du är fet även när andra 

säger att du är för smal?, 5) Skulle du säga att mat dominerar ditt liv?. Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. 

Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 1=1, 2=0. Delfrågornas poäng räknas ihop. 

Granskningen omfattar de som har fått minst 2 poäng. Indikatorn grundar sig på SCOFF-

screeningtest för identifiering av ätstörningar. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2023. 

Låg självkänsla (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har låg självkänsla. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Välj det alternativ som passar bäst in på hur du känner och 

tänker.". Summavariabeln formas av fem delfrågor: 1) Jag känner att jag är en värdefull person, 

åtminstone lika värdefull som andra, 2) Jag känner att jag har många goda egenskaper, 3) Jag klarar 

av att göra saker lika bra som de flesta andra, 4) Jag har en positiv inställning till mej själv, 5) Jag är i 

stort sett nöjd med mej själv. Svarsalternativ: 1) helt av samma åsikt, 2) av samma åsikt, 3) av annan 

åsikt, 4) helt av annan åsikt. Svarsalternativ klassificeras 1=4, 2=3, 3=2, 4=1. Det räknas medelvärde 

av delfrågornas poäng. Granskningen omfattar de som fått mindre än 2,5 poäng. Indikatorn grundar 

sig på mätaren av självkänsla (Rosenberg-Self-Esteem-Scale, RSES). 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2021. 

Har varit orolig för sitt humör under de senaste 12 månaderna 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har varit orolig för sitt humör under de 

senaste 12 månaderna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du varit orolig på grund av din sinnesstämning under de 

senaste 12 månaderna?". Svarsalternativ: 1) Nej, 2) Ja, jag har talat om det med någon, 3) Ja, men 

jag har inte talat om det med någon. Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 eller 3 som 

svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 



  58(105) 

 9.11.2023 

Terveyden ja hyvinvoinnin laitos  •  Institutet för hälsa och välfärd  •  Finnish Institute for Health and Welfare 

Mannerheimintie 166, Helsinki, Finland  •  PL/PB/P.O. Box 30, FI-00271 Helsinki  •  puh/tel +358 29 524 6000 

thl.fi 

Av dem som har behövt stöd för bekymmer med sinnesstämningen och har fått hjälp: vuxna i 

skolan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har fått åtminstone i viss 

mån stöd och hjälp vad gäller deras sinnesstämning av vuxna i skolan (lärare, hälsovårdare, läkare, 

psykolog, kurator) under de senaste 12 månaderna. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Har du varit orolig på grund av din sinnesstämning 

under de senaste 12 månaderna?". Svarsalternativ: 1) Nej, 2) Ja, jag har talat om det med någon, 3) 

Ja, men jag har inte talat om det med någon. Frågan 2: "Har du fått stöd och hjälp vad gäller din 

sinnesstämning under de senaste 12 månaderna?". Delfråga: Av de vuxna på skolan/vid 

läroanstalten (lärare, hälsovårdare, läkare, psykolog, kurator). Svarsalternativ: 1) Ja, mycket, 2) Ja, i 

viss mån (till 2021: Ja, i viss utsträckning), 3) Nej, men jag hade behövt, 4) Jag har inte behövt hjälp. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. Andelen beräknas utifrån de som 

har gett alternativ 2 på frågan 1 och alternativ 1,2 eller 3 på frågan 2. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Av dem som har behövt stöd för bekymmer med sinnesstämningen och har fått hjälp: tjänster 

utanför skolan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har fått åtminstone i viss 

mån stöd och hjälp vad gäller deras sinnesstämning via service utanför skolan (t.ex. 

hälsovårdscentralen, mentalvårdstjänster, ungdomsväsendets tjänster) under de senaste 12 

månaderna. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Har du varit orolig på grund av din sinnesstämning 

under de senaste 12 månaderna?". Svarsalternativ: 1) Nej, 2) Ja, jag har talat om det med någon, 3) 

Ja, men jag har inte talat om det med någon. Frågan 2: "Har du fått stöd och hjälp vad gäller din 

sinnesstämning under de senaste 12 månaderna?". Delfråga: Via service utanför 

skolan/läroanstalten (t.ex. hälsovårdscentralen, mentalvårdstjänster, ungdomsväsendets tjänster). 

Svarsalternativ: 1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån (till 2021: Ja, i viss utsträckning), 3) Nej, men jag hade 

behövt, 4) Jag har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som 

svar. Andelen beräknas utifrån de som har gett alternativ 2 på frågan 1 och alternativ 1,2 eller 3 på 

frågan 2. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 



  59(105) 

 9.11.2023 

Terveyden ja hyvinvoinnin laitos  •  Institutet för hälsa och välfärd  •  Finnish Institute for Health and Welfare 

Mannerheimintie 166, Helsinki, Finland  •  PL/PB/P.O. Box 30, FI-00271 Helsinki  •  puh/tel +358 29 524 6000 

thl.fi 

Av dem som har behövt stöd för bekymmer med sinnesstämningen och har fått hjälp: egna 

föräldrarna 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har fått åtminstone i viss 

mån stöd och hjälp vad gäller deras sinnesstämning av deras egna föräldrar under de senaste 12 

månaderna. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Har du varit orolig på grund av din sinnesstämning 

under de senaste 12 månaderna?". Svarsalternativ: 1) Nej, 2) Ja, jag har talat om det med någon, 3) 

Ja, men jag har inte talat om det med någon. Frågan 2: "Har du fått stöd och hjälp vad gäller din 

sinnesstämning under de senaste 12 månaderna?". Delfråga: Av dina egna föräldrar. Svarsalternativ: 

1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån (till 2021: Ja, i viss utsträckning), 3) Nej, men jag hade behövt, 4) Jag 

har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. Andelen 

beräknas utifrån de som har gett alternativ 2 på frågan 1 och alternativ 1,2 eller 3 på frågan 2. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Av dem som har behövt stöd för bekymmer med sinnesstämningen och har fått hjälp: vänner 

och andra närstående 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de har fått åtminstone i viss 

mån stöd och hjälp vad gäller deras sinnesstämning av vänner och andra närstående under de 

senaste 12 månaderna. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Har du varit orolig på grund av din sinnesstämning 

under de senaste 12 månaderna?". Svarsalternativ: 1) Nej, 2) Ja, jag har talat om det med någon, 3) 

Ja, men jag har inte talat om det med någon. Frågan 2: "Har du fått stöd och hjälp vad gäller din 

sinnesstämning under de senaste 12 månaderna?". Delfråga: Av vänner och andra närstående. 

Svarsalternativ: 1) Ja, mycket, 2) Ja, i viss mån (till 2021: Ja, i viss utsträckning), 3) Nej, men jag hade 

behövt, 4) Jag har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som 

svar. Andelen beräknas utifrån de som har gett alternativ 2 på frågan 1 och alternativ 1,2 eller 3 på 

frågan 2. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Har oroat sig mycket för att bli smittad med coronavirus (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har oroat sig mycket att bli smittad med 

coronavirus. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Människor kan uppleva oro i samband med coronaviruset. Har du 

under detta läsår oroat dig för något av följande?". Svarsalternativ: 1) inte alls, 2) i viss mån, 3) 

mycket. Delfråga: Att bli smittad med coronavirus. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 

som svar. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2021. 
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Har oroat sig mycket för att smittar andra människor med coronavirus (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har oroat sig mycket att smittar andra 

människor med coronavirus. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Människor kan uppleva oro i samband med coronaviruset. Har du 

under detta läsår oroat dig för något av följande?". Svarsalternativ: 1) inte alls, 2) i viss mån, 3) 

mycket. Delfråga: Att du smittar andra människor. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 

som svar. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2021. 

Har oroat sig mycket för att någon närstående ska smittas av coronaviruset (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har oroat sig mycket att att någon 

närstående (t.ex. en familjemedlem, släkting eller kompis) ska smittas av coronaviruset. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Människor kan uppleva oro i samband med coronaviruset. Har du 

under detta läsår oroat dig för något av följande?". Svarsalternativ: 1) inte alls, 2) i viss mån, 3) 

mycket. Delfråga: Att någon närstående (t.ex. en familjemedlem, släkting eller kompis) ska smittas 

av coronaviruset. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2021. 

Sociala relationer 

Ingen nära vän 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som inte har någon nära vän. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du just nu någon riktigt nära vän som du kan samtala 

förtroligt med om nästan alla dina personliga saker?". Svarsalternativ: 1) Inga nära vänner, 2) En 

nära vän, 3) Två nära vänner, 4) Flera nära vänner. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 

som svar. (I den lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: "Hur många vänner har du som du 

kan tala med om dina personliga saker?", 1) Ingen, 2) En, 3) Två, 4) Fler än två. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 1 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 

Känner sig ensam 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som känner sig ensam ganska ofta eller 

fortgående. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Känner du dig ensam?". Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) Mycket 

sällan, 3) Ibland, 4) Ganska ofta, 5) Hela tiden. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 4 

eller 5 som svar. (I den lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ desamma.) 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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God samarbetsförmåga 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har god samarbetsförmåga. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta passar följande påståenden in på dig? Välj det 

lämpligaste alternativet för varje påstående.". Summavariabeln formas av två delfrågor: 1) 

Påstående om att bjuda in andra att delta, 2) Påstående om att samarbeta. Svarsalternativ: 1) 

Aldrig, 2) Sällan, 3) Ofta, 4) Mycket ofta. Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 1=1, 2=2, 3=3, 

4=4. Delfrågornas poäng räknas ihop. Granskningen omfattar de som har fått minst 7 poäng 

sammanlagt. Granskningen omfattar endast de som har svarat på båda delfrågorna. Indikatorn 

grundar sig på MASK-testen. Junttila et al. Multisource Assessment of Social Competence. 

Educational and Psychological Measurement. Volume 66 Number 5 October 2006, 874-895. Alla 

rättigheter förbehållna. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

God empatisk förmåga 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har god empatisk förmåga. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta passar följande påståenden in på dig? Välj det 

lämpligaste alternativet för varje påstående.". Summavariabeln formas av två delfrågor: 1) 

Påstående om att vara en kompis, 2) Påstående om att ta hänsyn till andras känslor. 

Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) Sällan, 3) Ofta, 4) Mycket ofta. Svarsalternativen poängsätts enligt 

följande: 1=1, 2=2, 3=3, 4=4. Delfrågornas poäng räknas ihop. Granskningen omfattar de som har fått 

minst 7 poäng sammanlagt. Granskningen omfattar endast de som har svarat på båda delfrågorna. 

Indikatorn grundar sig på MASK-testen. Junttila et al. Multisource Assessment of Social 

Competence. Educational and Psychological Measurement. Volume 66 Number 5 October 2006, 874-

895. Alla rättigheter förbehållna. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Svårt att diskutera med föräldrarna 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de nästan aldrig kan diskutera 

med föräldrarna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Kan du diskutera med dina föräldrar om dina personliga 

ärenden?" (till 2021 frågan var: "Kan du tala med dina föräldrar om dina personliga 

angelägenheter?"). Svarsalternativ: 1) Nästan aldrig, 2) Ibland, 3) Ganska ofta, 4) Ofta. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 1 som svar. (I den lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: 

"Kan du tala med dina föräldrar om dina personliga saker?", 1) Ja, ofta, 2) Ja, ibland, 3) Nej, aldrig. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 
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En bra dialog med föräldrarna 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de ofta kan diskutera med 

föräldrarna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Kan du diskutera med dina föräldrar om dina personliga 

ärenden?" (till 2021 frågan var: "Kan du tala med dina föräldrar om dina personliga 

angelägenheter?"). Svarsalternativ: 1) Nästan aldrig, 2) Ibland, 3) Ganska ofta, 4) Ofta. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 4 som svar. (I den lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: 

"Kan du tala med dina föräldrar om dina personliga saker?", 1) Ja, ofta, 2) Ja, ibland, 3) Nej, aldrig. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 

Bor lika mycket hos båda föräldrar alternerande 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar vars föräldrar bor inte tillsammans och som bor 

lika mycket hos båda föräldrar alternerande. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Var bor du? Välj det alternativ som bäst beskriver din situation.". 

Svarsalternativ: 1) Med mina föräldrar i ett gemensamt hem, 2) Ungefär lika mycket, t.ex. varannan 

vecka, hos båda mina föräldrar, som inte bor tillsammans, 3) Främst med den ena föräldern och bor 

med den andra föräldern då och då, t.ex. på veckoslut, 4) Med en av mina föräldrar, 5) Med mina far- 

eller morföräldrar eller andra släktingar utan mina föräldrar, 6) I en fosterfamilj, 7) På ett barnhem, 

ungdomshem eller skolhem, 8) I ett professionellt familjehem (till 2021: I ett familjehem), 9) På ett 

internat, 10) I en studentbostad, ett gemensamt hushåll eller en kollektivbostad, (gymnasier och 

yrkesläroanstalter), 11) Ensam t.ex. i en hyres- eller ägarbostad, (gymnasier och yrkesläroanstalter), 

12) Med min make/maka eller sambo, (gymnasier och yrkesläroanstalter), 13) Med min make/maka 

eller sambo och ett/flera barn, (gymnasier och yrkesläroanstalter), 14) Ensam med ett/flera barn, 

(gymnasier och yrkesläroanstalter), 15) Hos mina föräldrar tillsammans med ett/flera barn, 

(gymnasier och yrkesläroanstalter), 16) På annat sätt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 

2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Bor främst eller helt med den ena föräldern 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som bor främst eller helt med den ena 

föräldern. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Var bor du? Välj det alternativ som bäst beskriver din situation.". 

Svarsalternativ: 1) Med mina föräldrar i ett gemensamt hem, 2) Ungefär lika mycket, t.ex. varannan 

vecka, hos båda mina föräldrar, som inte bor tillsammans, 3) Främst med den ena föräldern och bor 

med den andra föräldern då och då, t.ex. på veckoslut, 4) Med en av mina föräldrar, 5) Med mina far- 

eller morföräldrar eller andra släktingar utan mina föräldrar, 6) I en fosterfamilj, 7) På ett barnhem, 

ungdomshem eller skolhem, 8) I ett professionellt familjehem (till 2021: I ett familjehem), 9) På ett 

internat, 10) I en studentbostad, ett gemensamt hushåll eller en kollektivbostad, (gymnasier och 

yrkesläroanstalter), 11) Ensam t.ex. i en hyres- eller ägarbostad, (gymnasier och yrkesläroanstalter), 

12) Med min make/maka eller sambo, (gymnasier och yrkesläroanstalter), 13) Med min make/maka 

eller sambo och ett/flera barn, (gymnasier och yrkesläroanstalter), 14) Ensam med ett/flera barn, 

(gymnasier och yrkesläroanstalter), 15) Hos mina föräldrar tillsammans med ett/flera barn, 

(gymnasier och yrkesläroanstalter), 16) På annat sätt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 

3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Familjen äter middag tillsammans minst tre vardagar i veckan (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att familjen äter middag 

tillsammans minst tre vardagar i veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta äter er familj en gemensam kvällsmåltid under 

skolveckan? (största delen av familjen och åtminstone en av föräldrarna är med)". Svarsalternativ: 

1) fem dagar, 2) 3-4 dagar, 3) 1-2 dagar, 4) mer sällan. Granskningen omfattar de som gett alternativ 

1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021 (ei 2019). 

Coronaepidemin har ökat tid som tillbringas med familjen (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som upplever att coronaepidemin har ökat tid 

som tillbringas med familjen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har coronaepidemin eller åtgärderna för att begränsa den 

påverkat ditt liv under detta läsår?". Svarsalternativ: 1) ingen påverkan, 2) ja, minskat, 3) ja, ökat, 4) 

berör inte mig. Delfråga: Tid som tillbringas med familjen. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 3 som svar. De som gett alternativ 4 som svar är inte med i räkningen. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2021. 
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Coronaepidemin har ökat konflikter inom familjen (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som upplever att coronaepidemin har ökat 

konflikter inom familjen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har coronaepidemin eller åtgärderna för att begränsa den 

påverkat ditt liv under detta läsår?". Svarsalternativ: 1) ingen påverkan, 2) ja, minskat, 3) ja, ökat, 4) 

berör inte mig. Delfråga: Meningsskiljaktigheter och konflikter inom familjen. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 3 som svar. De som gett alternativ 4 som svar är inte med i 

räkningen. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2021. 

Coronaepidemin har minskat kontakt med mor- och/eller farföräldrar (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som upplever att coronaepidemin har minskat 

kontakt med mor- och/eller farföräldrar. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har coronaepidemin eller åtgärderna för att begränsa den 

påverkat ditt liv under detta läsår?". Svarsalternativ: 1) ingen påverkan, 2) ja, minskat, 3) ja, ökat, 4) 

berör inte mig. Delfråga: Kontakt med mor- och/eller farföräldrar. Granskningen omfattar de som 

gett alternativ 2 som svar. De som gett alternativ 4 som svar är inte med i räkningen. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2021. 

Coronaepidemin har minskat kontakt med kompisarna (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som upplever att coronaepidemin har minskat 

kontakt med kompisarna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har coronaepidemin eller åtgärderna för att begränsa den 

påverkat ditt liv under detta läsår?". Svarsalternativ: 1) ingen påverkan, 2) ja, minskat, 3) ja, ökat, 4) 

berör inte mig. Delfråga: Kontakt med kompisarna. Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 

som svar. De som gett alternativ 4 som svar är inte med i räkningen. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2021. 

Vårdar minst varje vecka en familjemedlem eller annan närstående 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som hjälper eller vårdar minst varje vecka en 

familjemedlem eller annan närstående. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hjälper eller vårdar du en familjemedlem eller annan närstående 

som har till exempel en allvarlig sjukdom eller skada eller som är mycket gammal?". Svar alternativ: 

1) denna situation eller detta behov av hjälp finns inte i min familj, 2) några gånger per år, 3) varje 

månad, 4) varje vecka, 5) varje eller nästan varje dag. Granskningen omfattar de som har gett 

alternativ 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023 (ei 2021). 
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Delaktighet 

Väldig svag upplevelse av delaktighet 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som upplever väldig svag delaktighet. 

Upplevelsen av delaktighet mättes med delaktighetsindikatorn (eng. Experiences of Social Inclusion 

Scale ESIS). Delaktighetsindikatorn består av tio påståenden som kartlägger upplevelsen av 

meningsfullhet, förtroende för de egna verksamhetsmöjligheterna och upplevd kvalitet på social 

interaktion. 

Indikatorn grundar sig på frågan: ”I vilken utsträckning är du av samma åsikt eller annan åsikt om 

följande påståenden? Vid varje påstående ska du ange för det alternativ som bäst beskriver din 

upplevelse.”. Summavariabeln formas av tio delfrågor: 1) Jag känner att min dagliga sysselsättning 

är betydelsefull, 2) Jag får positiv respons på det jag gör, 3) Jag ingår i en grupp eller en gemenskap 

som är viktig för mig, 4) Andra människor behöver mig, 5) Jag kan påverka mitt eget liv, 6) Jag 

känner att mitt liv har ett syfte, 7) Jag försöker eftersträva sådant som är viktigt för mig (till 2021: 

Jag kan eftersträva sådant som är viktigt för mig), 8) Jag får hjälp när jag verkligen behöver det, 9) 

Jag upplever att man litar på mig, 10) Jag kan påverka vissa faktorer i min livsmiljö (till 2021: Jag 

kan påverka vissa saker i min livsmiljö). Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 

3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. Svarsalternativen 

poängsätts enligt följande: 1=5, 2=4, 3=3, 4=2, 5=1. Delfrågornas poäng räknas ihop. Detta 

poängantal omvandlas till skalan 0-100. Granskningen omfattar de som fått under 50 poäng som 

skalad poäng. Indikatorn grundar sig på THLs delaktighetsindikatorn. © Institutet för hälsa och 

välfärd, 2019, alla rättigheter förbehållna. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Känner att dagliga sysselsättning är betydelsefull 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som känner att dagliga sysselsättning är 

betydelsefull. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "I vilken utsträckning är du av samma åsikt eller annan åsikt om 

följande påståenden? Vid varje påstående ska du ange för det alternativ som bäst beskriver din 

upplevelse.". Delfråga: Jag känner att min dagliga sysselsättning är betydelsefull. Svarsalternativ: 1) 

Helt av samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) 

Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Får positiv respons på det han/hon gör 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som får positiv respons på det de gör. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "I vilken utsträckning är du av samma åsikt eller annan åsikt om 

följande påståenden? Vid varje påstående ska du ange för det alternativ som bäst beskriver din 

upplevelse.". Delfråga: Jag får positiv respons på det jag gör. Svarsalternativ: 1) Helt av samma 

åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan 

åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Ingår i en grupp eller en gemenskap som är viktig för honom/henne 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som ingår i en grupp eller en gemenskap som är 

viktig för dem. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "I vilken utsträckning är du av samma åsikt eller annan åsikt om 

följande påståenden? Vid varje påstående ska du ange för det alternativ som bäst beskriver din 

upplevelse.". Delfråga: Jag ingår i en grupp eller en gemenskap som är viktig för mig. 

Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) 

Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som 

svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Känner att andra människor behöver honom/henne 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som känner att andra människor behöver 

honom/henne. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "I vilken utsträckning är du av samma åsikt eller annan åsikt om 

följande påståenden? Vid varje påstående ska du ange för det alternativ som bäst beskriver din 

upplevelse.". Delfråga: Andra människor behöver mig. Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 2) Av 

samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Känner att kan påverka sitt eget liv 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som känner att kan påverka sitt eget liv. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "I vilken utsträckning är du av samma åsikt eller annan åsikt om 

följande påståenden? Vid varje påstående ska du ange för det alternativ som bäst beskriver din 

upplevelse.". Delfråga: Jag kan påverka mitt eget liv. Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 2) Av 

samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Känner att liv har ett syfte 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som känner att liv har ett syfte. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "I vilken utsträckning är du av samma åsikt eller annan åsikt om 

följande påståenden? Vid varje påstående ska du ange för det alternativ som bäst beskriver din 

upplevelse.". Delfråga: Jag känner att mitt liv har ett syfte. Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 

2) Av samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Känner att kan eftersträva sådant som är viktigt 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som känner att kan eftersträva sådant som är 

viktigt. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "I vilken utsträckning är du av samma åsikt eller annan åsikt om 

följande påståenden? Vid varje påstående ska du ange för det alternativ som bäst beskriver din 

upplevelse.". Delfråga: Jag försöker eftersträva sådant som är viktigt för mig (till 2021: Jag kan 

eftersträva sådant som är viktigt för mig). Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 2) Av samma 

åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Känner att får hjälp när han/hon verkligen behöver det 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som känner att får hjälp när han/hon verkligen 

behöver det. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "I vilken utsträckning är du av samma åsikt eller annan åsikt om 

följande påståenden? Vid varje påstående ska du ange för det alternativ som bäst beskriver din 

upplevelse.". Delfråga: Jag får hjälp när jag verkligen behöver det. Svarsalternativ: 1) Helt av samma 

åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan 

åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Upplever att man litar på honom/henne 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som upplever att man litar på dem. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "I vilken utsträckning är du av samma åsikt eller annan åsikt om 

följande påståenden? Vid varje påstående ska du ange för det alternativ som bäst beskriver din 

upplevelse.". Delfråga: Jag upplever att man litar på mig. Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 2) 

Av samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Känner att kan påverka vissa saker i livsmiljö 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som känner att kan påverka vissa saker i 

livsmiljö. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "I vilken utsträckning är du av samma åsikt eller annan åsikt om 

följande påståenden? Vid varje påstående ska du ange för det alternativ som bäst beskriver din 

upplevelse.". Delfråga: Jag kan påverka vissa faktorer i min livsmiljö (till 2021: Jag kan påverka vissa 

saker i min livsmiljö). Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Varken av 

samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som 

gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Fritid 

Anser att det ordnas intressanta fritidsaktiviteter för ungdomar i boendeområdet 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som anser att det ordnas intressanta 

fritidsaktiviteter för ungdomar i boendeområdet. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Anteckna det alternativ som bäst beskriver din egen åsikt. Med 

boendeområde avses din stadsdel eller till exempel en kommun eller en tätort på mindre orter.". 

Delfråga: I mitt boendeområde ordnas intressanta fritidsaktiviteter för ungdomar. Svarsalternativ: 

1) Helt av samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 

5) Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2015 till år 2023. 

Anser att det inte finns tillräckligt med lokaler där ungdomar kan vistas i boendeområdet 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som anser att det inte finns tillräckligt med 

lokaler där ungdomar kan vistas i boendeområdet. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Anteckna det alternativ som bäst beskriver din egen åsikt. Med 

boendeområde avses din stadsdel eller till exempel en kommun eller en tätort på mindre orter.". 

Delfråga: I mitt boendeområde finns det tillräckligt med lokaler där ungdomar kan vistas (till 2021: 

Det finns tillräckligt med lokaler för ungdomar i boendeområdet). Svarsalternativ: 1) Helt av samma 

åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan 

åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2015 till år 2023. 

Känner till möjligheterna att utöva hobbyer i boendeområdet 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som anser att de känner till möjligheterna för 

ungdomar att utöva hobbyer i boendeområdet. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Anteckna det alternativ som bäst beskriver din egen åsikt. Med 

boendeområde avses din stadsdel eller till exempel en kommun eller en tätort på mindre orter.". 

Delfråga: Jag känner till möjligheterna att utöva hobbyer i mitt boendeområde. Svarsalternativ: 1) 

Helt av samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) 

Helt av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Anser att hobbyplatserna ligger för långt borta 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som anser att hobbyplatserna ligger för långt 

borta. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Anteckna det alternativ som bäst beskriver din egen åsikt. Med 

boendeområde avses din stadsdel eller till exempel en kommun eller en tätort på mindre orter.". 

Delfråga: Lämpliga platser för hobbyer som passar mig ligger för långt borta. Svarsalternativ: 1) Helt 

av samma åsikt, 2) Av samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt 

av annan åsikt. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2015 till år 2023. 

Anser att de hobbyer som intresserar är för dyra 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som anser att de hobbyer som intresserar är för 

dyra. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Anteckna det alternativ som bäst beskriver din egen åsikt. Med 

boendeområde avses din stadsdel eller till exempel en kommun eller en tätort på mindre orter.". 

Delfråga: De hobbyer som intresserar mig är för dyra. Svarsalternativ: 1) Helt av samma åsikt, 2) Av 

samma åsikt, 3) Varken av samma eller annan åsikt, 4) Av annan åsikt, 5) Helt av annan åsikt. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2015 till år 2023. 
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Utövar någon hobby minst varje vecka 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som utövar någon hobby minst varje vecka 

utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Summavariabeln formas av 15 delfrågor: 1) Jag motionerar eller idrottar, 

2) Jag sjunger, spelar ett instrument eller komponerar. 3) Jag tecknar, målar eller fotograferar, 4) 

Jag tecknar, målar eller fotograferar, 5) Jag läser böcker för eget nöje, 6) Jag skriver dikter eller 

berättelser, 7) Jag går på bio, teater, konserter eller utställningar, 8) Jag ägnar mig åt handarbete, 

snickrar, pysslar, bygger eller reparerar maskiner eller apparater (till 2021: Jag handarbetar eller 

snickrar, pysslar eller reparerar maskiner eller apparater), 9) Jag kodar eller programmerar, 10) Jag 

spelar på mobilen, pekplattan, datorn eller annan enhet, 11) Jag gör animationer, videor eller filmer 

(till 2021: Jag gör animationer eller filmer), 12) Jag publicerar medieinnehåll till exempel på en 

blogg, vlogg eller Youtube, 13) Jag tar hand om sällskapsdjur eller husdjur (till 2021: Jag sköter ett 

sällskapsdjur eller husdjur), 14) Jag deltar i en aktivitet som ordnas av ett sällskap, en förening eller 

en organisation, t.ex. scouterna, en 4H-klubb, frivilliga brandkåren, en frivilligverksamhet, en 

församling (till 2021: Jag deltar i aktiviteter som ordnas av ett annat sällskap, en annan förening 

eller en annan organisation, t.ex. scouter, 4H-klubb, frivilliga brandkåren, frivilligarbete, 

församlingen), 15) Jag utövar regelbundet ett annat fritidsintresse. Svarsalternativ: 1) Nästan varje 

dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 1, eller 2 som svar minst i en delfråga. (I den lättlästa enkäten är frågan och 

svarsalternativ: "Hur ofta sysslar du med något fritidsintresse?", 1) 6-7 dagar i veckan, 2) 5 dagar i 

veckan, 3) 3-4 dagar i veckan, 4) 1-2 dagar i veckan, 5) Mera sällan. Granskningen omfattar de som 

gett alternativ 1, 2, 3 eller 4 som svar.) 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Utövar någon hobby minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som utövar någon hobby minst varje månad 

utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Summavariabeln formas av 15 delfrågor: 1) Jag motionerar eller idrottar, 

2) Jag sjunger, spelar ett instrument eller komponerar. 3) Jag tecknar, målar eller fotograferar, 4) 

Jag tecknar, målar eller fotograferar, 5) Jag läser böcker för eget nöje, 6) Jag skriver dikter eller 

berättelser, 7) Jag går på bio, teater, konserter eller utställningar, 8) Jag ägnar mig åt handarbete, 

snickrar, pysslar, bygger eller reparerar maskiner eller apparater (till 2021: Jag handarbetar eller 

snickrar, pysslar eller reparerar maskiner eller apparater), 9) Jag kodar eller programmerar, 10) Jag 

spelar på mobilen, pekplattan, datorn eller annan enhet, 11) Jag gör animationer, videor eller film 

(till 2021: erJag gör animationer eller filmer), 12) Jag publicerar medieinnehåll till exempel på en 

blogg, vlogg eller Youtube, 13) Jag tar hand om sällskapsdjur eller husdjur (till 2021: Jag sköter ett 

sällskapsdjur eller husdjur), 14) Jag deltar i en aktivitet som ordnas av ett sällskap, en förening eller 

en organisation, t.ex. scouterna, en 4H-klubb, frivilliga brandkåren, en frivilligverksamhet, en 

församling (till 2021: Jag deltar i aktiviteter som ordnas av ett annat sällskap, en annan förening 

eller en annan organisation, t.ex. scouter, 4H-klubb, frivilliga brandkåren, frivilligarbete, 

församlingen), 15) Jag utövar regelbundet ett annat fritidsintresse. Svarsalternativ: 1) Nästan varje 

dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 1, 2 eller 3 som svar minst i en delfråga. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Sysslar med musik minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som sjunger, spelar ett instrument eller 

komponerar minst varje månad utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Delfråga: Jag sjunger, spelar ett instrument eller komponerar. 

Svarsalternativ: 1) Nästan varje dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1, 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Ägnar sig åt skådespeleri, cirkus eller dans minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som ägnar sig åt skådespeleri, cirkus eller dans 

minst varje månad utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Delfråga: Jag ägnar mig åt skådespeleri, cirkus eller dans. Svarsalternativ: 

1) Nästan varje dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) Aldrig. Granskningen omfattar 

de som gett alternativ 1, 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Tecknar, målar eller fotograferar minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som tecknar, målar eller fotograferar minst 

varje månad utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Delfråga: Jag tecknar, målar eller fotograferar. Svarsalternativ: 1) Nästan 

varje dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 1, 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Läser böcker för eget nöje minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som läser böcker för eget nöje minst varje 

månad utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Delfråga: Jag läser böcker för eget nöje. Svarsalternativ: 1) Nästan varje 

dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 1, 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2015 till år 2023. 

Skriver som hobby minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som skriver dikter eller berättelser minst varje 

månad utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Delfråga: Jag skriver dikter eller berättelser. Svarsalternativ: 1) Nästan 

varje dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 1, 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Går på bio, teater, konserter eller utställningar minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som går på bio, teater, konserter eller 

utställningar minst varje månad utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Delfråga: Jag går på bio, teater, konserter eller utställningar. 

Svarsalternativ: 1) Nästan varje dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1, 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Handarbetar, slöjdar eller reparerar apparater minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som handarbetar, snickrar eller reparerar 

apparater minst varje månad utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Delfråga: Jag ägnar mig åt handarbete, snickrar, pysslar, bygger eller 

reparerar maskiner eller apparater (till 2021: Jag handarbetar eller snickrar, pysslar eller reparerar 

maskiner eller apparater). Svarsalternativ: 1) Nästan varje dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer 

sällan, 5) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1, 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Kodar eller programmerar minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som kodar eller programmerar minst varje 

månad utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Delfråga: Jag kodar eller programmerar. Svarsalternativ: 1) Nästan varje 

dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 1, 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Spelar på mobilen, pekplattan, datorn eller annan enhet minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som spelar på mobilen, pekplattan, datorn eller 

annan enhet minst varje månad utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Delfråga: Jag spelar på mobilen, pekplattan, datorn eller annan enhet. 

Svarsalternativ: 1) Nästan varje dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1, 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Spelar på mobilen, pekplattan, datorn eller annan enhet nästan varje dag 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som spelar på mobilen, pekplattan, datorn eller 

annan enhet nästan varje dag utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Delfråga: Jag spelar på mobilen, pekplattan, datorn eller annan enhet. 

Svarsalternativ: 1) Nästan varje dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Gör animationer eller filmer minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som gör animationer eller filmer minst varje 

månad utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Delfråga: Jag gör animationer, videor eller filmer (till 2021: Jag gör 

animationer eller filmer). Svarsalternativ: 1) Nästan varje dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer 

sällan, 5) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1, 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Publicerar medieinnehåll till exempel på en blogg, vlogg eller Youtube minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som publicerar medieinnehåll till exempel på en 

blogg, vlogg eller Youtube minst varje månad utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Delfråga: Jag publicerar medieinnehåll till exempel på en blogg, vlogg 

eller Youtube. Svarsalternativ: 1) Nästan varje dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) 

Aldrig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1, 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Tar hand om sällskapsdjur eller husdjur nästan dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som tar hand om sällskapsdjur eller husdjur 

nästan dagligen utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Delfråga: Jag tar hand om sällskapsdjur eller husdjur (till 2021: Jag sköter 

ett sällskapsdjur eller husdjur). Svarsalternativ: 1) Nästan varje dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 

4) Mer sällan, 5) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Deltar i förenings- eller förbundsaktiviteter eller i frivilligarbetet minst varje månad 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som deltar i förenings- eller förbundsaktiviteter 

eller i frivilligarbetet minst varje månad utanför skoltiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta gör du något av det följande utanför 

skoltiden/studiedagen?". Delfråga: Jag deltar i en aktivitet som ordnas av ett sällskap, en förening 

eller en organisation, t.ex. scouterna, en 4H-klubb, frivilliga brandkåren, en frivilligverksamhet, en 

församling (till 2021: Jag deltar i aktiviteter som ordnas av ett annat sällskap, en annan förening 

eller en annan organisation, t.ex. scouter, 4H-klubb, frivilliga brandkåren, frivilligarbete, 

församlingen). Svarsalternativ: 1) Nästan varje dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) 

Aldrig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1, 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Ägnar sig åt konst eller kultur minst en dag i veckan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som ägnar sig åt konst eller kultur minst en dag 

i veckan i minst en timme. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Tänk på alla gånger du sysslat med konst och kultur under de 

senaste 7 dagarna. Hur många dagar har du sysslat med konst och kultur i minst en timme?" (till 

2021 frågan var: "Tänk på alla dina konst- och kulturaktiviteter under de senaste 7 dagarna. Hur 

många dagar har du ägnat dig åt konst och kultur i minst en timme?"). Svarsalternativ: 1) 0 dag, 2) 1 

dag, 3) 2 dagar, 4) 3 dagar, 5) 4 dagar, 6) 5 dagar 7) 6 dagar, 8) 7 dagar. Granskningen omfattar de 

som gett alternativ 2, 3, 4, 5, 6, 7 eller 8 som svar. Att syssla med konst och kultur avses till exempel 

att man tecknar, skriver, kodar eller går på teater, festival, cirkus eller museum. Det kan också 

innebära att man lyssnar på musik, läser böcker, fotograferar, gör videor eller ser på film. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Ägnar sig åt konst eller kultur under ledning minst varje vecka på fritiden 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som ägnar sig åt konst eller kultur under 

ledning minst varje vecka på fritiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta ägnar du dig åt konst eller kultur under ledning eller på 

eget initiativ på fritiden?". Delfråga: Under ledda lektioner, till exempel på en konstskola eller i en 

klubb på skolan/läroanstalten. Svarsalternativ: 1) Nästan varje dag, 2) Varje vecka, 3) Varje månad, 

4) Mer sällan, 5) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. Att syssla 

med konst och kultur avses till exempel att man tecknar, skriver, kodar eller går på teater, festival, 

cirkus eller museum. Det kan också innebära att man lyssnar på musik, läser böcker, fotograferar, 

gör videor eller ser på film. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Ägnar sig åt konst eller kultur på eget initiativ minst varje vecka på fritiden 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som ägnar sig åt konst eller kultur på eget 

initiativ minst varje vecka på fritiden. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta ägnar du dig åt konst eller kultur under ledning eller på 

eget initiativ på fritiden?". Delfråga: På eget initiativ. Svarsalternativ: 1) Nästan varje dag, 2) Varje 

vecka, 3) Varje månad, 4) Mer sällan, 5) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 

som svar. Att syssla med konst och kultur avses till exempel att man tecknar, skriver, kodar eller går 

på teater, festival, cirkus eller museum. Det kan också innebära att man lyssnar på musik, läser 

böcker, fotograferar, gör videor eller ser på film. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Utför avlönat arbete vid sidan av skolarbetet 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som utför avlönat arbete vid sidan av 

skolarbetet. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Utför du avlönat arbete på eftermiddagar, kvällar eller veckoslut 

vid sidan av studierna?". Svarsalternativ: 1) Nej, 2) Ja. Granskningen omfattar de som har gett 

alternativ 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

Olycksfall på fritiden under läsåret (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som under läsåret har drabbats på fritiden av 

minst två olycksfall vilket krävt besök på hälsovårdsmottagning. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår drabbats av en olycka eller ett olycksfall 

utanför skoldagen eller skolvägen som lett till att du uppsökt läkare, hälsovårdare eller 

sjukskötare?". Summavariabeln formas av sju delfrågor: 1) som passagerare eller förare av ett 

motordrivet fordon, 2) vid cykling, 3) vid promenad (t.ex. att en bil krockat med eller kört över dig), 

4) i samband med motion på fritiden eller motion som ordnats av en idrottsförening, 5) hemma eller 

på hemgården, 6) i arbetet eller på arbetsplatsen, 7) annan situation på fritiden. Svarsalternativ: 1) 

aldrig = 0 poäng, 2) en gång= 1 poäng, 3) minst 2 gånger= 2 poäng. Granskningen omfattar de som 

fått minst 2 poäng. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021. 
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Olycksfall under berusning (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som under läsåret har drabbats av minst ett 

olycksfall i berusat tillstånd vilket krävt besök på hälsovårdsmottagning. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under detta läsår drabbats av ett olycksfall när du varit 

berusad vilket lett till att du uppsökt läkare, hälsovårdare eller sjukskötare?". Svarsalternativ: 1) 

aldrig 2) en gång 3) minst 2 gånger. Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 eller 3 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2019. 

Använder hjälm vid cykling (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som använder hjälm vid cykling. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Använder du följande skyddsutrustning i trafiken?". 

Svarsalternativ: 1) nästan alltid, 2) ibland, 3) aldrig, 4) jag rör mig inte på så sätt. Delfråga: Hjälm vid 

cykling. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. Andelen beräknas utifrån de som 

har rört sig på så sätt därför de som gett alternativ 4 som svar är inte med. 

Uppgifter finns från år 2013 till år 2021 (ei 2017-2019). 

Använder hjälm när rör sig med moped eller motorcykel (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som använder hjälm rör sig med moped eller 

motorcykel. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Använder du följande skyddsutrustning i trafiken?". 

Svarsalternativ: 1) nästan alltid, 2) ibland, 3) aldrig, 4) jag rör mig inte på så sätt. Delfråga: Hjälm när 

du rör dig med moped eller motorcykel. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Andelen beräknas utifrån de som har rört sig på så sätt därför de som gett alternativ 4 som svar är 

inte med. 

Uppgifter finns från år 2015 till år 2021 (ei 2017-2019). 

Använder säkerhetsbälte i bil (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som använder säkerhetsbälte i bil. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Använder du följande skyddsutrustning i trafiken?". 

Svarsalternativ: 1) nästan alltid, 2) ibland, 3) aldrig, 4) jag rör mig inte på så sätt. Delfråga: 

Säkerhetsbälte i bil. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. Andelen beräknas 

utifrån de som har rört sig på så sätt därför de som gett alternativ 4 som svar är inte med. 

Uppgifter finns från år 2013 till år 2021 (ei 2017-2019). 
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Använder reflex eller reflekterande kläder i mörker (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som använder reflex eller reflekterande kläder i 

mörker. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Använder du följande skyddsutrustning i trafiken?". 

Svarsalternativ: 1) nästan alltid, 2) ibland, 3) aldrig, 4) jag rör mig inte på så sätt. Delfråga: Reflex 

eller reflekterande kläder i mörker. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Andelen beräknas utifrån de som har rört sig på så sätt därför de som gett alternativ 4 som svar är 

inte med. 

Uppgifter finns från år 2013 till år 2021 (ei 2017-2019). 

Använder flytväst till sjöss (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som använder flytväst till sjöss. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Använder du följande skyddsutrustning i trafiken?". 

Svarsalternativ: 1) nästan alltid, 2) ibland, 3) aldrig, 4) jag rör mig inte på så sätt. Delfråga: Flytväst 

till sjöss. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. Andelen beräknas utifrån de som 

har rört sig på så sätt därför de som gett alternativ 4 som svar är inte med. 

Uppgifter finns från år 2013 till år 2021 (ei 2017-2019). 
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Alkohol, droger och beroende 

Använder dagligen någon tobaksprodukt eller e-cigaretter 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som röker, snusar eller använder nikotinpåsar, 

vattenpipa eller e-cigaretter dagligen. 

Indikatorn grundar sig på fem delar. Del 1: Röker dagligen, som grundar sig på två frågor. Frågan 1: 

"Hur många cigarretter, pipor eller cigarrer har du rökt allt som allt hittills?". Svarsalternativ: 1) Inte 

en enda, 2) Bara en, 3) Cirka 2-50, 4) Över 50. Frågan 2: "Vilket av följande alternativ passar bäst in 

på dina nuvarande rökvanor?". Svarsalternativ: 1) Jag röker en eller flera gånger om dagen (till 2021: 

Jag röker minst en gång om dagen), 2) Jag röker en gång i veckan eller oftare, men inte varje dag, 3) 

Jag röker mera sällan än en gång i veckan (till 2021: Jag röker mindre ofta än en gång i veckan), 4) 

Jag tobaksstrejkar eller har slutat röka. De som röker dagligen har i första frågan gett alternativ 3 

eller 4 som svar och i andra frågan alternativ 1. Del 2: Använder snus dagligen, som grundar sig på 

frågan: "Har du någonsin använt något av dessa?" (till 2021 frågan var: "Har du någonsin använt 

något av det som nämns nedan?"). Delfråga: Snus. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Jag har provat en 

eller några gånger, 3) Jag använder då och då, 4) Jag använder dagligen, 5) Jag har använt men 

slutat. De som använder snus dagligen gett alternativ 4 som svar. Del 3: Använder nikotinpåsar 

dagligen, som grundar sig på frågan: "Har du någonsin använt något av dessa?" (till 2021: "Har du 

någonsin använt något av det som nämns nedan?"). Delfråga: Nikotinpåsar. Svarsalternativ: 1) Inte 

alls, 2) Jag har provat en eller några gånger, 3) Jag använder då och då, 4) Jag använder dagligen, 5) 

Jag har använt men slutat. De som använder nikotinpåsar dagligen gett alternativ 4 som svar. Del 4: 

Använder vattenpipa dagligen, som grundar sig på frågan: "Har du någonsin använt något av 

dessa?" (till 2021: "Har du någonsin använt något av det som nämns nedan?"). Delfråga: Vattenpipa 

(shisha). Svarsalternativ: 1) inte alls, 2) jag har provat en eller några gånger, 3) jag använder då och 

då, 4) jag använder dagligen, 5) jag har använt men slutat. De som använder vattenpipa gett 

alternativ 4 som svar. Del 5: Använder e-cigaretter dagligen, som grundar sig på frågan: "Använder 

du e-cigaretter som innehåller något av följande ämnen?" (till 2021 frågan var: "Använder du e-

cigaretter som innehåller något av de ämnen som nämns nedan?"). Summavariabeln formas av fyra 

delfrågor: 1) Nikotin, 2) Tobakssmaker, 3) Andra smakämnen (t.ex. fruktsmaker), 4) Någonting 

annat. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Jag har provat en eller några gånger, 3) Jag använder då och 

då, 4) Jag använder dagligen, 5) Jag har använt men slutat. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 4 som svar på minst en delfråga. I granskningen ingår de svarande som uppfyller minst en 

av de fem ovan nämnda delar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Har använt någon tobaksprodukt eller e-cigaretter åtminstone en gång 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har rökt, snusat eller använt nikotinpåsar, 

vattenpipa eller e-cigaretter åtminstone en gång i sitt liv. 

Indikatorn grundar sig på tre frågor. Frågan 1: "Hur många cigarretter, pipor eller cigarrer har du 

rökt allt som allt hittills?". Svarsalternativ: 1) Inte en enda, 2) Bara en, 3) Cirka 2-50, 4) Över 50. 

Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 1=0, 2=1, 3=1, 4=1. Frågan 2: "Har du någonsin använt 

något av dessa?" (till 2021 frågan var: "Har du någonsin använt något av det som nämns nedan?"). 

Delfrågor: 1) Snus, 2) Vattenpipa (shisha), 3) Nikotinpåsar. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Jag har 

provat en eller några gånger, 3) Jag använder då och då, 4) Jag använder dagligen, 5) Jag har använt 

men slutat. Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 1=0, 2=1, 3=1, 4=1, 5=1. Frågan 3: 

"Använder du e-cigaretter som innehåller något av följande ämnen? " (till 2021 frågan var: 

"Använder du e-cigaretter som innehåller något av de ämnen som nämns nedan?"). Delfrågor: 1) 

Nikotin, 2) Tobakssmaker, 3) Andra smakämnen (t.ex. fruktsmaker), 4) Någonting annat. 

Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Jag har provat en eller några gånger, 3) Jag använder då och då, 4) 

Jag använder dagligen, 5) Jag har använt men slutat. Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 

1=0, 2=1, 3=1, 4=1, 5=1. Granskningen omfattar de som har fått minst 1 sammanlagt. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Röker dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som röker dagligen. 

Indikatorn grundar sig på två frågor: Frågan 1: "Hur många cigarretter, pipor eller cigarrer har du 

rökt allt som allt hittills?". Svarsalternativ: 1) Inte en enda, 2) Bara en, 3) Cirka 2-50, 4) Över 50. 

Frågan 2: "Vilket av följande alternativ passar bäst in på dina nuvarande rökvanor?". Svarsalternativ: 

1) Jag röker en eller flera gånger om dagen (till 2021: Jag röker minst en gång om dagen), 2) Jag 

röker en gång i veckan eller oftare, men inte varje dag, 3) Jag röker mera sällan än en gång i veckan 

(till 2021: Jag röker mindre ofta än en gång i veckan), 4) Jag tobaksstrejkar eller har slutat röka. De 

som röker dagligen har i första frågan gett alternativ 3 eller 4 som svar och i andra frågan alternativ 

1. (I den lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: "Har du rökt cigaretter?", 1) Nej, 2) Jag har 

testat, 3) Jag röker ibland, 4) Jag röker varje dag, 5) Jag har rökt, men slutat. Granskningen omfattar 

de som gett alternativ 4 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 
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Använder snus dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som använder snus dagligen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du någonsin använt något av dessa?" (till 2021 frågan var: 

"Har du någonsin använt något av det som nämns nedan?"). Delfråga: Snus. Svarsalternativ: 1) Inte 

alls, 2) Jag har provat en eller några gånger, 3) Jag använder då och då, 4) Jag använder dagligen, 5) 

Jag har använt men slutat. De som använder snus dagligen gett alternativ 4 som svar. (I den 

lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: "Har du snusat?", 1) Nej, 2) Jag har testat, 3) Jag 

snusar ibland, 4) Jag snusar varje dag, 5) Jag har snusat, men slutat. Granskningen omfattar de som 

gett alternativ 4 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1998 till år 2023. 

Använder nikotinpåsar då och då eller dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som använder nikotinpåsar då och då eller dagligen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du någonsin använt något av dessa?". Delfråga: Nikotinpåsar. 

Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Jag har provat en eller några gånger, 3) Jag använder då och då, 4) 

Jag använder dagligen, 5) Jag har använt men slutat. Granskningen omfattar de som gett alternativ 

3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Använder e-cigaretter dagligen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som använder e-cigaretter dagligen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Använder du e-cigaretter som innehåller något av följande 

ämnen?" (till 2021 frågan var: "Använder du e-cigaretter som innehåller något av de ämnen som 

nämns nedan?"). Summavariabeln formas av fyra delfrågor: 1) Nikotin, 2) Tobakssmaker, 3) Andra 

smakämnen (t.ex. fruktsmaker), 4) Någonting annat. Svarsalternativ: 1) Inte alls, 2) Jag har provat 

en eller några gånger, 3) Jag använder då och då, 4) Jag använder dagligen, 5) Jag har använt men 

slutat. Granskningen omfattar de som gett alternativ 4 som svar på minst en delfråga. 

Uppgifter finns från år 2015 till år 2023. 



  83(105) 

 9.11.2023 

Terveyden ja hyvinvoinnin laitos  •  Institutet för hälsa och välfärd  •  Finnish Institute for Health and Welfare 

Mannerheimintie 166, Helsinki, Finland  •  PL/PB/P.O. Box 30, FI-00271 Helsinki  •  puh/tel +358 29 524 6000 

thl.fi 

Minderårigas cigarettinköp i detaljhandeln 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga under 18 år som uppger att de har använt cigaretter 

under den senaste månaden, och som uppger att de själva köpte de cigaretter som de använde den 

senaste månaden i en butik, kiosk eller vid en bensinstation. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Hur många cigarretter, pipor eller cigarrer har du 

rökt allt som allt hittills?". Svarsalternativ: 1) Inga, 2) Endast en, 3) Cirka 2-50 och 4) Över 50. Frågan 

2: "Var har du skaffat de tobaksprodukter samt e-cigarettstillbehör och e-vätskor som du använt 

under de senaste 30 dagarna?" ("Varifrån skaffade du de tobaksprodukter som du använt under de 

senaste 30 dagarna?"). Delfråga: Cigaretter. Svarsalternativ: 1) Jag har inte använt under de senaste 

30 dagarna, 2) Jag köpte dem själv i en butik, 3) Jag köpte dem själv i en kiosk eller vid en 

bensinstation, 4) Jag köpte själv från en restaurang eller bar, 5) Jag köpte själv på båten eller 

utomlands, 6) Jag beställde från en nätbutik, 7) Jag skaffade via sociala medier, 8) Mina föräldrar 

eller syskon skaffade eller bjöd, 9) Jag tog hemifrån utan tillstånd, 10) Mina kamrater skaffade eller 

bjöd, 11) En annan vuxen eller okänd person skaffade eller bjöd, 12) På annat sätt. I granskningen 

ingår de minderåriga (åldern beräknas enligt den födelsetid som respondenterna har uppgett) 

respondenter som på den andra frågan har gett alternativ 2 eller 3 som svar. Avgränsade i den första 

frågan är de som har gett alternativ 1, samt på den andra frågan 1, samt de som inte har gett något 

svar på den andra frågan. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Minderårigas anskaffande av cigaretter genom förmedling 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga under 18 år som uppger att de har använt cigaretter 

under den senaste månaden, och som uppger att de själva skaffade de cigaretter som de använde 

den senaste månaden på följande sätt: via sociala medier, föräld 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Hur många cigarretter, pipor eller cigarrer har du 

rökt allt som allt hittills?". Svarsalternativ: 1) Inga, 2) Endast en, 3) Cirka 2-50 och 4) Över 50. Frågan 

2: "Var har du skaffat de tobaksprodukter samt e-cigarettstillbehör och e-vätskor som du använt 

under de senaste 30 dagarna?" ("Varifrån skaffade du de tobaksprodukter som du använt under de 

senaste 30 dagarna?"). Delfråga: Cigaretter. Svarsalternativ: 1) Jag har inte använt under de senaste 

30 dagarna, 2) Jag köpte dem själv i en butik, 3) Jag köpte dem själv i en kiosk eller vid en 

bensinstation, 4) Jag köpte själv från en restaurang eller bar, 5) Jag köpte själv på båten eller 

utomlands, 6) Jag beställde från en nätbutik, 7) Jag skaffade via sociala medier, 8) Mina föräldrar 

eller syskon skaffade eller bjöd, 9) Jag tog hemifrån utan tillstånd, 10) Mina kamrater skaffade eller 

bjöd, 11) En annan vuxen eller okänd person skaffade eller bjöd, 12) På annat sätt. I granskningen 

ingår de minderåriga (åldern beräknas enligt den födelsetid som respondenterna har uppgett) 

respondenter som på den andra frågan har gett alternativ 7, 8, 10 eller 11 som svar. Avgränsade i 

den första frågan är de som har gett alternativ 1, samt på den andra frågan 1, samt de som inte har 

gett något svar på den andra frågan. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 



  84(105) 

 9.11.2023 

Terveyden ja hyvinvoinnin laitos  •  Institutet för hälsa och välfärd  •  Finnish Institute for Health and Welfare 

Mannerheimintie 166, Helsinki, Finland  •  PL/PB/P.O. Box 30, FI-00271 Helsinki  •  puh/tel +358 29 524 6000 

thl.fi 

Nykterhet 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som inte använder alkohol. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta allt som allt dricker du alkohol, till exempel en halv burk 

öl eller mer?" (till 2021 frågan var: "Hur ofta allt som allt dricker du alkohol, till exempel minst en 

halv burk öl?"). Svarsalternativ: 1) En eller flera gånger i veckan, 2) Ett par gånger i månaden, 3) 

Ungefär en gång i månaden 4) Mera sällan, 5) Jag använder inte alkohol (till 2021: Aldrig). 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 5 som svar. (I den lättlästa enkäten är frågan och 

svarsalternativ: "Hur ofta dricker du alkohol?", 1) Aldrig, 2) Några gånger om året, 3) Varje månad, 4) 

Varje vecka. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 

Använder alkohol varje vecka 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som använder alkohol en gång per vecka eller 

oftare. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta allt som allt dricker du alkohol, till exempel en halv burk 

öl eller mer?" (till 2021 frågan var: "Hur ofta allt som allt dricker du alkohol, till exempel minst en 

halv burk öl?"). Svarsalternativ: 1) En eller flera gånger i veckan, 2) Ett par gånger i månaden, 3) 

Ungefär en gång i månaden 4) Mera sällan, 5) Jag använder inte alkohol (till 2021: Aldrig). 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. (I den lättlästa enkäten är frågan och 

svarsalternativ: "Hur ofta dricker du alkohol?", 1) Aldrig, 2) Några gånger om året, 3) Varje månad, 4) 

Varje vecka. Granskningen omfattar de som gett alternativ 4 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 

Ordentligt berusad minst en gång i månaden 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som är ordentligt berusad minst en gång i 

månaden. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Hur ofta allt som allt dricker du alkohol, till exempel 

en halv burk öl eller mer?" (till 2021 frågan var: "Hur ofta allt som allt dricker du alkohol, till exempel 

minst en halv burk öl?"). Svarsalternativ: 1) En eller flera gånger i veckan, 2) Ett par gånger i 

månaden, 3) Ungefär en gång i månaden 4) Mera sällan, 5) Jag använder inte alkohol (till 2021: 

Aldrig). Frågan 2: "Hur ofta dricker du dig ordentligt berusad?". Svarsalternativ: 1) En eller flera 

gånger i veckan, 2) Ungefär 1-2 gånger i månaden, 3) Mera sällan, 4) Aldrig. Granskningen omfattar 

de som på frågan 2 gett alternativ 1 eller 2 som svar. De som har på frågan 1 gett alternativ 5 som 

svar tillhör kategori 0 = Andra. (I den lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: frågan 1: "Hur 

ofta dricker du alkohol?", 1) Aldrig, 2) Några gånger om året, 3) Varje månad, 4) Varje vecka; frågan 2: 

"Hur ofta dricker du så mycket alkohol att du blir full?", 1) Aldrig, 2) Några gånger om året, 3) Varje 

månad, 4) Varje vecka. Granskningen omfattar de som på frågan 2 gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

De som har på frågan 1 gett alternativ 1 som svar tillhör kategori 0 = Andra.) 

Uppgifter finns från år 2002 till år 2023. 
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Minderårigas alkoholinköp i detaljhandeln 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga under 18 år som uppger att de använder alkohol, och 

som uppger att de själva köpte den alkohol de drack senast i en butik, kiosk eller vid en 

bensinstation. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur skaffade du den alkohol du drack senast?" (till 2021 frågan 

var: "Var skaffade du den alkohol som du drack senast?"). Summavariabeln formas av tre delfrågor: 

1) Jag köpte den själv på Alko, 2) Jag köpte den själv i butiken, 3) Jag köpte den själv i en kiosk eller 

vid en bensinstation. Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 

1 som svar minst i en delfråga. Andelen beräknas för minderåriga som någon gång har använt 

alkohol. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Minderårigas anskaffande av alkoholdrycker genom förmedling 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga under 18 år som uppger att de använder alkohol, och 

som uppger att de skaffade den alkohol de drack senast på följande sätt: föräldrar skaffade eller 

bjöd, äldre syskon skaffade eller bjöd, kamrater skaffade eller bjöd, en annan vuxen eller okänd 

person skaffade eller bjöd. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur skaffade du den alkohol du drack senast?" (till 2021 frågan 

var: "Var skaffade du den alkohol som du drack senast?"). Summavariabeln formas av fyra delfrågor: 

1) Pappa eller mamma skaffade eller bjöd, 2) Äldre syskon skaffade eller bjöd, 3) Kamrater skaffade 

eller bjöd, 4) En annan vuxen eller okänd person skaffade eller bjöd. Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 som svar minst i en delfråga. Andelen beräknas 

för minderåriga som någon gång har använt alkohol. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Minderårigas anskaffande av alkoholdrycker inom familjekretsen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga under 18 år som uppger att de använder alkohol, och 

som uppger att de skaffade den alkohol de drack senast på följande sätt: föräldrar skaffade eller 

bjöd, äldre syskon skaffade eller bjöd, tog hemifrån utan tillstånd. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur skaffade du den alkohol du drack senast?" (till 2021 frågan 

var: "Var skaffade du den alkohol som du drack senast?"). Summavariabeln formas av tre delfrågor: 

1) Pappa eller mamma skaffade eller bjöd, 2) Äldre syskon skaffade eller bjöd, 3) Jag tog hemifrån 

utan tillstånd. Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 som 

svar minst i en delfråga. Andelen beräknas för minderåriga som någon gång har använt alkohol. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Skador till följd av överdriven alkoholkonsumtion hos förälder 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som svarat på frågan tagit skada av en förälders 

överdrivna alkoholkonsumtion. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Dricker någon av dina föräldrar för mycket alkohol 

enligt dig?". Svarsalternativ: 1) Nej, 2) Ja. Frågan 2: "Har detta orsakat harm för dig?" (till 2021 

frågan var: "Har detta orsakat problem för dig?"). Svarsalternativ: 1) Nej, 2) Ja. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 2 som svar på båda frågorna. Andelen ungdomar beräknas utifrån 

den andel ungdomar som har svarat på frågan 1. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Har prövat olagliga droger åtminstone en gång 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har prövat marijuana eller hasch 

(cannabis), ecstasy, amfetamin, subutex, heroin, kokain, LSD, gamma eller andra motsvarande 

narkotika åtminstone en gång. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du någonsin prövat på eller använt följande ämnen?". 

Summavariabeln formas av två delfrågor: 1) Cannabis (marijuana eller hasch) (till 2021: Marijuana 

eller hasch (cannabis)), 2) Ecstasy, amfetamin, Subutex, heroin, kokain, LSD, gamma eller andra 

motsvarande droger (till 2021: Ecstasy, amfetamin, subutex, heroin, kokain, LSD, gamma eller andra 

motsvarande narkotika). Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) En gång, 3) 2-4 gånger, 4) 5 eller flera gånger 

(till 2021: Minst 5 gånger). Svarsalternativen poängsätts enligt följande: 1=0, 2=1, 3=1, 4=1. 

Delfrågornas poäng räknas ihop. Granskningen omfattar de som har fått minst 1 poäng. 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 

Har prövat cannabis åtminstone en gång 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har prövat marijuana eller hasch (cannabis) 

åtminstone en gång. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du någonsin prövat på eller använt följande ämnen?". 

Delfråga: Cannabis (marijuana eller hasch) (till 2021: Marijuana eller hasch (cannabis)). 

Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) En gång, 3) 2-4 gånger, 4) 5 eller flera gånger (till 2021: Minst 5 gånger). 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 2, 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 
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Har prövat cannabis minst två gånger 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har prövat marijuana eller hasch (cannabis) 

minst två gånger. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du någonsin prövat på eller använt följande ämnen?". 

Delfråga: Cannabis (marijuana eller hasch) (till 2021: Marijuana eller hasch (cannabis)). 

Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) En gång, 3) 2-4 gånger, 4) 5 eller flera gånger (till 2021: Minst 5 gånger). 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 

Har använt cannabis under de senaste 30 dagarna 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har använt marijuana eller hasch 

(cannabis) en gång eller oftare under de senaste 30 dagarna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Tänk på de senaste 30 dagarna. Hur många gånger under denna 

tid har du använt sådana berusande ämnen som nämndes i föregående fråga?" (till 2021 frågan var: 

"Tänk på de senaste 30 dagarna. Hur många gånger under denna tid har du använt sådana 

rusmedel som nämndes i föregående fråga?"). Delfråga: Cannabis (marijuana eller hasch) (till 2021: 

Marijuana eller hasch (cannabis)). Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) En gång, 3) 2-4 gånger, 4) 5 eller flera 

gånger (till 2021: Minst 5 gånger). Granskningen omfattar de som gett alternativ 2, 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Använt ett annat narkotiskt ämne under de senaste 30 dagarna 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har använt ett annat narkotiskt ämne en 

gång eller oftare under de senaste 30 dagarna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Tänk på de senaste 30 dagarna. Hur många gånger under denna 

tid har du använt sådana berusande ämnen som nämndes i föregående fråga?" (till 2021 frågan var: 

"Tänk på de senaste 30 dagarna. Hur många gånger under denna tid har du använt sådana 

rusmedel som nämndes i föregående fråga?"). Delfråga: Ett annat berusande ämne som nämns i 

föregående fråga (till 2021: Ett annat narkotiskt ämne som nämns i föregående fråga). 

Svarsalternativ: 1) Aldrig, 2) En gång, 3) 2-4 gånger, 4) 5 eller flera gånger (till 2021: Minst 5 gånger). 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 2, 3 eller 4 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Lätt att skaffa droger den egna orten 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som uppskattar att det är ganska eller mycket 

lätt att skaffa droger på den egna orten. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vilka möjligheter bedömer du att personer i din ålder har att 

skaffa droger, till exempel cannabis (marijuana eller hasch), på din ort?" (till 2021 frågan var: "Vilka 

möjligheter bedömer du att personer i din ålder har att skaffa droger, till exempel marijuana eller 

hasch (cannabis), på din ort?"). Svarsalternativ: 1) Mycket lätt, 2) Ganska lätt, 3) Ganska svårt, 4) 

Mycket svårt, 5) Jag vet inte. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Godkänner rökning bland jämnåriga (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de godkänner rökning bland 

jämnåriga. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Folk har olika uppfattningar om vad som är godtagbart eller inte. 

Godkänner du följande saker bland personer i din ålder?". Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) osäker. 

Delfråga: Rökning. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021. 

Godkänner snusning bland jämnåriga (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de godkänner snusning bland 

jämnåriga. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Folk har olika uppfattningar om vad som är godtagbart eller inte. 

Godkänner du följande saker bland personer i din ålder?". Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) osäker. 

Delfråga: Snusning. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021. 

Godkänner rökning av e-cigaretter bland jämnåriga (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de godkänner rökning av e-

cigaretter bland jämnåriga. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Folk har olika uppfattningar om vad som är godtagbart eller inte. 

Godkänner du följande saker bland personer i din ålder?". Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) osäker. 

Delfråga: Rökning av e-cigaretter. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021. 
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Godkänner att jämnåriga dricker små mängder alkohol (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de godkänner att jämnåriga 

dricker små mängder alkohol. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Folk har olika uppfattningar om vad som är godtagbart eller inte. 

Godkänner du följande saker bland personer i din ålder?". Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) osäker. 

Delfråga: Att dricka små mängder alkohol. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021. 

Godkänner att jämnåriga dricker alkohol för att berusa sig (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de godkänner att jämnåriga 

dricker alkohol för att berusa sig. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Folk har olika uppfattningar om vad som är godtagbart eller inte. 

Godkänner du följande saker bland personer i din ålder?". Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) osäker. 

Delfråga: Att dricka alkohol så att man blir full. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som 

svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021. 

Godkänner rökning av marijuana (cannabis) bland jämnåriga (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som berättar att de godkänner rökning av 

marijuana (cannabis) bland jämnåriga. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Folk har olika uppfattningar om vad som är godtagbart eller inte. 

Godkänner du följande saker bland personer i din ålder?". Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) osäker. 

Delfråga: Rökning av marijuana (cannabis). Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som 

svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2021. 

Spelar penningspel varje vecka 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som spelar penningspel minst 1-2 gånger i 

veckan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta spelar du penningspel?". Svarsalternativ: 1) 6-7 dagar i 

veckan, 2) 3-5 dagar i veckan, 3) 1-2 dagar i veckan, 4) Mer sällan än en gång per vecka, 5) Mer sällan 

än en gång i månaden, 6) Jag har inte spelat under det senaste året. Granskningen omfattar de som 

gett alternativ 1, 2 eller 3 som svar. Med penningspel avses spel där man vinner eller förlorar pengar. 

Penningspel utgörs av bland annat vadslagningsspel, penningspelautomater, skraplotter, 

penningspel som spelas på nätet (såsom nätpoker) och privata kortspel med penninginsatser. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023. 
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Har ofta försökt tillbringa mindre tid på nätet, men inte lyckats 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som ofta har försökt tillbringa mindre tid på 

nätet, men inte lyckats. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du upplevt något av det följande?" (till 2021 frågan 

var: "Hur ofta har du gjort något av det följande?"). Delfråga: Jag har försökt tillbringa mindre tid på 

nätet, men inte lyckats. Svarsalternativ: 1) Väldigt ofta, 2) Ganska ofta, 3) Inte så ofta, 4) Aldrig. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. I frågan avses med nätet olika 

appar, spel, filmer eller program som kan användas på olika apparater (såsom mobil, surfplatta, 

dator, TV). Hit räknas också sociala medier och nättjänster. Skadlig nätanvändning kartlades med 

EIU-mätaren (Excessive Internet Use). 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Har ofta tänkt på att tillbringa mer tid på annat sätt än på nätet 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har ofta tänkt på att tillbringa mer tid med 

familjen, vänner eller ägna mer tid åt läxor men tiden går på nätet. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du upplevt något av det följande?" (till 2021 frågan 

var: "Hur ofta har du gjort något av det följande?"). Delfråga: Jag borde tillbringa mer tid med 

familjen eller vänner eller ägna mer tid åt läxor, men all tid går åt på nätet. Svarsalternativ: 1) 

Väldigt ofta, 2) Ganska ofta, 3) Inte så ofta, 4) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 

eller 2 som svar. I frågan avses med nätet olika appar, spel, filmer eller program som kan användas 

på olika apparater (såsom mobil, surfplatta, dator, TV). Hit räknas också sociala medier och 

nättjänster. Skadlig nätanvändning kartlades med EIU-mätaren (Excessive Internet Use). 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Har ofta märkt sig vara på nätet utan att ha lust 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som ofta har märkt sig vara på nätet utan att ha 

lust. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du upplevt något av det följande?" (till 2021 frågan 

var: "Hur ofta har du gjort något av det följande?"). Delfråga: Jag har lagt märke till att jag är på 

nätet trots att jag egentligen inte haft lust. Svarsalternativ: 1) Väldigt ofta, 2) Ganska ofta, 3) Inte så 

ofta, 4) Aldrig. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. I frågan avses med 

nätet olika appar, spel, filmer eller program som kan användas på olika apparater (såsom mobil, 

surfplatta, dator, TV). Hit räknas också sociala medier och nättjänster. Skadlig nätanvändning 

kartlades med EIU-mätaren (Excessive Internet Use). 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Har ofta känt sig rastlös när nätet inte varit tillgängligt 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som ofta har känt sig rastlös när nätet inte varit 

tillgänglig. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du upplevt något av det följande?" (till 2021 frågan 

var: "Hur ofta har du gjort något av det följande?"). Delfråga: Jag har känt mig rastlös, när jag inte 

har kunnat vara på nätet (till 2021: Jag har känt mig rastlös för att jag inte kunnat vara på nätet). 

Svarsalternativ: 1) Väldigt ofta, 2) Ganska ofta, 3) Inte så ofta, 4) Aldrig. Granskningen omfattar de 

som gett alternativ 1 eller 2 som svar. I frågan avses med nätet olika appar, spel, filmer eller 

program som kan användas på olika apparater (såsom mobil, surfplatta, dator, TV). Hit räknas 

också sociala medier och nättjänster. Skadlig nätanvändning kartlades med EIU-mätaren (Excessive 

Internet Use). 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Har ofta inte ätit eller sovit på grund av nätet 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som ofta inte har ätit eller sovit på grund av 

nätet. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du upplevt något av det följande?" (till 2021 frågan 

var: "Hur ofta har du gjort något av det följande?"). Delfråga: Jag har inte ätit eller sovit på grund av 

nätet. Svarsalternativ: 1) Väldigt ofta, 2) Ganska ofta, 3) Inte så ofta, 4) Aldrig. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. I frågan avses med nätet olika appar, spel, filmer 

eller program som kan användas på olika apparater (såsom mobil, surfplatta, dator, TV). Hit räknas 

också sociala medier och nättjänster. Skadlig nätanvändning kartlades med EIU-mätaren (Excessive 

Internet Use). 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Våld, diskriminering och trakasserier 

Har mobbats minst en gång i veckan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har mobbats minst en gång i veckan under 

terminen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du blivit mobbad på läroanstalten under denna 

termin?" (till 2021 frågan var: "Hur ofta har du utsatts för mobbning i skolan/på läroanstalten under 

denna termin?"). Svarsalternativ: 1) Flera gånger i veckan, 2) Ungefär en gång i veckan, 3) Mera 

sällan, 4) Inte alls. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. Med mobbning 

menas här att en elev/studerande eller en grupp elever/studerande säger eller gör otrevliga saker åt 

en annan elev/studerande. Mobbning är det också när en elev/studerande upprepade gånger blir 

retad på ett sätt som han eller hon inte tycker om. Det är inte mobbning, när två ungefär lika starka 

elever/studerande grälar med varandra. (I den lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: "Hur 

ofta har andra elever mobbat dig i skolan under denna årskurs?", 1) Varje vecka, 2) Mera sällan, 3) 

Inte alls. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 
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Har inte alls mobbats i skolan under terminen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som inte har mobbats i skolan under terminen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du blivit mobbad på läroanstalten under denna 

termin?" (till 2021 frågan var: "Hur ofta har du utsatts för mobbning i skolan/på läroanstalten under 

denna termin?"). Svarsalternativ: 1) Flera gånger i veckan, 2) Ungefär en gång i veckan, 3) Mera 

sällan, 4) Inte alls. Granskningen omfattar de som gett alternativ 4 som svar. Med mobbning menas 

här att en elev/studerande eller en grupp elever/studerande säger eller gör otrevliga saker åt en 

annan elev/studerande. Mobbning är det också när en elev/studerande upprepade gånger blir retad 

på ett sätt som han eller hon inte tycker om. Det är inte mobbning, när två ungefär lika starka 

elever/studerande grälar med varandra. (I den lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: "Hur 

ofta har andra elever mobbat dig i skolan under denna årskurs?", 1) Varje vecka, 2) Mera sällan, 3) 

Inte alls. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 

Deltagit i skolmobbning minst en gång i veckan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har deltagit i skolmobbning minst en gång i 

veckan under terminen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du varit med och mobbat andra elever/studerande 

under denna termin?". Svarsalternativ: 1) Flera gånger i veckan, 2) Ungefär en gång i veckan, 3) Mera 

sällan, 4) Inte alls. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar. Med mobbning 

menas här att en elev/studerande eller en grupp elever/studerande säger eller gör otrevliga saker åt 

en annan elev/studerande. Mobbning är det också när en elev/studerande upprepade gånger blir 

retad på ett sätt som han eller hon inte tycker om. Det är inte mobbning, när två ungefär lika starka 

elever/studerande grälar med varandra. (I den lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: "Hur 

ofta har du mobbat, eller varit med och mobbat, andra elever under denna årskurs?", 1) Varje vecka, 

2) Mera sällan, 3) Inte alls. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 

Har inte deltagit i mobbning av andra elever 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som inte har deltagit i mobbning av andra 

elever under terminen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur ofta har du varit med och mobbat andra elever/studerande 

under denna termin?". Svarsalternativ: 1) Flera gånger i veckan, 2) Ungefär en gång i veckan, 3) Mera 

sällan, 4) Inte alls. Granskningen omfattar de som gett alternativ 4 som svar. Med mobbning menas 

här att en elev/studerande eller en grupp elever/studerande säger eller gör otrevliga saker åt en 

annan elev/studerande. Mobbning är det också när en elev/studerande upprepade gånger blir retad 

på ett sätt som han eller hon inte tycker om. Det är inte mobbning, när två ungefär lika starka 

elever/studerande grälar med varandra. (I den lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: "Hur 

ofta har du mobbat, eller varit med och mobbat, andra elever under denna årskurs?", 1) Varje vecka, 

2) Mera sällan, 3) Inte alls. Granskningen omfattar de som gett alternativ 3 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 
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Har mobbats eller deltagit i skolmobbning under terminen 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har mobbats eller har deltagit i 

skolmobbning under terminen. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Hur ofta har du blivit mobbad på läroanstalten 

under denna termin?" (till 2021 frågan var: "Hur ofta har du utsatts för mobbning i skolan/på 

läroanstalten under denna termin?"). Svarsalternativ: 1) Flera gånger i veckan, 2) Ungefär en gång i 

veckan, 3) Mera sällan, 4) Inte alls. Frågan 2: "Hur ofta har du varit med och mobbat andra 

elever/studerande under denna termin?". Svarsalternativ: 1) Flera gånger i veckan, 2) Ungefär en 

gång i veckan, 3) Mera sällan, 4) Inte alls. Granskningen omfattar de som i frågan 1 eller 2 gett 

alternativ 1, 2 eller 3 som svar. Med mobbning menas här att en elev/studerande eller en grupp 

elever/studerande säger eller gör otrevliga saker åt en annan elev/studerande. Mobbning är det 

också när en elev/studerande upprepade gånger blir retad på ett sätt som han eller hon inte tycker 

om. Det är inte mobbning, när två ungefär lika starka elever/studerande grälar med varandra. (I den 

lättlästa enkäten är frågan och svarsalternativ: frågan 1: "Hur ofta har andra elever mobbat dig i 

skolan under denna årskurs?", 1) Varje vecka, 2) Mera sällan, 3) Inte alls & frågan 2: "Hur ofta har du 

mobbat, eller varit med och mobbat, andra elever under denna årskurs?", 1) Varje vecka, 2) Mera 

sällan, 3) Inte alls. Granskningen omfattar de som i frågan 1 eller 2 gett alternativ 1 eller 2 som svar.) 

Uppgifter finns från år 1996 till år 2023. 

Den mobbade eller mobbaren har berättat om mobbningen för vuxna på skolan 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har berättat om skolmobbning för en 

vuxen i skolan under denna termin. Andelen beräknas utifrån de respondenter som har deltagit i 

skolmobbning (har mobbats eller deltagit i mobbning) under terminen. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du berättat för en vuxen i skolan om mobbning som skett i 

skolan/vid läroanstalten under denna termin?" (till 2021 frågan var: "Har du berättat för en vuxen i 

skolan om mobbning som ägt rum i skolan under denna termin?"). Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. Andelen beräknas utifrån de 

respondenter som har deltagit i skolmobbning under terminen. (I den lättlästa enkäten är frågan 

och svarsalternativ: "Har du berättat för en vuxen i skolan om mobbning som skett i skolan under 

denna årskurs?" (till 2021: Har du berättat om mobbning för någon vuxen i skolan under det här 

skolåret?), 1) Ja, 2) Nej. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. Andelen beräknas 

utifrån de respondenter som har deltagit i skolmobbning under denna årskurs.) 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 
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Den mobbade eller mobbaren har berättat om mobbningen för vuxna på skolan: mobbningen 

har fortsatt eller förvärrats 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som anser att mobbningen fortsatt eller blivit 

värre efter att de berättat om mobbningen under denna termin. Andelen beräknas utifrån de 

respondenter som har deltagit i skolmobbning (har mobbats eller deltagit i mobbning) under 

terminen, och som har berättat om det för en vuxen i skolan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad har hänt efter att du har berättat om mobbningen?". 

Svarsalternativ: 1) Mobbningen har slutat, 2) Mobbningen har minskat, 3) Mobbningen har fortsatt 

som tidigare, 4) Mobbningen har blivit värre, 5) Jag vet inte. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 3 eller 4 som svar. Andelen beräknas utifrån de respondenter som har deltagit i 

skolmobbning, och som har berättat om skolmobbning för en vuxen i skolan/vid läroanstalten 

under terminen. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

Den mobbade eller mobbaren har berättat om mobbningen för vuxna på skolan: mobbningen 

har upphört eller minskat 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som anser att mobbningen har upphört eller 

minskat efter att de berättat om mobbningen under denna termin. Andelen beräknas utifrån de 

respondenter som har deltagit i skolmobbning (har mobbats eller deltagit i mobbning) under 

terminen, och som har berättat om det för en vuxen i skolan. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Vad har hänt efter att du har berättat om mobbningen?". 

Svarsalternativ: 1) Mobbningen har slutat, 2) Mobbningen har minskat, 3) Mobbningen har fortsatt 

som tidigare, 4) Mobbningen har blivit värre, 5) Jag vet inte. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 1 eller 2 som svar. Andelen beräknas utifrån de respondenter som har deltagit i 

skolmobbning, och som har berättat om skolmobbning för en vuxen i skolan/vid läroanstalten 

under terminen. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023 (ei 2019). 

Mobbningssituation med öknamn, förlöjligande eller retande på ett sårande sätt 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som uppger att det under terminen har förekommit 

mobbning genom öknamn, förlöjligande eller retning på ett sårande sätt. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Om du har blivit mobbad eller deltagit i mobbning av andra 

elever/studerande under denna termin, hur har det gått till?". Delfråga: Den mobbade har blivit 

kallad öknamn, har gjorts till åtlöje eller retats på ett sårande sätt. Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023 (ei 2019). 



  95(105) 

 9.11.2023 

Terveyden ja hyvinvoinnin laitos  •  Institutet för hälsa och välfärd  •  Finnish Institute for Health and Welfare 

Mannerheimintie 166, Helsinki, Finland  •  PL/PB/P.O. Box 30, FI-00271 Helsinki  •  puh/tel +358 29 524 6000 

thl.fi 

Mobbningssituation med nonchalering eller uteslutning ur kompisgänget 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som uppger att det under terminen har förekommit 

mobbning genom nonchalering eller uteslutning ur kompisgänget. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Om du har blivit mobbad eller deltagit i mobbning av andra 

elever/studerande under denna termin, hur har det gått till?". Delfråga: Den mobbade har 

nonchalerats eller uteslutits ur kompisgänget. Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. Granskningen omfattar 

de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023 (ei 2019). 

Mobbningssituation med slag, sparkar eller knuffar 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som uppger att det under terminen har förekommit 

mobbning genom att slå, sparka eller skuffa. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Om du har blivit mobbad eller deltagit i mobbning av andra 

elever/studerande under denna termin, hur har det gått till?". Delfråga: Den mobbade har blivit 

slagen, sparkad eller skuffad. Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. Granskningen omfattar de som gett 

alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023 (ei 2019). 

Mobbningssituation där lögner har spridits 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som uppger att det under terminen har förekommit 

mobbning genom att lögner med syftet att kränka har spridits bland de andra 

eleverna/studerandena. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Om du har blivit mobbad eller deltagit i mobbning av andra 

elever/studerande under denna termin, hur har det gått till?". Delfråga: Lögner med syftet att 

kränka om den mobbade har spridits bland de andra eleverna/studerandena (till 2021: Kränkande 

lögner om den mobbade har spridits bland de andra eleverna/studerande). Svarsalternativ: 1) Ja, 2) 

Nej. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023 (ei 2019). 

Mobbningssituation där pengar eller saker stulits eller saker förstörts 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som uppger att det under terminen har förekommit 

mobbning genom att pengar eller saker stulits eller saker förstörts. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Om du har blivit mobbad eller deltagit i mobbning av andra 

elever/studerande under denna termin, hur har det gått till?". Delfråga: Den mobbade har blivit 

bestulen på pengar eller saker, eller den mobbades saker har förstörts. Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023 (ei 2019). 
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Mobbningssituation med hot eller tvång att göra saker mot sin vilja 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som uppger att det under terminen har förekommit 

mobbning genom hot eller genom att någon tvingats att göra saker mot sin vilja. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Om du har blivit mobbad eller deltagit i mobbning av andra 

elever/studerande under denna termin, hur har det gått till?". Delfråga: Den mobbade har blivit 

hotad eller tvingad att göra saker mot sin vilja. Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. Granskningen omfattar 

de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023 (ei 2019). 

Mobbningssituation med förolämpning med nedvärderande uttryck eller gester 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som uppger att det under terminen har förekommit 

mobbning genom förolämpning med nedvärderande uttryck eller gester. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Om du har blivit mobbad eller deltagit i mobbning av andra 

elever/studerande under denna termin, hur har det gått till?". Delfråga: Den mobbade har 

förolämpats med nedvärderande uttryck eller gester. Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023 (ei 2019). 

Mobbningssituation med meddelanden, samtal eller bilder via mobiltelefon eller internet 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som uppger att det under terminen har förekommit 

mobbning genom meddelanden, samtal eller bilder via mobiltelefon eller internet. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Om du har blivit mobbad eller deltagit i mobbning av andra 

elever/studerande under denna termin, hur har det gått till?". Delfråga: Den mobbade har 

förolämpats via mobiltelefon eller internet; meddelanden, samtal eller bilder. Svarsalternativ: 1) Ja, 

2) Nej. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2010 till år 2023 (ei 2019). 
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Utsatts för mobbning i skolan av en vuxen i skolan under detta läsår 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har blivit utsatta för mobbning i skolan/vid 

läroanstalten av en lärare eller en annan vuxen i skolan under detta läsår. 

Indikatorn grundar sig på frågan: ”Har någon av lärarna eller någon annan vuxen i skolan/vid 

läroanstalten mobbat dig i skolan under detta läsår?” (till 2021 frågan var: Har någon av lärarna eller 

någon annan vuxen i skolan/vid läroanstalten mobbat dig under detta läsår?). Svarsalternativ: 1) 

Flera gånger i veckan, 2) Ungefär en gång i veckan, 3) Mera sällan, 4) Inte alls. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 1, 2 eller som svar. Med mobbning menas här att en lärare eller en 

annan person som hör till personalen genom sina ord eller sina gärningar upprepade gånger gör en 

elev/studerande ledsen. Mobbning innebär emellertid inte ingripande i en elevs störande beteende 

eller ingripande i att någon elev/studerande inte gjort sina uppgifter. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2023. 

Utsatts för mobbning i skolan av en lärare under detta läsår 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har blivit utsatta för mobbning i skolan/vid 

läroanstalten av läraren under detta läsår. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Har någon av lärarna eller någon annan vuxen i 

skolan/vid läroanstalten mobbat dig i skolan under detta läsår?". Svarsalternativ: 1) Flera gånger i 

veckan, 2) Ungefär en gång i veckan, 3) Mera sällan, 4) Inte alls. Frågan 2: ”Om en vuxen i skolan har 

mobbat dig under detta läsår, var det”. Svarsalternativ: 1) En lärare, 2) En annan vuxen i skolan. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1, 2 eller 3 som svar i frågan 1 och alternativ 1 i frågan 

2. Andelen räknas av de som har svarat på frågan 1. Med mobbning menas här att en lärare eller en 

annan person som hör till personalen genom sina ord eller sina gärningar upprepade gånger gör en 

elev/studerande ledsen. Mobbning innebär emellertid inte ingripande i en elevs störande beteende 

eller ingripande i att någon elev/studerande inte gjort sina uppgifter. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 

Utsatts för mobbning i skolan av någon annan vuxen i skolan under detta läsår 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) unga som har blivit utsatta för mobbning i skolan/vid 

läroanstalten av en annan vuxen i skolan under detta läsår. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Har någon av lärarna eller någon annan vuxen i 

skolan/vid läroanstalten mobbat dig i skolan under detta läsår?". Svarsalternativ: 1) Flera gånger i 

veckan, 2) Ungefär en gång i veckan, 3) Mera sällan, 4) Inte alls. Frågan 2: ”Om en vuxen i skolan har 

mobbat dig under detta läsår, var det”. Svarsalternativ: 1) En lärare, 2) En annan vuxen i skolan. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1, 2 eller 3 som svar i frågan 1 och alternativ 2 i frågan 

2. Andelen räknas av de som har svarat på frågan 1. Med mobbning menas här att en lärare eller en 

annan person som hör till personalen genom sina ord eller sina gärningar upprepade gånger gör en 

elev/studerande ledsen. Mobbning innebär emellertid inte ingripande i en elevs störande beteende 

eller ingripande i att någon elev/studerande inte gjort sina uppgifter. 

Uppgifter finns från år 2023 till år 2023. 
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Upplevt fysiskt hot under det senaste året 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har blivit offer för en av följande gärningar: 

offer för stöld med våld, offer för hot om våld på nätet, per telefon eller ansikte mot ansikte, offer för 

fysiskt angrepp. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har någon under de senaste 12 månaderna gjort följande saker åt 

dig?" (till 2021 frågan var: "Har du under de senaste 12 månaderna blivit offer för följande 

gärningar?"). Summavariabeln formas av tre delfrågor: 1) Stulit eller försökt stjäla något av dig 

genom våld eller hot om våld (till 2021: Offer för stöld eller försök till stöld med våld eller hot om 

våld), 3) I övrigt stulit något av dig (till 2021: Offer för hot om våld, 3) Angripit dig fysiskt, till exempel 

slagit, sparkat eller använt ett vapen (till 2021: Offer för fysiskt angrepp, någon har till exempel slagit 

dig, sparkat dig eller använt ett vapen mot dig). Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. Svarsalternativen 

poängsätts enligt följande: 1=1, 2=0. Delfrågornas poäng räknas ihop. Granskningen omfattar de 

som fått minst 1 poäng. 

Uppgifter finns från år 2002 till år 2023 (ei 2017). 

Upplevt störande sexuella förslag eller sexuellt ofredande 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har upplevt störande sexuella förslag eller 

sexuellt ofredande under det senaste året. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du upplevt störande sexuella förslag eller sexuellt ofredande 

under de senaste 12 månaderna?" (till 2021 frågan var: "Har du utsatts för störande sexuella förslag 

eller sexuellt ofredande under de senaste 12 månaderna?"). Summavariabeln formas av sex 

delfrågor: 1) Per telefon eller på internet, 2) I skolan/läroanstalten, 3) Under praktisk 

arbetslivsorientering (PRAO) / På arbetsplatsen för inlärning i arbete (till 2021: Under en period av 

inlärning i arbetet), 4) I hobbyverksamhet, 5) På gatan, i ett köpcenter eller i en annan offentlig 

lokal, 6) Hemma hos dig eller en annan person eller på ett annat privat ställe. Svarsalternativ: 1) Ja, 

2) Nej. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar minst en delfråga. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Upplevt sexuellt ofredande per telefon eller på internet under året 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har upplevt sexuellt ofredande per telefon 

eller på internet under de senaste 12 månaderna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du upplevt störande sexuella förslag eller sexuellt ofredande 

under de senaste 12 månaderna?" (till 2021 frågan var: "Har du utsatts för störande sexuella förslag 

eller sexuellt ofredande under de senaste 12 månaderna?"). Delfråga: Per telefon eller på internet. 

Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 
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Upplevt sexuellt ofredande i skolan under året 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har upplevt sexuellt ofredande i skolan 

under de senaste 12 månaderna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du upplevt störande sexuella förslag eller sexuellt ofredande 

under de senaste 12 månaderna?" (till 2021 frågan var: "Har du utsatts för störande sexuella förslag 

eller sexuellt ofredande under de senaste 12 månaderna?"). Delfråga: I skolan/läroanstalten. 

Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Upplevt sexuellt ofredande i en offentlig lokal under året 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har upplevt sexuellt ofredande på gatan, i 

ett köpcenter eller i en annan offentlig lokal under de senaste 12 månaderna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du upplevt störande sexuella förslag eller sexuellt ofredande 

under de senaste 12 månaderna?" (till 2021 frågan var: "Har du utsatts för störande sexuella förslag 

eller sexuellt ofredande under de senaste 12 månaderna?"). Delfråga: På gatan, i ett köpcenter eller i 

en annan offentlig lokal. Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. Granskningen omfattar de som gett alternativ 

1 som svar. 

Uppgifter finns från år 2017 till år 2023. 

Upplevt sexuellt våld under året 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har upplevt sexuellt våld under det senaste 

året. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du upplevt något av det följande under de senaste 12 

månaderna?". Summavariabeln formas av fyra delfrågor: 1) Tvång att klä av dig, 2) Beröring av 

intima områden på kroppen mot din vilja, 3) Påtryckning eller tvång till samlag eller en annan form 

av sex, 4) Erbjudande om pengar, en vara eller rusmedel mot sex (till 2021: Erbjudande om pengar, 

en vara eller alkohol eller droger mot sex). Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. Svarsalternativen 

poängsätts enligt följande: 1=1, 2=0. Delfrågornas poäng räknas ihop. Granskningen omfattar de 

som fått minst 1 poäng. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 
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Har berättat för en vuxen som litar på om det sexuella ofredandet eller våldet (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har berättat för en vuxen som han/hon litar 

på om det sexuella ofredandet eller våldet som har utsatts för under de senaste 12 månaderna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under de senaste 12 månaderna berättat för en vuxen som 

du litar på om det sexuella ofredandet eller våldet som du utsatts för?". Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 

3) jag har inte upplevt trakasserier eller våld. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som 

svar. De som har gett alternativ 3 som svar är inte vid beräkningen. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2019. 

Har fått hjälp eller stöd för det sexuella ofredandet eller våldet av de vuxna i skolan (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har fått hjälp eller stöd för det sexuella 

ofredandet eller våldet av de vuxna i skolan. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Har du under de senaste 12 månaderna berättat för 

en vuxen som du litar på om det sexuella ofredandet eller våldet som du utsatts för?". 

Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) jag har inte upplevt trakasserier eller våld. Frågan 2: "Har du under de 

senaste 12 månaderna fått hjälp eller stöd för det sexuella ofredandet eller våldet som du utsatts 

för?". Delfråga: 1) av de vuxna i skolan (lärare, hälsovårdare, läkare, psykolog, kurator). 

Svarsalternativ: 1) ja, mycket, 2) ja, i viss utsträckning, 3) nej, men jag hade behövt, 4) jag har inte 

behövt hjälp. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar i frågan 2. Andelen 

beräknas utifrån de som har gett alternativ 1 eller 2 på frågan 1 och alternativ 1,2 eller 3 på frågan 2. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2019. 

Har fått hjälp eller stöd för det sexuella ofredandet eller våldet av föräldrar, vänner eller andra 

närstående (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har fått hjälp eller stöd för det sexuella 

ofredandet eller våldet av föräldrar, vänner eller andra närstående. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Har du under de senaste 12 månaderna berättat för 

en vuxen som du litar på om det sexuella ofredandet eller våldet som du utsatts för?". 

Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) jag har inte upplevt trakasserier eller våld. Frågan 2: "Har du under de 

senaste 12 månaderna fått hjälp eller stöd för det sexuella ofredandet eller våldet som du utsatts 

för?". Delfrågor: 3) av dina egna föräldrar, 4) av vänner och andra närstående. Svarsalternativ: 1) ja, 

mycket, 2) ja, i viss utsträckning, 3) nej, men jag hade behövt, 4) jag har inte behövt hjälp. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar minst en delfråga i frågan 2. 

Andelen beräknas utifrån de som har gett alternativ 1 eller 2 på frågan 1 och alternativ 1,2 eller 3 på 

frågan 2. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2019. 
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Utsatts för psykiskt våld av föräldrarna eller andra vårdande vuxen under året 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har upplevt psykiskt våld av föräldrarna 

eller andra vårdande vuxen under det senaste året. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har en förälder gjort följande saker åt dig under de senaste 12 

månaderna?" (till 2021 frågan var: "Har dina föräldrar utsatt dig för följande företeelser under de 

senaste 12 månaderna?"). Summavariabeln formas av sju delfrågor: 1) Vägrat att prata med dig 

under en lång tid, 2) Sårat dig med ord, till exempel skällt på dig, 3) Förödmjukat eller skämt ut dig 

(till 2021: Förödmjukat eller förlöjligat dig), 4) Hotat att överge dig eller att lämna dig ensam, 5) 

Kastat, slagit eller sparkat föremål (till 2021: Kastat, slagit eller sparkat föremål (t.ex. smällt i 

dörrar)), 6) Låst in dig någonstans, 7) Hotat dig med våld. Svarsalternativ: 1) Nej, 2) 1-2 gånger, 3) 3 

eller flera gånger (till 2021: Minst tre gånger), 4) Ja, minns inte hur många gånger. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 2, 3 eller 4 som svar minst en delfråga. Med föräldrar avsågs i frågan 

till exempel mamma eller styvmor, pappa eller styvfar, adoptivföräldrar, föräldrarna i en 

fosterfamilj. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Utsatts för fysiskt våld av föräldrarna eller andra vårdande vuxen under året 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har upplevt fysiskt våld av föräldrarna eller 

andra vårdande vuxen under det senaste året. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har en förälder gjort följande saker åt dig under de senaste 12 

månaderna?" (till 2021 frågan var: "Har dina föräldrar utsatt dig för följande företeelser under de 

senaste 12 månaderna?"). Summavariabeln formas av sju delfrågor: 1) Gripit tag i dig så att det 

gjorde ont, 2) Knuffat eller skakat dig argt (till 2021: Knuffat eller skakat dig våldsamt), 3) Luggat dig, 

4) Smällt till dig, 5) Slagit dig med knytnäven eller ett föremål, 6) Sparkat dig, 7) På annat sätt skadat 

dig fysiskt. Svarsalternativ: 1) Nej, 2) 1-2 gånger, 3) 3 eller flera gånger (till 2021: Minst tre gånger), 4) 

Ja, minns inte hur många gånger. Granskningen omfattar de som gett alternativ 2, 3 eller 4 som svar 

minst en delfråga. Med föräldrar avsågs i frågan till exempel mamma eller styvmor, pappa eller 

styvfar, adoptivföräldrar, föräldrarna i en fosterfamilj. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2023. 

Upplevt fysiskt våld mellan andra familjemedlemmar under året (-2021) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har upplevt fysiskt våld mellan andra 

familjemedlemmar under det senaste året. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du själv sett eller hört att någon i din familj har utsatt en 

annan familjemedlem för något av följande under de senaste 12 månaderna?”. Summavariabeln 

formas av sju delfrågor: 1) gripit tag i personen så att det gjorde ont, 2) knuffat eller skakat personen 

våldsamt, 3) luggat personen, 4) smällt till personen, 5) slagit personen med knytnäven eller ett 

föremål, 6) sparkat personen, 7) på annat sätt skadat personen fysiskt. Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som svar minst en delfråga. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2021. 
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Upplevt psykiskt våld mellan andra familjemedlemmar under året (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har upplevt psykiskt våld mellan andra 

familjemedlemmar under det senaste året. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du själv sett eller hört att någon i din familj har utsatt en 

annan familjemedlem för något av följande under de senaste 12 månaderna?”. Summavariabeln 

formas av sju delfrågor: 1) vägrat att prata med personen under en lång tid, 2) sårat med ord, till 

exempel skällt på personen, 3) förödmjukat eller förlöjligat personen, 4) hotat att överge personen 

eller att lämna personen ensam, 5) kastat, slagit eller sparkat föremål (t.ex. smällt i dörrar), 6) låst in 

personen någonstans, 7) hotat personen med våld. Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 1 som svar minst en delfråga. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2019. 

Utsatts för fysisk försummelse av föräldrarna under livstid (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har upplevt fysisk försummelse under 

livstid. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har dina föräldrar lämnat dig utan mat eller dryck, rena kläder 

eller en ren och varm bostad under en längre tid?”. Svarsalternativ: 1) aldrig, 2) en eller två gånger 

under min livstid, 3) ofta under min livstid. Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 eller 3 

som svar. Med föräldrar avsågs i frågan till exempel mamma eller styvmor, pappa eller styvfar, 

adoptivföräldrar, föräldrarna i en fosterfamilj eller handledarna på en barnskyddsinstitution. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2019. 

Utsatts för psykiskt våld av föräldrarna under livstid (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har upplevt psykiskt våld under livstid. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har dina föräldrar skällt på, sårat, förödmjukat eller hotat dig 

eller fått dig att känna dig oönskad?". Svarsalternativ: 1) aldrig, 2) en eller två gånger under min 

livstid, 3) ofta under min livstid. Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 eller 3 som svar. 

Med föräldrar avsågs i frågan till exempel mamma eller styvmor, pappa eller styvfar, 

adoptivföräldrar, föräldrarna i en fosterfamilj eller handledarna på en barnskyddsinstitution. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2019. 
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Utsatts för fysiskt våld av föräldrarna under livstid (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har upplevt fysiskt våld under livstid. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har dina föräldrar slagit, sparkat eller försökt skada dig fysiskt på 

något sätt??”. Svarsalternativ: 1) aldrig, 2) en eller två gånger under min livstid, 3) ofta under min 

livstid. Granskningen omfattar de som gett alternativ 2 eller 3 som svar. Med föräldrar avsågs i 

frågan till exempel mamma eller styvmor, pappa eller styvfar, adoptivföräldrar, föräldrarna i en 

fosterfamilj eller handledarna på en barnskyddsinstitution. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2019. 

Har berättat för en vuxen som litar på om det psykiska eller fysiska våld (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har berättat för en vuxen som du litar på 

om det psykiska eller fysiska våld som har utsatts för under de senaste 12 månaderna. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du under de senaste 12 månaderna berättat för en vuxen som 

du litar på om det psykiska eller fysiska våld som du utsatts för inom familjen? ". Svarsalternativ: 1) 

ja, 2) nej, 3) jag har inte upplevt våld i familjen. Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 som 

svar. De som har gett alternativ 3 som svar är inte vid beräkningen. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2019. 

Har fått hjälp eller stöd för våldet upplevt inom familjen av de vuxna i skolan (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har fått hjälp eller stöd för våldet upplevt 

inom familjen av de vuxna i skolan. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Har du under de senaste 12 månaderna berättat för 

en vuxen som du litar på om det psykiska eller fysiska våld som du utsatts för inom familjen?". 

Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) jag har inte upplevt våld i familjen. Frågan 2: "Har du under de 

senaste 12 månaderna fått stöd och hjälp för våldet som du upplevt inom familjen?”. Delfråga: 1) av 

de vuxna i skolan (lärare, hälsovårdare, läkare, psykolog, kurator). Svarsalternativ: 1) ja, mycket, 2) 

ja, i viss utsträckning, 3) nej, men jag hade behövt, 4) jag har inte behövt hjälp. Granskningen 

omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar i frågan 2. Andelen beräknas utifrån de som har 

gett alternativ 1 eller 2 på frågan 1 och alternativ 1,2 eller 3 på frågan 2. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2019. 
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Har fått hjälp eller stöd för våldet upplevt inom familjen via service utanför skolan (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har fått hjälp eller stöd för våldet upplevt 

inom familjen via service utanför skolan. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Har du under de senaste 12 månaderna berättat för 

en vuxen som du litar på om det psykiska eller fysiska våld som du utsatts för inom familjen?". 

Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) jag har inte upplevt våld i familjen. Frågan 2: "Har du under de 

senaste 12 månaderna fått stöd och hjälp för våldet som du upplevt inom familjen?”. Delfråga: 2) via 

service utanför skolan (t.ex. hälsovårdscentralen, polisen, barnskyddet). Svarsalternativ: 1) ja, 

mycket, 2) ja, i viss utsträckning, 3) nej, men jag hade behövt, 4) jag har inte behövt hjälp. 

Granskningen omfattar de som gett alternativ 1 eller 2 som svar i frågan 2. Andelen beräknas utifrån 

de som har gett alternativ 1 eller 2 på frågan 1 och alternativ 1,2 eller 3 på frågan 2. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2019. 

Har fått hjälp eller stöd för våldet upplevt inom familjen av föräldrar eller av vänner och andra 

närstående (-2019) 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har fått hjälp eller stöd för våldet upplevt 

inom familjen av föräldrar eller av vänner och andra närstående. 

Indikatorn grundar sig på två frågor. Frågan 1: "Har du under de senaste 12 månaderna berättat för 

en vuxen som du litar på om det psykiska eller fysiska våld som du utsatts för inom familjen?". 

Svarsalternativ: 1) ja, 2) nej, 3) jag har inte upplevt våld i familjen. Frågan 2: "Har du under de 

senaste 12 månaderna fått stöd och hjälp för våldet som du upplevt inom familjen?”. Delfrågor: 3) 

av dina egna föräldrar, 4) av vänner och andra närstående. Svarsalternativ: 1) ja, mycket, 2) ja, i viss 

utsträckning, 3) nej, men jag hade behövt, 4) jag har inte behövt hjälp. Granskningen omfattar de 

som gett alternativ 1 eller 2 som svar minst en delfråga i frågan 2. Andelen beräknas utifrån de som 

har gett alternativ 1 eller 2 på frågan 1 och alternativ 1,2 eller 3 på frågan 2. 

Uppgifter finns från år 2019 till år 2019. 

Har upplevt diskriminering i skolan eller på fritiden 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som har blivit mobbad, diskriminerad eller 

trakasserad i skolan/vid läroanstalten eller på fritiden under de senaste 12 månader. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Har du blivit mobbad, diskriminerad eller trakasserad i samband 

med följande saker under de senaste 12 månader i skolan/vid läroanstalten eller på fritiden?" (till 

2021 frågan var: "Har du blivit mobbad, diskriminerad eller trakasserad inom något av följande 

områden under de senaste 12 månader i skolan/vid läroanstalten eller på fritiden?"). 

Summavariabeln formas av nio delfrågor: 1) Vikt, längd, kropps- eller ansiktsdrag, 2) Hudfärg, 3) 

Funktionsnedsättning, långvarig sjukdom eller synligt symptom, 4) Kön, könsuttryck, ickebinär, 

agender, 5) Sexuell läggning, 6) Språk, 7) Utländsk bakgrund, romsk bakgrund, samisk bakgrund (till 

2021: Utländsk bakgrund, rom, same), 8) Religion, irreligiositet eller livsåskådning, 9) Familj eller 

hem (t.ex. föräldrar, syskon, ekonomisk situation, boplats). Svarsalternativ: 1) Ja, 2) Nej. 

Granskningen omfattar de som har gett alternativ 1 som svar på minst en delfråga. 

Uppgifter finns från år 2021 till år 2023. 
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Övriga 

Familjens upplevda ekonomiska situation måttlig eller sämre. 

Indikatorn ger uppgifter om andelen (%) ungdomar som bedömer att familjens ekonomiska 

situation är måttlig eller sämre. 

Indikatorn grundar sig på frågan: "Hur anser du ekonomiska situationen i din familj?" (till 2021 

frågan var: "Hur bedömer du familjens ekonomiska situation?"). Svarsalternativ: 1) Mycket bra, 2) 

Ganska bra, 3) Måttlig, 4) Ganska dålig, 5) Mycket dålig. Granskningen omfattar de som har gett 

alternativ 3, 4 eller 5 som svar. 

Uppgifter finns från år 2015 till år 2023. 
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